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REFERENCES BY THE SPEAKER  
 

Quit India Movement and tragedy caused due to cloud burst in Leh, 

Jammu and Kashmir 

MADAM SPEAKER: Hon. Memers, sixty-eight years ago, on 9th August, 1942, 

Mahatma Gandhi launched the ‘Quit India’ movement to liberate the nation 

from the shackles of colonialism and imperialism. He instilled in the long 

oppressed people of our country the hope of freedom his clarion call of ‘do or die1. 

The ‘Quit India’ movement shook the very foundation of the colonial rule in 

India and contributed immensely in achieving the cherished goal of freedom of our 

nation. 

On this occasion, let us pay our respectful homage to the Father of the 

Nation and to all those martyrs who laid down their lives in the freedom struggle. 

Hon. Members, in one of the deadliest rain inflicted natural calamities, the massive 

cloud burst in Leh led to torrential rains, flash floods and mudslides in the area. This 

natural disaster wreaked havoc resulting in death of reportedly more than 

175 people with over 200 people missing and injuries to hundreds of others 

besides causing large scale devastation of property including damage to historic 

Gurudwara Pathar Sahib in Leh and surrounding areas. The House expresses its 

profound sorrow on the loss of lives and property due to this catastrophe. 

The House may now stand in silence in the memory of our freedom fighters 

and the people who lost their lives in this natural calamity. 

11.02 hrs. 

The Members then stood in silence for a short while 
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11.04 hrs. 
WELCOME TO PARLIAMENTARY DELEGATION  

FROM MEXICO 
 

MADAM SPEAKER: Hon.   Members,    I   have   to   make   an announcement. 

On behalf of the Hon. Members of the House and on my own behalf, I have 

great pleasure in welcoming the Mexican Parliamentary Delegation who are on a visit 

to India as our honoured guests. 

They arrived in India on 8 August, 2010. They are now seated in the Special 

Box. We wish them a happy and fruitful stay in our country. 

I would like to bring to the notice of the House that this year is a special year 

in India-Mexico bilateral relations as our two countries are celebrating the 60th 

anniversary of establishment of the diplomatic relations. This year also marks the Bi-

centenary of the Mexican Independence and the Centenary of the Mexican Revolution. 

Through them we convey our greetings and best wishes to His Excellency the 

President, the Parliament, the Government and the friendly people of Mexico. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä iÉäVÉÉÎº´ÉxÉÉÒ ºÉÉ´ÉÆiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ´Éc {ÉcãÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cé ÉÊ´É¶´É SÉéÉÊ{ÉªÉxÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉä càÉ ãÉä ®cä cé* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, càÉ =ºÉä ãÉä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä iÉäVÉÉÎº´ÉxÉÉÒ ºÉÉ´ÉÆiÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉä càÉ ãÉä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now Question Hour. Q. No.201, Shri Sanjay Singh Chauhan. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉ´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): There is disturbance in our 

area by Anti social elements along with Maoists and the Prime Minister has already 

told … (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®): àÉèbàÉ, ´ÉcÉÆ ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç AàÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Let the Question Hour go on. Nothing will go 

on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : This is going on for a long time. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Let the Question Hour go on.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, we want 

justice. … (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded. 
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MADAM SPEAKER : Let the Question Hour go on. Please take your seats.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ- 201* gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ- 201* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : Please do not disturb the Question Hour.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : Please sit down. I have not got any notice of what you are 

saying.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : I have not got any notice. Please sit down.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

   ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ´Éä ¤Éè~ MÉA cé, ºÉÖnÉÒ{É VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉAÆ* |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè* |É¶xÉ BÉEÉãÉ 

BÉEÉä <ºÉ iÉ®c +ÉÉPÉÉiÉ àÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉA +ÉÉè® =ºÉä SÉãÉxÉä nå* 

                                                 
∗ Not recorded. 



09.08.2010  
  

13

  (Q. No.201) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ £ÉÉÒ 

ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ BÉÖEU ÉÊcººÉÉ iÉÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊcººÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ =~ÉxÉÉ {É½É cè* 

àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉÉÆMÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ º´É°ô{É SÉåVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =ºÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä VÉÉä àÉèxÉÖ+ÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå]ÂºÉ cé +ÉÉè® VÉÉä 

àÉäÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå]ÂºÉ cé, =xÉàÉå àÉäÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå]ÂºÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉcãÉä VÉÉä nä¶É 

àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ lÉÉÓ, BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ºÉä =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉxÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä½ÉÒ MÉ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉÆºÉÉ® àÉå <ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ º´É°ô{É ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nå* 

     ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ   +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè <ºÉBÉEä +ÉÆn® càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä +ÉÆn® 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ cè, ºàÉÉìãÉ +ÉÉè® àÉÉÉÌVÉxÉãÉ cé, =xcå càÉxÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä½É cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

|ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ cè =ºÉàÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE càÉå |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É BÉEä, |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä, 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É àÉÖJªÉ ãÉFªÉ =xÉ +É|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, +ÉBÉÖE¶ÉãÉ JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ º´É°ô{É ¤ÉnãÉä +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ABÉD] BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* 

 gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ    àÉèbàÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉÒ VÉMÉc £ÉÉ−ÉhÉ +ÉÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä 

àÉé £ÉÉÒ xÉ®äMÉÉ {É® <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ VÉÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ   AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

rjs
d. by c 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ    àÉèbàÉ, càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +É{ÉEèBÉD]äb cé, 60 {É®ºÉå] VÉÉä BÉEÆ{ÉÉäxÉå] ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ, ´Éc ]Éä]ãÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 41 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cè, VÉÉä <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä, ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, xÉ VÉÉxÉä ´Éä BÉEÉèxÉ 

ºÉä JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 52 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ A´É®äVÉ BÉEÉàÉ <xÉBÉEÉ JÉÖn BÉEÉ +ÉÉ ®cÉ cè VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉMÉVÉÉÒ cè* 

+ÉÉÆBÉE½Éå àÉå càÉå ªÉcÉÆ =ãÉZÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÓ {É®, ºÉnxÉ àÉå, cÉlÉ =~´ÉÉ BÉE® {ÉiÉÉ BÉE® 

ãÉå* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ lÉÉÓ, VÉ´ÉÉc® ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÖJÉÉãÉ{ÉEiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* VÉ´ÉÉc® 

®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 40 âó{ÉªÉä {É®-cèb iÉBÉE MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉ =ºÉàÉå xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ, ºÉ½BÉEå +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉ´ÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉ àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ]Éä]ãÉ |ÉEÉìb cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉäàÉå] 

ÉÊ´Én+ÉÉ=] |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè* <ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉÉÊcãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éä 

{ÉEVÉÉÔ ºÉÉ<xÉ BÉE®iÉä cé, {ÉEÉ´É½É BÉEÆvÉä {É® ®JÉBÉE® PÉÆ]ä-bäfÃ PÉÆ]ä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ   +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ   |É¶xÉ iÉÉä àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÂÉÉ* ªÉc àÉä®ä 

{ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ ~ÉÒBÉE =kÉ® nä nåMÉä iÉÉä àÉé nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÚÆMÉÉ* <xÉBÉEÉ SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® cè iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉ 

nå*  

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉßiÉ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA VÉâó®ÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É àÉå 2 ãÉÉJÉ 52 cVÉÉ® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé*  càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç 

cé, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* {ÉEèb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ 

cè* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cé ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cè* càÉÉ®É nä¶É ABÉE BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä 

ãÉFªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé +É{ÉxÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® àÉÉÊcãÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊàÉãÉÉ cè, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè 

+ÉÉè® ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE ªÉc ÉËSÉiÉxÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä MÉÉÆ´É ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉ cÉäxÉÉ {É½ä, =ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä, 

=ºÉä MÉÉÆ´É àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ºÉÖvÉ®ä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉä* àÉé 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉäà¤É® cé*  +ÉMÉ® càÉå 
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nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ãÉMÉiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É 

=xÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉä =~É ºÉBÉEiÉä cé*  

 ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE cèã{É ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ °ô{É ºÉä c® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉÉäà¤ÉbÂºÉàÉèxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ xÉ cÉäxÉÉ {É½ä +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉ{É]É®É cÉä ºÉBÉEä*  

SHRI K.C. VENUGOPAL:Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee 

Scheme is the largest revolutionary programme that reaches the rural people of India 

which transforms their miserable life into a better one. However, unfortunately, the 

performance of this Scheme in some States is not satisfactory due to lack of proper 

monitoring and proper follow up, especially in a State like Kerala where I come from. 

The performance is not satisfactory.  

 Last year, in Kerala, we have achieved 32 man-days only. Some local bodies 

that are the actual organizers in the field are not taking much interest, and also 

allegations have been raised against proper distribution of wages. 

 Another point is that the rural economy is mostly dependent on the traditional 

industry. Now-a-days, lakhs of workers who are working in the field of traditional 

industries, including coir and cashew industries, are facing a lot of problems due to 

lack of employment and wages.  

 I would like  to ask the hon. Minister, through you, Madam, whether the 

Ministry would include husk collection and activities relating to cashew in the 

MGNREGS.  

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PANCHAYATI RAJ (DR. C.P. JOSHI):  We have constituted a Committee, and the 

Committee is looking after all these issues. The moment we get the recommendation 

of the Committee, we will address this issue. 

rjs
 Cd by d
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SHRI S. SEMMALAI: Madam, even though the intention of the Scheme is good, the 

benefit through the implementation of the Scheme is not up to the mark and is not up 

to our expectations. Due to the implementation of NREGA Scheme, it has become 

very difficult to get agricultural labourers to do farm work. The farmers are finding it 

very difficult to hire farm labourers. So, why can the Scheme be not expanded to 

cover agriculture sector also, that is, to include activities like sowing, ploughing, and 

harvesting of the farm products on public-private partnership model with sharing of 

wages in the ratio of 50:50, both by the Government and the land owners? I would 

like to know from our hon. Minister whether the Ministry will come forward to 

execute the Scheme on these lines in the agrarian sector also. 

DR. C.P. JOSHI: We have a provision in Schedule I, that is, provision of irrigation 

facility, horticulture plantation and land development facilities to land owned by the 

households belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and Below Poverty 

Line families or to the beneficiaries of the land reforms, to the beneficiaries under 

Indira Awas Yojana, and we have also included small and marginal farmers. On these 

lines, they can have these activities. Who is stopping them from taking up these 

activities? You have to differentiate that it cannot be a substitute for activities relating 

to agriculture. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please allow the Minister to complete his reply. Hon. Member, 

please take your seat. 

SHRI S. SEMMALAI : I am asking the Minister whether the Scheme can be 

expanded to include agricultural operations like sowing, ploughing and harvesting on 

a public-private partnership model and sharing of wages in the ratio of 50:50. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, you take your seat. The Minister is giving the reply. 

Please listen to what he is saying. 

DR. C.P. JOSHI: I am saying that this activity can be taken in the land owned by the 

Scheduled Castes, Scheduled Tribes and small and marginal farmers. Who has 

stopped from undertaking those activities? 
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MADAM SPEAKER: Please address the Chair, hon. Minister. Have you finished? 

DR. C.P. JOSHI: But it should be very clear that as per the Preamble of this Act, it 

provides for enhancement of livelihood security of the household in rural areas of the 

country by providing at least 100 days of guarantee.  

We have this provision that we have hundred days guarantee. They can have their 

work on their own name. It is for SC, ST, small and marginal farmer. The provision is 

already there for that. But it cannot be a substitute for the farmers who are exploiting 

the landless people. It cannot be. We have this provision by which if they provide 

more wages, they can ask them to work on that land. If they want these people to 

work on their land, it is not possible. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ BÉEä £ÉÉMÉ MÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BÉÖEU +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå 

+ÉÉè® BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè? càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉÉå àÉå c® ´É−ÉÇ VÉ¤É MÉàÉÉÔ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ−ÉhÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ABÉE ´ÉßFÉ BÉEÉä ãÉMÉÉxÉä àÉå càÉå ´É−ÉÉç ãÉMÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä ´ÉxÉ ºÉÉ{ÉE cÉä 

VÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉ MÉàÉÉÔ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ´ÉxÉ ®FÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ nÉä 

àÉÉc ªÉÉ iÉÉÒxÉ àÉÉc BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ãÉäc àÉå 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cè* =ºÉ ¤ÉÉfÃ àÉå xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉßiÉ cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉä MÉªÉä 

cé* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå VÉ¤É xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

VÉÉä nÉä ABÉE½ +ÉÉè® ABÉE ABÉE½ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc VÉàÉÉÒxÉ BÉE]BÉE® ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÎºlÉiÉ 

VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ £É®É´É BÉE®BÉEä +ÉÉè® iÉ]¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉDªÉÉ <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ABÉE |ÉÉäÉẾ ÉVÉxÉ cè* AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, ºàÉÉìãÉ iÉlÉÉ àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉìàÉÇºÉÇ 

+É{ÉxÉä ãÉäxÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ <ºÉàÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉÉÊnªÉÉå BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =kÉ® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Thank you very much for giving me an 

opportunity to ask some clarification from the hon. Minister. The question is whether 

the State Governments have demanded that the minimum wage should be revised 

Suresh
d by e1 
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because these State Governments have increased the minimum wages from Rs.100 to 

more than Rs.100. So, the demand was that the minimum wage under this Scheme 

should be revised. My straight and specific question is this. They say, ‘no’. But have 

they considered the representation made by the State Governments and the difficulties 

they are facing in executing these projects because minimum wages are running high 

in different States? Will the hon. Minister examine this aspect? It is because the 

minimum wages are running high, they are not coming under this particular scheme 

and the labourers are not opting for this particular scheme. Why not they make it 

equal with the minimum wages that are running high in the States? This is my specific 

question. 

DR. C.P. JOSHI:  Madam, as per the provision of this Act, we cannot have the 

minimum wage as the basis for this Act. So, we have constituted a Committee to 

address this issue whether we can have different wage structure for people who are 

working through NREGA. We are addressing that issue. Otherwise, it cannot co-

terminus with the minimum wage.  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Are they examining it? 

DR. C.P. JOSHI: We are examining it. But it cannot be co-terminus with the 

minimum wage. It should be very clear. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ºÉàÉÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤É®É¤É® cé* 8 

AäºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ 100 âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ®É−]Å àÉå ãÉÉMÉÚ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉMÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 100 âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉcÉÒ cè* +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉVÉÚn®ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 100 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ 

SÉÉcå, iÉÉä 100 âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xcå ®É−]Å BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä ®ÉÒ<à¤ÉºÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ 100 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 145 âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉä ®cÉ 

cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉ ¤É½É àÉVÉÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤É®É¤É® cé +ÉÉè® “àÉxÉ®äMÉÉ” ABÉE +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ®ÉVªÉ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É 
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ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 100 âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉMÉä cé, ´ÉcÉÆ 100 âó{ÉªÉä ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ +ÉxÉÃÖ{ÉÉãÉxÉ ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉàÉÉxÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

näxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ´É−ÉÇ 2006 àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ÉÊnªÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 

´ÉäVÉäVÉ 100 âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ lÉä, =xÉBÉEÉä 100 âó{ÉªÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 60 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ ´ÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉxÉä 1 VÉxÉ´É®ÉÒ 2009 

BÉEÉä ´ÉäVÉäVÉ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉÆMÉÉ, =iÉxÉÉ càÉxÉä AOÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® càÉxÉä ÉÊnºÉà¤É® 

2009 àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE 1 +É|ÉèãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä càÉºÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb ®ä]ÂºÉ àÉÉÆMÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉ 100 âó{ÉªÉä iÉBÉE 

nåMÉä* +ÉÉVÉ ªÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ cÉÒ ªÉc ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cè* 

VÉ¤É ªÉc ABÉD] ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEä VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ lÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 100 

âó{ÉªÉä lÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 125 âó{ÉªÉä lÉä, VÉèºÉä BÉEä®ãÉ àÉå 125 âó{ÉªÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ lÉä* <ºÉÉÊãÉA BÉEä®ãÉ àÉå ´É−ÉÇ 2006 ºÉä 

125 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* càÉxÉä ÉÊnºÉà¤É® BÉEä +ÉÆn® 100 âó{ÉªÉä ÉÊ®´ÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ nÖ¤ÉÉ®É 

ÉÊ®´ÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ABÉD] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè; iÉ¤É iÉBÉE càÉ <ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä*   
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  (Q. No.202) 

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEä |ÉiªÉäBÉE FÉhÉ àÉå VÉÉäÉÊJÉàÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè {É®ÆiÉÖ AäºÉä +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEä ]Éì´É® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé* |ÉiªÉäBÉE ]Éì´É® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÖàÉÉÇxÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ {É® BÉE~Éä® +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉAÆ* 

SHRI SACHIN PILOT: Madam Speaker, the hon. Member has raised a question and I 

would like to clarify that the Department of Telecommunications gives licences to 

operators to establish mobile service. Once the licences are given, it is up to the State 

Governments, municipalities and local bodies to give permissions for installation of 

mobile towers.  The problem is two-fold. One is a structural issue for which the State 

Governments also mandate certain requirements. For example, in the MCD, NDMC 

and the NCR region there are five institutes under which the mobile companies have 

to get structural certificates – from IIT Delhi, IIT Roorkee and so on and so forth. 

Similarly other State Governments have different parameters for verifying the 

structural viability of the mobile towers themselves. The other issue is about 

radiations. Here, the International Commission on Non-Ionising Radiation Protection 

has issued certain guidelines which have been accepted by the World Health 

Organisation. Post-WHO ratifying these guidelines, the Telecom Commission has 

also accepted those guidelines and we have mandated that by 15th November 2010, 

every mobile company has to self certify every mobile tower and say that the 

radiations are below the accepted international norms. If any company or any tower is 

found to be violating those norms, the Government of India and Department of 

Telecommunications will impose a penalty of Rs.5 lakh per tower. That will be 

implementable from the 15th November, 2010.  
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 àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £É® àÉå VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé, càÉxÉä =xcå ABÉDºÉè{] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEÉä càÉxÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 15 xÉ´Éà¤É® ºÉä {ÉcãÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ 

nä¶É £É® àÉå AäºÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå £ÉÉÒ cèãlÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉªÉä* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ º]äBÉEcÉäãb® ºÉä SÉSÉÉÇ iÉlÉÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉä àÉÉ{ÉnÆb ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <ºÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä 

cÖA {ÉÉ<Ç MÉ<Ç iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ SÉÆnÚãÉÉãÉ ºÉÉcÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ 

MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè iÉÉä ´Éä bÉªÉ®äBÉD] +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®iÉä 

cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nÚ® ºÉÆSÉÉ® ºÉä´ÉÉ +ÉÉVÉ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉẾ Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉÖEBÉÖE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c 

c® ®ÉäVÉ xÉªÉä-xÉªÉä +É´ÉèvÉ ]É´É® ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä AäºÉä +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉlÉÉ =xcå BÉDªÉÉ ºÉVÉÉ nÉÒ MÉ<Ç? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É´ÉèvÉ ]É´ÉºÉÇ xÉ 

ãÉMÉå, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä b® ºÉä BÉEÉä<Ç +É´ÉèvÉ ]É´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊcààÉiÉ cÉÒ xÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ] : àÉèbàÉ, àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉcÖiÉ º{É−] BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ]É´É® ´ÉèvÉ cè ªÉÉ +É´ÉèvÉ cè, <ºÉBÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ, ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå ºÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ]É´É® 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä =xcå ÉÊ¤ÉxÉÉ <VÉÉVÉiÉ ÉÊãÉªÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç AäºÉä BÉEäÉÊºÉVÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé, VÉcÉÆ ]É´É® BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå MÉ<Ç cé +ÉÉè® xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc +É£ÉÉÒ ºÉ¤ÉVÉÖÉÊbºÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE ]É´É® ´ÉèvÉ cè ªÉÉ +É´ÉèvÉ cè, 

càÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ cè*    

SHRI MANISH TEWARI: The issue is far more serious than the reply of the hon. 

Minister  makes it out to be. Malignant tumour as a result of radiation emanating from 

mobile towers  and telephone handsets is going to be the single larges public health 

issue in the next two decades. There was a report by Orange Mobile, the largest 

telecom company in Europe. The result was so frightening that the report was buried 

for ten years. Then, there was  a study by the World Health Organisation across 13 

countries which established a clear linkage between radiation and malignant tumours. 
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After that, the Vienna Association of Medical Professionals issued an Advisory that 

children should actually be stopped from using mobile telephones because their skull 

bones are very thin and therefore, the possibility of developing malignant tumours is 

far more.  

 My respectfully submission to the Government, and to the hon. Minister  - and 

I asked this question to the Health Minister also earlier – is that rural tele-density is 

growing exponentially. It has been the fastest expanding sector over the last two 

decades. It is high time you commission a study under the aegis of the ICMR or any 

other relevant authority to carry out a determinative study as to what are the linkages 

between  mobile radiation, both from towers and handsets, and their direct relation or 

correlation to both malignant and benign tumours because  it is my apprehension,  and 

I am saying it again with all seriousness that this would be the single biggest public 

health issue this country will face in the next two decades.  

SHRI SACHIN PILOT: The hon. Member has very articulately put his point forth. 

But I do want to assure you, through the House to the nation, that the Government is 

well aware of the potential threats of any sort that may arise out of these radiations. In 

my earlier answer, I have stated that  radiations from towers and the mobile handsets 

called SAR, these are internationally accepted guidelines. However, these studies 

have to be conducted over a long period of time.  As of know, the WHO has also said 

that there are conflictive reports and the definitive answer to whether how harmful 

and at what level radiations are, that is still a question mark.  However, the 

Government has already taken requisite steps.  

 Just last week, I have had a meeting   with the officials from the Health 

Ministry, the ICMR, and the Environment Ministry and we are also meeting the 

telecom operators for them to ensure that the acceptable norms have to be maintained. 

The Health Ministry, along with the WHO, is constantly  monitoring the studies that 

are going on globally. So, I can assure  you that we should not be alarmist but at the 

same time, we are well aware of the potential threat that may occur. So, the 
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Government is taking all steps to ensure that the health of the citizens is well 

protected.  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ]Éì́ É®Éå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ nÚ® ºÉÆSÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ näxÉÉ 

cè*  OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉ ºÉä ªÉc BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè, 

´ÉcÉÆ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE <xÉ ]Éì´É®Éå BÉEÉ VÉÉä àÉÉxÉBÉE cè ÉÊBÉE <iÉxÉä nÚ® iÉBÉE ªÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä  ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xcå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ BÉEÉÒ  ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉcÉÆ ºÉä àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÃÉ cÚÆ* ´Éc àÉä®É +É{ÉxÉÉ MÉÉÆ´É cè* àÉé VÉ¤É MÉÉÆ´É 

àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ, iÉÉä +É{ÉxÉä PÉ® {É® ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ ªÉc =qä¶ªÉÃ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ]Éì´É®Éå 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ  ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ]Éì́ É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä 

®cä cé, =xÉàÉå BÉDªÉÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉä àÉÉxÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé? càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ 

+ÉÆSÉãÉÉå àÉå, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉé £ÉnÉäcÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè iÉÉä £ÉnÉäcÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ <ºÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉìªÉãÉ] : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE  £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É ºÉä nÚ®-ºÉÆSÉÉ® BÉEÉÒ µÉEÉÉÎxiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç iÉÉä BÉEà{ÉÉÒ]ÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ 

cè +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉEèãÉÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA {ÉELÉ cè ÉÊBÉE nä¶É  àÉå 

VÉÉä nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, ]ÅÉ<Ç¤ãÉ <ãÉÉBÉEä cé, xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä 

cé, =xÉBÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖ<Ç cè iÉÉä ´Éc 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ]Éì´É® BÉEä BÉEÉàÉ xÉ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä, ´Éä +É£ÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé* =xcå =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉìªÉãÉ] : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE  ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ  àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 

¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå  +É{ÉxÉä ]Éì́ É® +ÉÉè® ªÉÆjÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ {É® ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É cè * 

càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉ<ªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE AäºÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè VÉcÉÆ ]Éì´É® BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ]Éì´É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ={ÉBÉE®hÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ´Éä ®ÉVªÉ 
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ  nå iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ]Éì´É® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cåMÉä* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç º{ÉèÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉEà{ÉãÉå] cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä  càÉ =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 
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        (Q. No.203) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤É ºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

|É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 3VÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 19.05.2010 BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè +ÉÉè®  ÉÊxÉVÉÉÒ |ÉSÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä 10.09.2010 ºÉä  +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ºÉä´ÉÉªÉå |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉªÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå +ÉÉè®  2VÉÉÒ 

º{ÉèBÉD]ÅàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ BÉDªÉÉ +ÉÆiÉ® cè? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE  2VÉÉÒ  àÉå <Æ]®xÉè], AºÉAàÉAºÉ +ÉÉè® AàÉAàÉAºÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ {É®-ºÉéÉËBÉEb 5 ºÉä 10 BÉEä¤ÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ lÉÉÒ VÉ¤ÉÉÊBÉE 3VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä xÉ<Ç ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÉÒ 

cè, =ºÉàÉå <Æ]®xÉè] bÉì]É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ¤ÉÉÒbÉÒ+ÉÉä ºÉÉÊciÉ 256BÉEä¤ÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ºÉä ãÉäBÉE® 2000BÉEä¤ÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ  {É®-ºÉéÉËBÉEb BÉEÉÒ º{ÉÉÒb 

¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ?  

  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 463 ¶Éc®Éå àÉå {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ 3VÉÉÒ 

º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉEÉÒb ¤ÉèBÉE BÉDªÉÉ cè? ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¤É½ä xÉMÉ®Éå àÉå ªÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ {ÉEÉÒb ¤ÉèBÉE BÉDªÉÉ cè? àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ +ÉÉè® 

3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÆiÉ® BÉDªÉÉ cè? 

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI A. RAJA): It is absolutely correct that there are differences 

between the efficiencies in 2G and 3G spectrums. The National Telecom Policy 1999 

was devised. … (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: Let him reply. You have asked a question and he is giving the 

reply. 

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA: The hon. Member is absolutely correct that 2G spectrum is meant for 

voice services and the 3G spectrum is meant for video and high data transfer. When 

the NTP 1999 came into existence, there was a very clear stipulation that so far as 2G 

is concerned, we should migrate for the revenue regime and then later, in 2007, the 

TRAI gave a recommendation that 3G spectrum must be identified. Once it is 

identified, it must be auctioned as the global practice. Accordingly we accepted the 

TRAI’s recommendation. It was deliberated in the Telecom Commission. Thereafter, 
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there was a little bit of a tussle between the Department of Defence and the 

Department of Telecommunications in finding out the areas where slots are available. 

So, we reconsidered it in the Ministry by way of the Empowered Group of Ministers; 

then the Group of Ministers stipulated the slots that can be auctioned. Accordingly, 

we auctioned it. 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ 

ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 70,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉ cÖ<Ç cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉjÉ 2,000 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ cÉÒ +ÉÉªÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE® 

®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ àÉå ÉÊVÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEcÉÓ =ºÉàÉå £ÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU MÉ½¤É½ÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉä ®cÉ cè* 19 àÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ +ÉMÉºiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ¶Éc® cé, VÉcÉÆ 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ {ÉcãÉä ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ £ÉÉÒ cè* ºÉiÉxÉÉ àÉä®É 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ =tÉÉäMÉ cè* ´ÉcÉÆ +ÉBÉEäãÉä ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ºÉÉÒàÉå] =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä?  

SHRI A. RAJA: 3G slot was earlier allotted to the BSNL and MTNL alone with a 

stipulation that the matching price will be borne by the BSNL and the MTNL, which 

will give a commercial leverage. Since they are PSUs, there are cumbersome 

procedure being contemplated to purchase equipments and so, they cannot be equated 

with the other private operators. Knowing the difficulties that are there in the BSNL, 

the Government took a decision that before auction, MTNL and the BSNL must be 

given some beneficial leverage so that we could allot the spectrum and they could roll 

out. We allotted and they rolled out. At present, for both BSNL and MTNL, they are 

getting 30 lakh to 32 lakh customers for 3G spectrum. The remaining operators who 

have got spectrum by auction will be allotted only on 1st September and thereafter, 

they would roll out.   … (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc :  àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ®ãÉÉÆªÉºÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ, ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: It is all over now.  

… (Interruptions) 
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SHRI A. RAJA: No roll out has happened, except BSNL and MTNL. You are getting 

confused. … (Interruptions) 

SHRI R. DHRUVANARAYANA :  Madam, seventy per cent of Indian population is 

from the rural areas. In this connection, I would like know from the hon. Minister, 

how far 3G spectrum is feasible in the rural areas, especially for rural schools and the 

general public. Is there any concessional tariff for rural areas? The operators have also 

heavily paid for the 3G spectrum. 

SHRI A. RAJA: Whether it is 2G or 3G spectrum, the tariff has been fixed by the 

operators themselves by the concept of forbearance which was mooted by the TRAI. 

We do believe – not only it is a mere belief, but it has also given exponential and 

tangible growth in this country – that competition has reduced tariff and the same 

policy is being adopted for 3G also. I do hope that once all the operators who have 

been allotted the spectrum, roll out the services, the tariff will come down.  

SHRI A. SAMPATH :  After the 3G auction, there have been reports and some of the 

hon. Members have also pointed out the vast difference that we see when the 2G and 

the 3G auctions were made.  Through you Madam, I would like to know from the 

Minister whether at least in future transparency will be ensured in the auction process 

of 2G and 3G as also in the 4G and 5G as they may come in future.  Whatever it may 

be, it may be ensured that there will be no allegations of corruption and there will be 

transparency.  A fair playing ground will be ensured for all the players and our PSUs, 

the BSNL and the MTNL will be protected. 

SHRI A. RAJA: In the public life and public administration allegations and counter 

allegations are quite common.  But notwithstanding the allegations and counter-

allegations, I must be very frank to the House and say that there should not be any 

confusion between 2G and 3G.  People who devised this policy in 1999 are sitting 

here.  I was also in the Government at that time.  After 1999 the 2G spectrum was 

never auctioned.  Till a few days back the recent TRAI recommendations came and 

even the latest recommendations did not recommend that 2G should be auctioned.  So, 

we must be very clear that 2G is not for auction and only 3G is for auction.  This is 
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because 2G is meant for the common services.  The 2G must percolates to promote 

health services, rural industry and rural education.  These are the words contemplated 

in NTP 1999.  When the NTP came to the Parliament in 1999 it was ultimately 

approved.  It was decided by the TRAI and accepted by the Telecom Commission that 

3G should be auctioned.  What type of auction was held?  It was simultaneous 

ascending e-auction.  No allegation has been leveled against e-auction by which the 

3G spectrum was given to the operators. 

DR. M. THAMBIDURAI : The Minister has said that through auction the 3G 

spectrum was allotted to the successful bidders.  It has appeared in the newspapers 

and many Members have also referred to it, that the Government exchequer got nearly 

Rs.70,000 crore through the auction of 3G.  Madam, most of the bidders who 

participated in the 3G auctions were the 2G license holders.  Even with regard to 2G 

allocation, TRAI never said that auction should be avoided.  As spectrum is very 

scarce, TRAI said that it should be valued through market process.  Giving license is a 

different issue and allocation of spectrum is an entirely different issue.  The 3G 

spectrum was allocated to the bidders already having the license and not to the new-

comers.  In the same way, the 2G spectrum can also be allocated to the license holders.  

The market value can be fixed only through auction.  

Also, 1st October, was the last date to receive the application.  When the 

Ministry received 575 applications why the auction date was preponed to 25th 

September and only a few persons were allotted the spectrum without fixing the 

market value as per the TRAI recommendation?  As a result of this the country lost 

Rs.1,00,000 crore… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please ask the question. 

DR. M. THAMBIDURAI : My allegation is that the country has lost Rs.1,00,000 

crore because of the wrong policy followed by the Minister.  I, therefore, request that 

this should be taken up as a discussion under Rule 193.  I have already given a notice 

in this regard. 
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MADAM CHAIRMAN: What is your question?  This is not a question.  Please ask 

the question. 

DR. M. THAMBIDURAI : I would like to know why did the Minister not go for 

auction when TRAI had recommended not to avoid auction and fix the market value 

through the process of auction.  Why did he avoid that, I would like to know from him. 

SHRI A. RAJA: I do not know how the hon. Member, Dr. Thambidurai got 

sustenance by way of text in the TRAI recommendation that the 2G spectrum should 

be auctioned. 

DR. M. THAMBIDURAI : I have got a copy of the recommendations of the TRAI. 

SHRI A. RAJA: The TRAI recommendation says that in order to maintain the level 

playing field, 2G spectrum would be given on the basis of allotment because from 

2003 itself, the 2G spectrum was allocated on the basis of allotment.  The TRAI was 

very categorical in its reply.  When it was discussing various modes, it enumerated 

bidding also as one among various modes.  But later on, in the discussion itself, it said 

that we want to bid but it is not possible since we want to maintain a level playing 

field and since the spectrum was allotted from 1990 itself on the basis of allotment, 

sudden change cannot be made… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: This is will not go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing would go on record. 

(Interruptions) …*  

           

 

 

 

 
                                                 
∗ Not recorded. 
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(Q. No. 204) 

SHRI ADHI SANKAR : Madam, the Indian cement industry is the second largest 

producer in the world.  During 1970, the cement industry had major share of 

production through inefficient wet process technology, but at present trend indicates 

the preference of still larger kilns of about 6000 TPD capacity and above.  The green 

field plants being installed now are based on most advanced and best available 

technology.  Generally, cement is freely available in the market under different types 

of grades and brand names – each type and grade cater to the specific requirement of 

the construction.  The quality of cement is important from the point of view of 

strength durability.  In the market, the Portland cement in grades of 53, 43 and 33 is 

available.  In India, the quality of cement is not good and is not of international 

standard.  The Government laid down the BIS for producing the quality cement for 

strength and durability of house and building and controlled it by Cement (Quality 

Control) Order 2003.  If poor quality of cement is used, then it creates a lot of risk to 

human life. 

MADAM SPEAKER:  Hon. Member, please ask your question. 

SHRI ADHI SANKAR : In last four years, various types of constructions have been 

carried out in India. At this juncture, I want to know from the Minister whether any 

inspection has been made to find out production process where low quality of raw 

material is being used in the production of cement.  If so, how many cases have been 

detected during the last three years? 

MADAM SPEAKER: Please, just ask one question.   Hon. Minister, please answer 

only one question.  

SHRI ADHI SANKAR : Is there any mechanism to inspect the quality of cement by 

checking stocks, godowns or retail market shops for verifying whether ISI label is 

there or not? 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Madam, let me thank the hon. Member for his 

very exhaustive and pertinent question.  It is very true that the cement industry in 

India today has reached the international standards.   We are the second largest 
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producer in the world with approximately close to about 257 million tones.  It is also a 

matter of great pride that though it took us 80 years to produce the first 100 million 

tonnes in the country, the second 100 million tonnes of production capacity has come 

on stream in a matter of less than a decade.  Along with that, the fact is that we are 

going to add another 30 to 40 million tonnes per annum capacity in the country as we 

speak in this fiscal year.   

Also, I would like to bring to the attention of the hon. Members that though the 

country experienced a tremendous down turn in the last 15 months, cement has been 

an industry that has actually bucked the trend of this economic down turn.  We have 

raised production capacity to close to about 10 per cent per annum over the last two 

years and consumption has also gone up by about 8.5 per cent to about 200 million 

tonnes this year.   

Let me very categorically state here on the floor of the House that the Indian 

Government has put in place very strict standards for controlling the quality of cement 

production.  We have under the Bureau of Indian Standards a total of close to 63 

standards in place today – in respect to cement production, there are  close to about 15 

standards; in respect to cement production, there are  close to about 15 standards; in 

respect to raw materials, their sampling and testing, there are  close to about 8 

standards; sampling of cement and testing, there are  about 21 standards, cement 

testing materials and equipment, there are about 17 standards; and definitions of 

cement, there are about two standards. 

 The hon. Member has raised a number of issues and I would like to answer 

each one of them.  

 Madam, Speaker, I would mention with regard to our standards vis-à-vis 

international standards. I would like to state on the floor of the House that Indian 

standards are at some times not only comparable but even better than international 

standards. Comparable international standards for cement in the European world on 

the regional basis are EN-971 and in the US it is ASTM-C 150. In India not only do 

we have the Le-Statelier model of testing which tests for free line but we also have the 
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auto-clave model of testing which also tests magnesia because presence of magnesia 

leads to air gaps being formed and the cement becoming a little more brittle. We have 

systems in place to test for magnesia.  

 Secondly, we also do chloride testing in India. The reason for that is that 

chloride is harmful to reinforce cement concrete and to pre-stress concrete which is 

extremely important from our point of view because as the point was raised it also 

leads corrosion.  

 Thirdly, the quality of sand in India is from Tamil Nadu and Ennore and that is 

not of international standards because it is different quality sand and therefore, one 

cannot compare international standards on that basis. Our testing conditions are much 

more stringent in India. Our humidity levels that we look at are close to 60 to 70 per 

cent and the temperature levels between 25 and 29 degree centigrade whereas in the 

rest of the world it is about 18 and 25 degree centigrade and 45 and 55 per cent is the 

humidity level.  

 Finally, the hon. Member raised the issue of steps that have been taken with 

regard to the standards of BIS that are in process today. There are three areas of 

violations. Firstly, if you put an ISI mark without a valid licence from BIS; secondly, 

putting a BIS mark on non-conforming product; and thirdly claiming that the product 

belongs to ISI category when actually the person does not possess a licence. In the 

first category we have actually found 18 violations so far from 2006-07. Out of the 18 

violations, 5 have been fined. I would like to name the companies if you would so 

prefer. In the second category, 434 cases have been reported since 2007-08. There 

have been 191 cases in 2007-08; 153 cases in 2008-09; 89 cases in 2009-10 and two 

cases in this fiscal year 2010-11. There are also various categories of these violations 

according to the grade that the hon. Member has mentioned. If he so desires, I can 

supply him with the details.  
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SHRI ADHI SANKAR : Some of the retail dealers are mixing adulterated products 

with the fine powder which is produced from the black metal stone. I would like to 

know from the hon. Minister if the Government is aware of this or not. Secondly, 

some of the cement factories in India are producing low quality cement. I would like 

to know if the common consumer finds the cement quality to be of poor quality, then 

what remedial measures are available to him.  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Madam, Speaker, as far as suspected 

violations, or violations are concerned, we have two systems of natural justice. First is 

the powers that have been vested in the Bureau of Industrial Standards through the 

Cement Quality Control Order of 2003. This came into being once cement was 

removed from the Essential Commodities Act. According to the Order that has been 

passed, we have, under Section 26, the BIS has the power of search and seizure; under 

Section 31 BIS can fine Rs. 50,000 or order imprisonment for one year, it could be 

both and/or; and under Section 35 not only the person caught under the Act but also 

owners and the people in charge can also be fined or imprisoned according to this 

level. People who are caught in such fraudulent practices will not be eligible to apply 

for six months or up to one year for a licence to be able to produce cement in that 

particular area. In addition, keeping in view the federal nature of our polity, the 

Central Government has also empowered the State Governments to take similar 

actions to ensure that this does not happen in future.  

 

Rep133_12
ontd. By n1 
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12.00 hrs. 

 

FELICITATION BY THE SPEAKER 
 

Congratulations to Tejaswani Sawant on winning 
World  Shooting Championship 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, Tejaswani Sawant has done the Nation proud 

when she won the gold medal in the 50 metre rifle prone event on 8 August, 2010 at 

the World Shooting Championship being held at Munich, Germany.  She has created 

history by becoming the first Indian woman to achieve this feat which incidentally 

equals the world record set earlier. 

 Let us commend Tejaswani’s grit and determination and congratulate her on 

this remarkable achievement.  Let us also wish her success in all her future 

endeavours.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉDªÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ nä ÉÊnªÉÉ, +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ 

¤Éè~ä cÖA cé, ´Éä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ  BÉDªÉÉ nä ®cÉÒ cè* àÉé 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉnxÉ àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®å* àÉéxÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.01 hrs 

 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER:  Now Papers to be laid. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, on behalf of Shri G.K. Vasan, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963:- 

(1) G.S.R. 387(E) published in Gazette of India dated 7th May, 2010, approving the 

Mumbai Port Trust Employees (Recruitment, Seniority and Promotion) 

Regulations, 2010. 

(2) G.S.R. 444(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2010, approving 

the ‘Mumbai Port Trust Employees Digest of Pay and Allowances, Leave and 

Pension (Amendment) Rules, 2010.  

(3) G.S.R. 467(E) published in Gazette of India dated 4th June, 2010 approving the 

Mormugao Port Trust Employees’ (Recruitment, Seniority and Promotion) 

Regulations, 2010.  

    (Placed in Library, See No. LT-2796/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Notification No. S.O. 1465(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 17th June, 2010, making certain 

amendments in the Notification No. S.O. 1105(E) dated 11th October, 2004, 

issued under Section 18G of the Industries (Development and Regulation) Act, 

1951. 

(Placed in Library, See No. LT-2797/15/10) 
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(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of Section 55 of the Special Economic Zones Act, 2005 :- 

(i) The Special Economic Zones (Amendment) Rules, 2010 published in 

Notification No. G.S.R. 501(E) in Gazette of India dated 14th June, 2010 

together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Special Economic Zones (Second Amendment) Rules, 2010 

published in Notification No. G.S.R. 597(E) in Gazette of India dated 

12th July, 2010 together with an explanatory memorandum. 

(Placed in Library, See No. LT-2798/15/10) 

 

(3) A copy of the Notification No. S.O. 1057(E) (Hindi and English versions)  

published in Gazette of India dated 11th May, 2010, making certain 

amendments in the Notification No. S.O. 2953(E) dated 19th November, 2009, 

issued under Section 14 of the Bureau of Indian Standards Act, 1986. 

(Placed in Library, See No. LT-2799/15/10) 

     

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI M.M. 

PALLAM RAJU): I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the BEML Limited and the 

Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2800/15/10) 

 

(ii) Memorandum of Understanding  between the Hindustan Aeronautics 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2801/15/10) 
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre 

for Air Power Studies, New Delhi, for the year 2006-2007, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Centre for Air Power Studies, New Delhi, for the year 

2006-2007. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (2) above.  

(Placed in Library, See No. LT-2802/15/10) 

 

(4) A copy of the Army (Amendment) Rules, 2010 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. S.R.O. 22 in weekly Gazette of India dated 29th 

May, 2010, under Section 193A of Army Act, 1950.  

(Placed in Library, See No. LT-2803/15/10) 

 

(5)  A copy of the Coast Guard (General) Amendment Rules, 2010 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. S.R.O. 5 in weekly Gazette of 

India dated 27th February, 2010, under sub-section (3) of Section 123 of Coast 

Guard Act, 1978.  

    (Placed in Library, See No. LT-2804/15/10) 

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI HARISH RAWAT):  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Notification No. S.O. 1258(E) published in Gazette of India 

dated 31st May, 2010, specifying the amount as monthly wages, with effect 

from the date of publication of this notification in the Official Gazette, issued 

under Section 4 of the Employees’ Compensation Act, 1923. 

(Placed in Library, See No. LT-2805/15/10) 
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(2) A copy of the Financial Estimates and Performance Budget (Hindi and English 

versions) of the Employees’ State Insurance Corporation, New Delhi, for the 

year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT-2806/15/10) 
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12.03 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT 
8th Report 

 
SHRI SHARAD YADAV (MADHEPURA):  Madam, I beg to present the Eighth 

Report* (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Urban 

Development (2009-2010) on ‘The Constitution (One Hundred and Twelfth 

Amendment) Bill, 2009’. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*The Report was presented to Hon’ble Speaker on 25th June, 2010 under Direction 
71A when the House was not in session and the Speaker was pleased to order the 
printing, publication and circulation of the Eighth Report under Rule 280 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha.  
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12.03 ½ hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT 
9th to 11th  Reports 

 

SHRI SHARAD YADAV (MADHEPURA):  I beg to present the following Action 

Taken Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Urban 

Development (2009-2010):-- 

(1) Ninth Report (Fifteenth Lok Sabha) of the Committee on Action Taken by 

the Government on the recommendations contained in Fortieth Report 

(Fourteenth Lok Sabha of the Committee on ‘Urban Housing.’ 

(2) Tenth Report (Fifteenth Lok Sabha) of the Committee on Action Taken by 

the Government on the recommendations contained in the First Report 

(Fifteenth Lok Sabha) of the Committee related to the ‘Demands for 

Grants (2009-2010)’ of the Ministry of Urban Development. 

(3) Eleventh Report (Fifteenth Lok Sabha) of the Committee on Action Taken 

by the Government on the recommendations contained in Second Report 

(Fifteenth Lok Sabha) of the Committee related to the ‘Demands for 

Grants (2009-2-10)’ of the Ministry of Housing and Urban Poverty 

Alleviation. 
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12.04 hrs. 
 

STATEMENT BY THE MINISTERS 

 
(i)Status of implementation of the recommendations contained in the 34th Report 
of the Standing Committee on Defence on ‘Human Resource Planning, Shortage 
of Manpower, Infusion of Hi-Tech Training and Infrastructure for theArmed 
Forces’, pertaining to the Ministry of Defence.∗ 
 

THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY):  Madam, I beg to lay the 
statement on the status of implementation of recommendations contained in the 34th 
Report of the Standing Committee on Defence (14th Lok Sabha) in pursuance of the 
direction of the Hon'ble Speaker, Lok Sabha contained in Lok Sabha Bulletin - Part II 
dated September 01, 2004. 

The 34th Report of the Standing Committee on Defence (14th Lok Sabha) 

relates to 'Human Resource Planning, Shortage of Manpower, Infusion of Hi-Tech 

Training and Infrastructure for the Armed Forces'. The 34th Report was presented to 

Lok Sabha on 24.2.2009. 

Action Taken Statements on the recommendations/ observations contained in 
the 34th Report were sent to the Standing Committee on Defence on 17.02.2010. 

The present status of implementation of the various recommendations made by 
the Committee in their 34th report is indicated in the Annexure to my Statement, 
which is laid on the Table of the House. I would not like to take the valuable time of 
the House to read out all the contents of the Annexure. I would request that these 
may be considered as read. 
 

      

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT-2807/15/10. 
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12.04 ¼  hrs. 
 
(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 87th 
Report of the Standing Committee on Commerce on Action taken by the 
Government on the recommendations/observations contained in the 83rd Report 
on “Functioning of Special Economic Zones”, pertaining to the Ministry of 
Commerce and Industry.∗ 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA):  Madam, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations contained in 

the 87th Report of the Standing Committee on Commerce on Action taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 83rd Report on 

“Functioning of Special Economic Zones”, pertaining to the Ministry of Commerce 

and Industry. 

 

      

                                                 
∗ Laid on the Table and placed in Library, See No. LT-2808/15/10. 
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12.04 ½ hrs. 
 
(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 1st Report 
of the Standing Committee on Rural Development on Demands for Grants 
(2009-10), pertaining to the Department of Rural Development, Ministry of 
Rural Development∗ 
 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ¤ÉÖãÉäÉÊ]xÉ-£ÉÉMÉ-II ÉÊnxÉÉÆBÉE 

01.09.2004 BÉEä VÉÉÊ®A ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ BÉEä ÉÊxÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ (OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2009-10) (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ) BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ-{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

 OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ) BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 17 ÉÊnºÉà¤É®, 2009 BÉEÉä 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 2009-10 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ-àÉÉMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 6 àÉÉSÉÇ, 2010 

BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ*  

 =BÉDiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É 44 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, º´ÉhÉÇVÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, 

ºÉiÉBÉEÇiÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ÉÊnA VÉÉxÉä +ÉÉÉÊn ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

cè* 

 ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉä®ä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆãÉMxÉ 

+ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ àÉå n¶ÉÉÇ<Ç MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÉÊ~iÉ 

ºÉàÉZÉÉ VÉÉA* 

     

       

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT-2809/15/10. 

Usha
Fd. By o

rjs
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ ... +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

 gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE-àÉci´É BÉEä |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤É®É¤É® ¤ÉfÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉlÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE nÉÊãÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ =~É SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÒ~ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä °ôÉËãÉMÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉåMÉÉÒ iÉÉä 

ºÉnxÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäMÉÉ*  

 ÉÊnxÉÉÆBÉE 6/7 +ÉMÉºiÉ, 2010 BÉEÉÒ ®ÉÉÊjÉ BÉEÉä àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É àÉå gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ, 

VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ BÉEàÉÉÔ lÉä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä lÉä +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, àÉxÉÉä®ÉÒ àÉå ãÉè¤É +ÉÉÊºÉº]å] BÉEä {Én {É® BÉEÉªÉÇ 

BÉE® SÉÖBÉEä lÉä* ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ´Éä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä lÉä, JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ {É® ºÉÉäiÉä lÉä* 

=xÉBÉEÉ ABÉE {ÉÖjÉ cè, VÉÉä ¶Éc® àÉå ]äãÉÉÒÉÊ´ÉWÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ºÉºÉÖ®ÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ, ¶Éc® 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉ<Ç, ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç, =ºÉBÉEä PÉ® {É® UÉ{ÉÉ àÉÉ®É, ABÉE ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä bhbä ºÉä àÉÉ®É ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ+ÉÉä, iÉÖàcÉ®É ¤ÉÉ{É BÉEcÉÆ cè* =ºÉBÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ ®ÉcÖãÉ xÉÉàÉ BÉEÉ xÉÉiÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉÉä ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =©É 16 ´É−ÉÇ lÉÉÒ, =ºÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®É ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEcÉÆ cè iÉÉä 

¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉä ®cä cé* VÉ¤É ®ÉàÉnÉºÉ VÉÉÒ =~ä, VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ BÉEàÉÉÔ lÉä, {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®É ãÉ½BÉEÉ BÉEcÉÆ 

cè* VÉ¤É =ºÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ, àÉé iÉÉä ªÉcÉÆ {É® cÚÆ iÉÉä =ºÉBÉEä {Éä] àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä ãÉÉiÉå 

àÉÉ®ÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc iÉÖ®xiÉ ¤ÉäcÉä¶É cÉä MÉªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn b® BÉEä àÉÉ®ä {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]ÉÒ* PÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä VÉ¤É 

ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEä ãÉ½BÉEä xÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä PÉ® {É® ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ iÉÉä ®ÉiÉ BÉEÉä cÉÒ, ªÉc BÉE®ÉÒ¤É bäfÃ ¤ÉVÉä BÉEÉ ÉÊBÉEººÉÉ cè* 

VÉ¤É =ºÉBÉEÉä PÉ® ´ÉÉãÉä ãÉäBÉE® ®ÉºiÉä àÉå VÉÉ ®cä lÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç*  

 <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå PÉ] ®cÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, <xÉBÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä MÉ<Ç*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ãÉÉì Ahb +ÉÉìbÇ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè iÉÉä ´ÉcÉÆ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* ªÉc nÉä £ÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉ JÉÖn BÉEÉ ZÉMÉ½É 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ªÉä MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEc ®cä cé, cÉ=ºÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* ´ÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc {É®à{É®É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉvªÉFÉ uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç °ôÉËãÉMÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉÉ{ÉxÉä °ôÉËãÉMÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® cÉÊ®VÉxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ =ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, àÉMÉ® BÉEäxp ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc iÉÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, <xcÉåxÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ* {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä cÉä VÉÉªÉä* àÉé ¤ÉºÉ àÉÉÆMÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉÆ, iÉÉä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç PÉ]xÉÉAÆ cé* ABÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ lÉÉ, ´Éc lÉÉxÉä BÉEä +Éxn® àÉÉ®É MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÉÉÊxÉBÉE{ÉÖ® lÉÉxÉä àÉå, àÉä®ä FÉäjÉ àÉå cÉÒ ABÉE ¤ÉäSÉÉ®É ãÉÉävÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ 

BÉEÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä {ÉEVÉÉÔ {ÉEÆºÉÉBÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä lÉÉxÉä àÉå àÉÉ®É* {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊ£É®FÉÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä >ó{É® 

+ÉÉVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® =i{ÉÉÒ½xÉ cÉä ®cä cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä cé, ´Éä =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä, ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE nãÉ £ÉäVÉä +ÉÉè® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäBÉE® 

=ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉä ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉä VÉÉªÉå, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE n{ÉEÉ 302 BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ nVÉÇ BÉE®BÉEä 

=xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, àÉé ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ªÉc MÉãÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä UÖ+ÉÉUÚiÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉä ÉÊnxÉ 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ nä¶É BÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä àÉÉ® ÉÊMÉ®ÉªÉÉ, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A, ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Dr. Rajan Sushant says. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®ixÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, {ÉÉÆSÉ +ÉMÉºiÉ BÉEÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ−ÉàÉÉ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä nºÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉ ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉàÉÆbãÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖZÉä £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä |É£ÉÉ®ÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊàÉãÉä lÉä*  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ cÉÒ càÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®åMÉä*  

àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

cÖ+ÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ : àÉèbàÉ, =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉÉäÉÊ]ºÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cè, =ºÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

Rep130-2
d by p 
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bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ : +É£ÉÉÒ 48 PÉÆ]ä £ÉÉÒ xÉcÉÓ MÉÖVÉ®ä lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® <BÉE]Â~ä cÉäBÉE® BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉ®ä ãÉMÉÉA - {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉËVÉnÉ¤ÉÉn, ¶ÉäàÉ-¶ÉäàÉ <ÆÉÊbªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® ®Éäb {É® cÖ+ÉÉ*  àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ nä¶É 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉ®Éå BÉEÉä JÉÉàÉÉä¶ÉÉÒ ºÉä MÉÚÆMÉÉ ¤ÉxÉBÉE® näJÉiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® ZÉäãÉiÉÉ ®cÉ*  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ cn =ºÉ ºÉàÉªÉ 

{ÉÉ® cÉä MÉªÉÉÒ, VÉ¤É <xÉ ®É−]Å ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä BÉE®É®É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä BÉÖEU ®É−]Å£ÉBÉDiÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ 

£ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ  {ÉÆÉÊbiÉÉå xÉä ªÉcÉÆ {É® xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ - ÉËcnÖºiÉÉxÉ ÉËVÉnÉ¤ÉÉn, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉÖnÉÇ¤ÉÉn +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ 

BÉEÉÒ VÉªÉ*  ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉä cÉèºÉãÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

ÉËVÉnÉ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ]É +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®BÉEä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ*  àÉÖZÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉiÉ BÉEÉä 

cÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ*  àÉéxÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉä ®ÉiÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ÉÊ{ÉE® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEcxÉä 

{É® =xÉBÉEÉä VÉäãÉ ºÉä ÉÊ®cÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉªÉÆBÉE® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè*  +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cBÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ ÉËVÉnÉ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉÉ, £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ BÉEä xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉÉ MÉÖxÉÉc cÉä MÉªÉÉ cè*  

ºÉÉ®É ®É−]Å +ÉÉVÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäBÉE® näJÉ ®cÉ cè*  VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É£ÉBÉDiÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® 

BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ~ÚÆºÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉBÉEÉä ãÉÉèc{ÉÖ°ô−É ºÉ®nÉ® ¤ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ +ÉÉè® {ÉÆÉÊbiÉ 

xÉäc°ô ªÉÉn +ÉÉA*  ºÉ®nÉ® {É]äãÉ iÉÉä <ºÉÉÊãÉA ªÉÉn +ÉÉA ÉÊBÉE nä¶É =xÉBÉEÉä <ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉÉn BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {É]äãÉ VÉèºÉä MÉßcàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ªÉÉn 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉèºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉàcÉå xÉä JÉiÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ºÉÉÊnªÉÉå xÉä ºÉVÉÉ {ÉÉªÉÉÒ, =ºÉÉÒ iÉ®c =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

xÉäc°ô VÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉäJÉ +É¤nÖããÉÉ BÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ BÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ ºÉÉ®É ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä 

+ÉÉVÉ nÉäÉÎºiÉªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ : =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉºÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®É−]Å ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉÉA cé +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉËVÉnÉ¤ÉÉn BÉEä xÉÉ®ä ãÉMÉÉA cé, =xÉBÉEÉä ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA*  =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶ÉpÉäc BÉEÉ 
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àÉÖBÉEnàÉÉ nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉä VÉäãÉ àÉå ~ÚÆºÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ®É−]Å£ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ~ÚÆºÉÉ, 

=xÉBÉEä >ó{É® BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ ¶Éc® ®ÉÒ´ÉÉ àÉå ABÉE SÉÉè®Écä {É® 

º´ÉMÉÉÔªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ®ixÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè*  ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ àÉÉMÉÇ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® =ºÉ SÉÉè®Écä {É® ÉÎºlÉiÉ º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ ºÉä Uä½-UÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè*  

|É¶ÉÉºÉxÉ ªÉc £ÉÚãÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä 

cé*  àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc £ÉÉÒ £ÉÚãÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ®ixÉ iÉÉä lÉä cÉÒ, ºÉÉlÉ cÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEä ºÉc£ÉÉMÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä*    

 àÉä®É ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÒ´ÉÉ àÉå SÉãÉ ®cä ºlÉÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÆOÉäºÉVÉxÉÉå BÉEä vÉ®xÉä, |Én¶ÉÇxÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ®iÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ cºiÉFÉä{É º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ gÉrÉ BÉEÉ £ÉÉ´É YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®äMÉÉ, ºÉÉlÉ cÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ º´ÉMÉÉÔªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : ´ÉcÉÆ SÉÉè®ÉcÉå BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ cÉä ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc :  àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cºiÉFÉä{É ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå cºiÉFÉä{É 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Madam, I would like to 

draw the attention of the House regarding the encroachment of land by Bangladesh in 

the Indian territory, in the eastern sector. Since its inception, the Bangladesh 

pandey
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Government has been encroaching upon lots of acres of land in the Assam border 

bordering the districts of Karimganj, Silchar and Dhubri. It is a long practice. 

Moreover, what is disturbing is that it is in the porous border. In fact, in the bordering 

areas, a lot of smuggling has been done without any hindrance. Even the Assam 

Revenue Minister admitted this fact in the Press. That is why, I want to  bring this 

serious matter to the attention of the House so that something is done to stop the 

encroachment of land by Bangladesh. 

MADAM SPEAKER:  Shri Jai Prakash Agarwal – not present. Shri Adhir 

Chowdhury. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY :  Madam, the State of Punjab is recognized as the 

granary of India but some alarming and appalling reports have been emerging out 

from the State of Punjab. That is in regard to the contamination of ground water. It is 

even reported that the depleted uranium being used by the American forces in 

Afghanistan and Iraq has been traveling through the air to the State of Punjab and also 

Delhi. Even in some areas, uranium contamination has been found in the underground 

water which is beyond the tolerance limit under the WHO guidelines. It is even 

reported that a quantity of 224 micrograms litre of uranium has been found in many 

parts of Punjab which is 15 times higher than the tolerance limit. The former Naval 

Chief Admiral Vishnu Bhaghat was even quoted as having said that the depleted 

uranium which is being used in our neighbouring country, Afghanistan, can cover 

thousand  miles of air including Delhi. So, it is a matter of great concern. It is an 

alarming matter. Therefore, I would request the Government to look into this matter 

very seriously because it can cause a serious health hazard not only to the people of 

Punjab but also to the people of various parts of our country.  

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé* ´Éä 

+É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* =xcå ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉ {É® +ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ®cxÉä 

´ÉÉãÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®, JÉÉºÉBÉE® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå +ÉÉè® ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä ºÉÚ+É®, xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, ®ÉxÉMÉ´ÉÉ +ÉÉÉÊn VÉÆMÉãÉÉå ºÉä 
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¤ÉÉc® +ÉÉBÉE® JÉäiÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉÉè{É] cè* ABÉE iÉ®{ÉE càÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

 |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +É]Ú] ÉÊcººÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® ¤ÉÉc® +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤Éäcn xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  VÉÆMÉãÉÉå ºÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå 

BÉEÉ ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xcå ´ÉcÉÆ SÉÉ®É +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÆMÉãÉ BÉEÉ VÉÉxÉ´É® VÉÆMÉãÉ àÉå cÉÒ ®cä* ´ÉcÉÆ ¤Éà¤ÉÚ, OÉÉºÉ ªÉÉ {ÉEÉìb® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

cÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® VÉÆMÉãÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉåMÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : ~ÉÒBÉE cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè, iÉÉä càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä*  

 gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ  +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ 

ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cÉÒ  ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* nä¶É BÉEÉÒ BÉE<Ç <Æbº]ÅÉÒVÉ àÉå  

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® BÉEä °ô{É ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ¤É |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É =xÉBÉEÉÒ {É®àÉÉxÉå] BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ãÉä¤É® ABÉD] 

cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉE<Ç =tÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® BÉEÉàÉMÉÉ® ®JÉBÉE® =xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉÉ ´ÉäiÉxÉ, àÉVÉnÚ®ÉÒ näBÉE® =xÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä FÉäjÉ SÉxp{ÉÖ® àÉå AäºÉä BÉE<Ç º{ÉÆVÉ +ÉÉªÉ®xÉ {ãÉÉÆ] cè* ºÉäãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ 

<ãÉäBÉD]ÅÉäºàÉäã] <Æbº]ÅÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 600 àÉVÉnÚ® cé* =xÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä 25-30 ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® BÉEä °ô{É àÉå 

¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {É®àÉÉxÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +É¤É iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 40 ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä cÉÒ {É®àÉÉxÉå] 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ 50-60 ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ ´ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ näBÉE® PÉ® ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSÉä cÖA iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 492 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É®àÉÉxÉå] àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä VÉÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =iÉxÉÉ cÉÒ ´ÉäiÉxÉ 
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=xcå näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ VÉÉä ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ (BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ):    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ +ÉÉè® xÉ´É®ÆMÉ{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ àÉå {ÉÉäBÉEºÉ®É, BÉEãÉàÉ{ÉÖ®, VÉªÉ{É]xÉÉ, VÉÚxÉÉMÉfÃ, £É´ÉÉxÉÉÒ{É]xÉÉ, BÉEäÉËºÉMÉÉ +ÉÉè® BÉE®ãÉÉàÉÖÆbÉ +ÉÉÉÊn 

<xÉ ºÉÉiÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 70 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉåbBÉEÉº] +ÉÉè® ´ÉÉ]® ãÉÉÉËMÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ 

cè* BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® PÉ® {ÉÚ®ä v´ÉºiÉ cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® nºÉ cVÉÉ® àÉBÉEÉxÉ {ÉÉÉÌ¶ÉªÉãÉÉÒ ]Ú] MÉªÉä cé* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ{É]ÉÔ, 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä, {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ ®Éäb, {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ®Éäb, +Én® °ô®ãÉ ®Éäb +ÉÉÉÊn ]Ú] MÉªÉä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä £ÉÉÒ 

JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ lÉÉÒ VÉèºÉä SÉÉ´ÉãÉ, BÉE{É½É +ÉÉÉÊn ´Éc ºÉ¤É ¤ÉÉfÃ àÉå ¤Éc MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® {ÉÚ®ä ]Ú] MÉªÉä cé, =xcå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ näxÉä 

BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* ¤ÉÉfÃ ºÉä ÉÊ®BÉD´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =xcå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ´Éc ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 2010 àÉå ºÉ¤ÉBÉEä 

ÉÊãÉA º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cãÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  {ÉÉxÉÉÒ BÉEä >ó{É®  +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ  

BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉMÉ®É, àÉlÉÖ®É +ÉÉè® Aä]É ÉÊVÉãÉä àÉå JÉÉ®É 

{ÉÉxÉÉÒ cè* 

 ´ÉcÉÆ JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 2000 ºÉä 

3000 iÉBÉE cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè* {Éä] 

JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè, PÉÖ]xÉÉå àÉå nnÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BªÉÉÎBÉDiÉ 40 ºÉä 50 +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ =©É 

àÉå cÉÒ +É{ÉxÉÉ ¶É®ÉÒ® {ÉÚ®É BÉE® ãÉäiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ VÉÉä +ÉÉMÉ®É BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

¤ÉciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® àÉlÉÖ®É àÉå MÉÉäBÉÖEãÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉMÉ®É 

àÉå ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ´ÉÉ]® ´ÉBÉDºÉÇ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå MÉÆnÉ, {ÉÉÒãÉÉ 

+ÉÉè® BÉEÉÒ½änÉ® {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉä VÉxÉiÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ {É® +ÉÉMÉ®É àÉå ¤Éè®ÉVÉ 

¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA, VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉcãÉä ºÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® c® ´É−ÉÇ VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ nÉä àÉÉÒ]® 

rjs
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xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä +ÉÉãÉÚ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ nä¶É BÉEÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉãÉÚ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nÚºÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉ´ÉänxÉ àÉé BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÉVÉàÉcãÉ 400 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É àÉè]® àÉiÉ =~É<A, ABÉE cÉÒ àÉè]® =~É<A* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : àÉcÉänªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉàÉÖxÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉàÉÖxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c JÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

´ÉcÉÆ vÉÚãÉ =½iÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ SÉàÉBÉE ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉä ãÉBÉE½ÉÒ cè, ´Éc ÉÊºÉBÉÖE½ ®cÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉä JÉiÉ®É cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ {É® ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*   

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Madam Speaker, 

Visakhapatnam, also known as city of destiny, is the second most important city in 

Andhra Pradesh, after Hyderabad. Nearly 6.5 lakh domestic travelers use 

Visakhapatnam Airport every year. This includes all cross section of  the people of 

Andhra Pradesh, southern parts of Chhattisgarh and the industrial belt of Orissa. This 

figure will further increase with the advent of new industries at an investment of more 

than Rs. 2 lakh crore, and will reach one million passengers per annum. Thus 

Visakhapatnam Airport will automatically qualify for the status of international 

airport. 

But at present the Airport is operating up to 10 p.m. only, thus limiting the 

operations of different airlines. Different airlines are hesitant to start new services as 

the Airport is operating to limited time period only. For example the Air India 

Express Service from Visakhapatnam to Singapore and Dubai, is not possible because 

of limited operation time of the Airport. The market studies and surveys indicate that 

nearly six lakh more people travel from this region to destinations of Dubai, 

Singapore and beyond, using Chennai, Kolkata Hyderabad Airports at enormous cost 

and efforts. Thus there is urgent need for 24 hours operations at Visakhapatnam 

Airport. 

Madam, I request the Government, through you, to take necessary steps to 

operate the Visakhapatnam Airport 24 hours in a day.  
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ÉÊiÉ®BÉEÉÒ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ÉẾ É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SÉÉªÉ =tÉÉäMÉ VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ =tÉÉäMÉ cè* 20-25 ãÉÉJÉ àÉVÉnÚ® ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc SÉÉªÉ =tÉÉäMÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cè* ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä xÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® SÉÉªÉ 

¤ÉÉMÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉnÚ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 1966 àÉå VÉÉä ´ÉäiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ®  ºÉàÉºiÉ SÉÉªÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ´ÉäiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®ä* SÉÉªÉ =tÉÉäMÉ +ÉSUÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, àÉVÉnÚ® BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ {ÉÉAÆMÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEàÉ®iÉÉä½ àÉcÆMÉÉ<Ç 

cÉä ®cÉÒ cè, c® SÉÉÒVÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEàÉ {ÉÉ ®cä cé*  

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ´ÉäiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉA* 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉäiÉãÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, 

=xÉàÉå ÉÊ¤ÉºÉãÉ®ÉÒ, ÉÊBÉExÉãÉä, ABÉD´ÉÉÉÊ{ÉExÉÉ, ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® +ÉÉÉÊn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ |ÉàÉÖJÉ cé* <xÉBÉEÉÒ ABÉE ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉäiÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ 12 âó{ÉA ºÉä 15 âó{ÉA iÉBÉE cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ nÚºÉ®ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ xÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ ´ÉÉ]® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, VÉèºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉäãÉxÉ àÉå ÉÊàÉxÉ®ãÉ ´ÉÉ]® BÉEÉÒ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÏº|ÉMÉ cè* <ºÉBÉEä uÉ®É iÉèªÉÉ® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 200 AàÉ.AãÉ. BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ 25 âó{ÉA cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃÉ 

nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉÉå BÉEÉÒ  BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ABÉE°ô{ÉiÉÉ ãÉÉA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEä àÉÖJÉiÉÉÊãÉ{ÉE ®ÉVªÉÉå JÉÉºÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉMÉºiÉ àÉÉc àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉºÉ +É´É®ºÉxÉ ºÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä 

ºÉàÉFÉ ºÉÚJÉä BÉEÉ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉèºÉiÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ BÉEä 28 VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 12 VÉxÉ{Én ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå, VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

<ºÉÉÒ àÉcÉÒxÉä àÉå 97 ÉÊàÉ.àÉÉÒ. ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç lÉÉÒ, +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ÉÊàÉ.àÉÉÒ. ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè* {ÉÚ́ ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉºiÉÉÒ, 

ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ®, BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn VÉxÉ{ÉnÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ºÉÚJÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉÉ<Ç BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ iÉlÉÉ xÉc®Éå ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ ãÉäBÉE® =ºÉä ºÉÉÓSÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É xÉc®Éå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ cè* vÉÉxÉ {ÉÉÒãÉÉ {É½ MÉªÉÉ cè* ãÉJÉxÉ>ó, 

rps
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®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ, ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, ¤ÉºiÉÉÒ +ÉÉÉÊn VÉxÉ{ÉnÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè* VÉÉä ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉéÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä +ÉSUÉ ®cxÉä ºÉä  càÉÉ®ä {ÉÚEb <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc ncÉ<Ç ºÉä <BÉEÉ<Ç àÉå SÉãÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå, ´Éc 

ÉËSÉiÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉßE{ÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉ àÉå VÉ¤É 

iÉBÉE àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉDªÉÉ 

MÉÖxÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ <ºÉàÉå ãÉMÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊc àÉèBÉEäÉÊxÉBÉEãÉÉÒ, SÉÉcä 

<ãÉäÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ {ÉEÉã] BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn {É½ä cé* àÉä®ä º´ÉªÉÆ BÉEä VÉxÉ{Én àÉå 300 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ JÉ®É¤É {É½ä cé* =xÉàÉå ºÉä 57 ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ VÉÉä <ÆbÉäbèBÉE BÉEä cé, ´Éä JÉ®É¤É {É½ä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ xÉc®Éå àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cÉ cè, ]äãÉ AÆb iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =nÉºÉÉÒxÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] 

{ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xcå ¤ÉÉÒVÉ {É®, JÉÉn {É®, {ÉÉxÉÉÒ {É® +ÉxÉÖnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉäMÉÉ 

cÉÒ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ABÉE 

BÉEäxpÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ £ÉäVÉÉ VÉÉA* 

®ÉVÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ®ixÉÉ ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ £ÉäVÉ nå* gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® BÉEàÉÉÆbÉä +ÉÉè® ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ 

®ixÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

 gÉÉÒ |É¶ÉÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® àÉVÉÚnàÉnÉ® - ={ÉÉÎºlÉiÉ  xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ´ÉÉxÉJÉäbä* 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉxÉÂ 2009-2010 àÉå àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä =àÉ®JÉä½É +ÉÉè® 

àÉcÉMÉÉÆ´É iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* 

®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉ£ÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* 

rjs
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 =àÉ½JÉäb +ÉÉè® àÉcÉMÉÉÆ´É iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ 15 {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉBÉE® cVÉÉ®Éå âó{ÉªÉä 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =àÉ½JÉä½ +ÉÉè® àÉcÉMÉÉÆ´É iÉcºÉÉÒãÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE-nÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊnªÉÉ cè ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä lÉä, 

+ÉÉiàÉciªÉÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉªÉ nÉÓ, £ÉéºÉ nÉÓ, àÉÉä]®-<ÆVÉxÉ ÉÊnªÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ, ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

nÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ* =àÉ½JÉä½ +ÉÉè® àÉcÉMÉÉÆ´É iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, I wish to invite the 

attention of this august House to a heart-breaking train accident occurred 

yesterday at Mararikkulam in my Constituency, Allappuzha district under 

Thiruvananthapuram railway division. Four persons, including two German 

nationals, were killed in this accident when their car hit the Chennai-Alappuzha 

Express. The accident occurred at S.L Puram level crossing at Poopallikavu 

at around 10.30 in the morning. The Chennai-Alapuzha Express going towards 

Alapuzha rammed into the car and the travelers in the car  died immediately. 

It is clear that the accident occurred due to the lack of a guard in the 

level crossing. Also there were no sufficient security measures in that level 

crossing, which is the case in most of the level crossings in the country. Various 

reports show that 17,000 level crossings still stand as unmanned in our country, 

which is more than 50 percent of the total number of the level crossings. 

During this year, 62 accidents have occurred at various level crossings. 

Statistics show that  about 75 percent of railway accidents are occurring at level 

crossings.  

In her last Railway Budget, our hon. Railway Minister announced 

that 44,000 unmanned railway gates would be manned, which must be 

expedited.   
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As  per the  official version the number of unmanned level crossings in 

the Southern Railway is 123 and out of which 45 belong to the railway 

tracks in Alappuzha district in my Constituency. Major area of the costal 

railway in Kerala is going through Alappuzha district and many accidents have 

occurred in this district in the last many years. In May, 1996 alone, 38 persons 

were killed at Cheppad in Alappuzha district in an accident at an unmanned level 

crossing. Other than this, so many small and big accidents have occurred in the 

same district from time to time. 

Therefore, I would urge upon the hon. Minister to give top priority in 

taking steps to appoint gate keepers at all these railway gates immediately 

and to ensure proper security.  

I would also like to point out one of the major negative aspects of 

these accidents. The Railways Authorities do not provide any compensations  

to the victims in such cases. It should be corrected and the Railway Authorities 

should give sufficient compensation to all the victims of such accidents including 

this case. 

I would request to the Government that take necessary actions to provide 

immediate financial assistance and compensation to the relatives of deceased and 

take urgent actions to depart the mortal of deceased foreigners to their mother 

country.  I would once again request the Government to ensure appointment 

and posting of sufficient number of  gate keepers at all level crossings. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam, I also want to associate myself with 

this issue. 

MADAM SPEAKER: You name will be associated. Please send your name at the 

Table. 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÚ®ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ 

BÉEä xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® +ÉÉ ®cÉÒ ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ xÉä +É{ÉxÉÉ 

xÉä]´ÉBÉEÇ nä¶É £É® àÉå {ÉEèãÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ VÉÉä ÉÊºÉMxÉãÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊºÉ®nnÉÔ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉÉ 

cè, =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÉlÉÇBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå 
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uÉ®É àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ VÉÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå ÉÊºÉMxÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ * BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ BÉEÉä 

VÉÉä ={ÉBÉE®hÉ ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.AºÉ. BÉEäxp àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cè? VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ={ÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE cÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. iÉlÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉA.AxÉ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÉJÉ A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ 

ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEcÉÓ AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ ºÉàÉÚSÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ £É®BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É ãÉäBÉE® =xcå ºÉÉé{ÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè*  

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉE®Éä½Éå-BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉxÉ àÉå =~ä ºÉ´ÉÉãÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ iÉlÉÉ |ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉä 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

SHRI RAMEN DEKA (MANGALDOI):  Madam, I am going to raise a very 

important and urgent matter concerning Assam.  Due to a large number of infiltration 

from the then East Pakistan and now Bangladesh, the demographic complexion is 

going to change in Assam.  The indigenous aborigine people of Assam are going to be 

in the minority.   

The situation was so grave that the then British Superintendent of Census in 

1931 wrote, “Probably, the most important event in the province during the last 25 

years, an event, moreover, which seems likely to alter permanently the whole future 

of Assam and to destroy more surely than did the Burmese invaders of 1829, the 

whole structure of Assamese culture and civilisation has been the invasion of a vast 

horde of land hungry Bengali immigrants, mostly Muslims.” 

We can gauge the situation from the statement of the then hon. Home Minister 

of India who stated in this Parliament on 6th May, 1997 that there were 10 million 

illegal migrants in India. 

MADAM SPEAKER: Now you please conclude. 

SHRI RAMEN DEKA : I urge upon the Government of India to update the National 

Register of Citizens (NRC). There was a tripartite talk and the Government of India 

decided to update the N.R.C but some people, vested interests, interrupted and the 

rep133_11
ontd by w12.ec 
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N.R.C was not updated. It was suspended. So, I urge upon the Government to take up 

this issue on war footing basis.  

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc (BÉEÉ®ÉBÉEÉ]): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉä c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå BÉEÉäºÉÉÒ àÉå |ÉãÉªÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =£É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉA lÉä ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä SÉãÉiÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 28 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉA* ´ÉcÉÆ ®Éä{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤É ºÉÚJÉ MÉA cé* +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É¶ÉÖ {ÉFÉÉÒ £ÉÉÒ àÉ®xÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cé* ®ÉäciÉÉºÉ-

BÉEèàÉÚ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ cè, =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä {É~É®ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cé* +É¤É ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç cè 

ÉÊBÉE =xcå xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

VÉÉä ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE® ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ 

BÉEä ]ä®ÉÒVÉÉåºÉ {ÉÉn®ÉÒ BÉEÉ BÉÖE®ÉxÉ ¶É®ÉÒ{ÉE BÉEÉä VÉãÉÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ ABÉE xÉÉ{ÉÉBÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É +ÉÉè® JÉÖãÉÉ SÉèãÉåVÉ cè* 11 

ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEÉä ´ÉãbÇ ]Åäb ºÉé]® càÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉãÉÉÊMÉ®c BÉEä àÉÉèBÉEä {É® {ÉDãÉÉäÉÊ®bÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ]ä®ÉÒVÉÉåºÉ {ÉÉn®ÉÒ xÉä 

xÉÉ=WÉÖÉÊ¤ÉããÉÉc ¤ÉxÉÇ bä BÉÖE®ÉxÉ àÉxÉÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cãÉSÉãÉ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä <ºÉ 

àÉVÉxÉÚ {ÉÉn®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä +ÉÉãÉàÉ BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉèãÉÉn ºÉ¤É BÉÖEU 

BÉÖE¤ÉÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉMÉ® BÉÖE®ÉxÉä àÉÖBÉDnºÉ +ÉããÉÉc +ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉäcÉÒxÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºãÉÉàÉ ABÉE AäºÉÉ àÉVÉc¤É cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉºÉä àÉå £ÉÉ<ÇSÉÉ®MÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉxÉ BÉEÉ nºÉÇ näiÉÉ cè* <ºãÉÉàÉ +ÉàÉxÉ BÉEÉ MÉèc´ÉÉ®É cè*  

 àÉé ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉèBÉDªÉÖãÉ® MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ +ÉcàÉ àÉÉàÉãÉä àÉå JÉÉàÉÉä¶É BÉDªÉÉå cè* àÉä®ÉÒ 

{ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå àÉnÉJÉãÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉn® ¤É®ÉBÉE +ÉÉäàÉÉàÉÉ 

{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉå ÉÊBÉE ´Éä <ºãÉÉàÉ nÖ¶àÉxÉ {ÉÉn®ÉÒ BÉEÉä {ÉEÉè®xÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä +ÉÉãÉàÉ A <ºãÉÉàÉ àÉå ABÉE +ÉSUÉ 

{ÉèMÉÉàÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ]ä®ÉÒVÉÉåºÉ {ÉÉn®ÉÒ BÉEÉ BÉÖE®ÉxÉ ¶É®ÉÒ{ÉE BÉEÉä VÉãÉÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÖãÉÉ SÉèãÉåVÉ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA c® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ <VVÉiÉ +ÉÉ¤É°ô +ÉÉè® +ÉÉèãÉÉn c® SÉÉÒVÉ BÉÖE¤ÉÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉMÉ® BÉÖE®ÉxÉä {ÉÉBÉE BÉEÉÒ iÉÉècÉÒxÉ 

¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 
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bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ :  <ºÉ àÉºÉãÉä {É® ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ABÉE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® JÉ½É cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉÉÉÊãÉàÉ 

+ÉÉè® nc¶ÉiÉMÉnÇ {ÉÉn®ÉÒ BÉEÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ <ºãÉÉàÉÉÒ +ÉnÉãÉiÉ BÉEä c´ÉÉãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ <ºÉ xÉÉBÉEÉÉÊ¤ÉãÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ 

+ÉÉè® VÉãÉÉÒãÉ c®BÉEiÉ {É® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉªÉÉxÉ nå +ÉÉè® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ  ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉä àÉå <ãÉèBÉD]ÅÉä  

º]ÉÒãÉ xÉÉàÉBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉxÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä uÉ®É nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ c½{É BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ {É® +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ  xÉ cÉÒ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ãÉÉÆ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEÉäªÉãÉÉ cÉÎãnªÉÉ{ÉÖ® £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É <ºÉBÉEÉä âóBÉE´ÉÉAÆ*  
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12.46 hrs. 

ESSENTIAL COMMODITIES (AMENDMENT) BILL, 2010∗ 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): On behalf of Shri Sharad 

Pawar, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Essential 

Commodities Act, 1955. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Essential 
Commodities Act, 1955.” 

 

The motion was adopted. 

PROF. K.V. THOMAS: I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 09.08.2010. 
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12.47 hrs. 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

MADAM SPEAKER: Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the House. 

Those Members who are desirous of laying their Matters under Rule 377 may please 

send their slip to the Table within 20 minutes. Only those matters for which the slip is 

received at the Table shall form part of the proceedings and the rest of the matters 

shall be treated as lapsed. 

 

(i) Need to check pollution caused by industrial effluents in Mahabubabad 
Parliamentary Constituency, Andhra Pradesh 

 

SHRI P. BALRAM (MAHABUBABAD): In Mahabubabad Constituency of Andhra 

Pradesh, there are some industries like Andhra Pradesh Rayons Factory, ITDC and 

KPTC Thermal Unit etc. These industries are polluting the environment resulting into 

loss of lives of both human and animals. The Godavari river passing through my 

Constituency has become polluted. Now, the cities have come closer to the industrial 

areas due to the heavy density of population and has added to the problem more 

especially in Mahabubabad Constituency. People are facing health related problems 

due to the pollution caused by the industrial effluents. 

This has been long demand of the people of my Constituency that they should 

be protected from such pollution on a war footing basis. An action plan is needed in 

co-ordination with the States, particularly my Andhra Pradesh State to tackle such 

situation to protect the future generation of our country from various diseases. Many 

tribals in my constituency are suffering from various unknown diseases and are 

unable to meet the hospital expenditure. 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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I, therefore, request the Hon’ble Minister of Environment & Forests, through 

the Chair, to intervene in the matter and find out the alternative measures to reduce 

the pollution immediately to save the lives of the people and animals in my 

Parliamentary Constituency on a top priority with a special package in the remaining 

current Five Year Plan period (2007-12) 
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(ii)Need to shift the proposed Thermal Power Plant in Nagpur City, 

Maharashtra to some other place suitably away from city 

SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): The State Government of Maharashtra 

have approved the proposal of Nagpur Municipal Corporation to set up a Thermal 

Power Plant of 420 MW capacity in the heart of the Nagpur city. It will create 

numerous problems to the people like creation of heavy pollution etc. Besides more 

acute problem will be the shortage of water in the city which is already far less than 

the requirement of the city. While planning for setting up of such thermal power 

plants, it is necessary to keep in view the negative effects of such a plant on 

infrastructural development of Nagpur which is the fastest growing city with a 

population of over 35 lakhs and having enough power to meet its requirement. 

The Thermal Power Plants being set up in the Vidarbha region would bring 

disaster to the region by destroying the environment and causing irreparable damage 

to the health of the people and rich forests. I had urged upon the Government to 

review the matter of concentrating large number of Thermal Power Plants in one 

particular region.  

Surprisingly one more Thermal Power Plant is being set up now in the heart of 

Nagpur city. I would urge upon the Government to take up the matter with the State 

Government of Maharashtra to have this plant shifted suitably away from Nagpur 

city. 
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(iii) Need to resolve the dispute on sharing of water from Hogenakkal fall 
between Karnataka and Tamil Nadu 

 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): A Hogenakkal waterfall 

is located in my constituency Chamarajanagar, Karnataka along the border with Tamil 

Nadu. Hogenekkal Water Fall has great tourist potential but the development of this 

tourist spot is held up due to delay in demarcation of the boundary shared with Tamil 

Nadu across the Hogenekkal waterfall. 

  The Problem has been further compounded due to Tamil Nadu’s vigorous 

attempt to pursue its water supply schemes for Dharmapuri and Krishnagiri districts 

across the border for utilization of 2.1 tmc water which is in excess of the clearance 

given by the Centre. The Centre Directed the Government of Tamil Nadu not to 

embark upon the projects with a capacity beyond its share of 1.4 tmc of Hogenekkal 

waters. I urge upon the Centre to intervene in this matter and to play a conciliatory 

role. So as to resolve this long pending issue holding up the development of 

Hogenekkal Water falls area. 
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(iv)Need to set up a Regulatory Commission to check the menace of ‘Paid news’ 

in the country 

 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): Þ{Éäb xªÉÚVÉ Þ ABÉE £ÉªÉÉxÉBÉE ®ÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ BÉEä °ô{É àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® 

ºÉà{ÉÚhÉÇ {ÉjÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ VÉMÉiÉ àÉå {ÉEèãÉ SÉÖBÉEÉ cè, àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä FÉäjÉÉå 

àÉå VÉèºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ (>óVÉÉÇ), ÉÊ´ÉiÉ®hÉ, =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® {ÉÉªÉÇ−ÉhÉ iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉÒ n®å ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ 

¤ÉxÉä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c Þ{Éäb xªÉÚVÉ Þ BÉEä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉå, VÉÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ºÉà{ÉxxÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE~Éä® nhb näxÉä BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉÉÊciÉ cÉå *  BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ JÉÉºÉBÉE® SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä 

ºÉàÉªÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉ−ÉÉÒ JÉ¤É®å UÉ{ÉiÉä cé <ºÉºÉä JÉ¤É®Éå BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ {É® £ÉÉÒ |É¶xÉ ÉÊSÉxc ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr ÉẾ É®ÉäÉÊvÉªÉÉå 

ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® AäºÉÉÒ ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn JÉ¤É®å UÉ{É näiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉ{ÉºªÉÉ £ÉÆMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè *  
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(v) Need to settle the dispute over distribution of assets/capital between Uttar 

Pradesh and Uttarakhand as per provisions of Uttar Pradesh Reorganization Act, 

2000 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ (ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ):   ¤É½ä c−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉ´ÉÇ ºÉààÉÉÊiÉ |ÉºiÉÉ´É 

ºÉä =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ *  =kÉ® |Énä¶É {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 2000 BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =kÉ® 

|Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉhb àÉå {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉèºÉä VÉãÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç, =tÉÉäMÉ, ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ¤ÉéBÉE, JÉÉtÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ A´Éä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºlÉÉxÉÉxiÉ®hÉ 

+ÉÉÉÊn àÉºÉãÉÉå BÉEÉä iÉªÉ cÉäxÉÉ lÉÉ *  

 JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 9 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉE<Ç {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn iÉªÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä xÉªÉä ®ÉVªÉ =k®ÉJÉhb àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +É´É°ôr cÉä ®cÉ cè *  

 VÉxÉÉÊciÉ àÉå àÉä®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ cºiÉFÉä{É BÉE® nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE® {ÉÖxÉÇMÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉÎà¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉ ÉÊ´É´ÉÉnÉå BÉEä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉºÉãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉÖãÉZÉÉxÉä 

+ÉÉè® iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä xÉªÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊVÉxÉ ºÉ{ÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä *  
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(vi)Need to approve the proposal of the State Government for implementation of 
PMGSY in those areas having a population of 250 in Barmer and Jaisalmer 

regions of Rajasthan 
 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®):  nä¶É àÉå ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè *  <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ UÉä]ä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉÄ´ÉÉå/FÉäjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉå, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä  +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉ°ôºlÉãÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ 250 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÄ´ÉÉå {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA *  =BÉDiÉ |ÉºiÉÉ´É +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè *  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä nÉäxÉÉå 

ÉÊVÉãÉä ¤ÉÉ½àÉä® A´Éä VÉèºÉãÉàÉä® ºÉà{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä àÉ°ôºlÉãÉ FÉäjÉ àÉå {É½iÉä cé +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ iÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉBÉEÉ® cÉäMÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ *  

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉä MÉªÉä 250 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 

MÉÉÄ´ÉÉå/FÉäjÉÉå {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä *  
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(vii)Need to set up Maize-based processing units in Bahraich Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® BÉEàÉÉÆbÉä (¤Éc®É<SÉ): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én-¤Éc®É<SÉ (=0|É0) BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É 

ãÉMÉ£ÉMÉ 90,000 cäBÉD]äªÉ® FÉäjÉ{ÉEãÉ àÉå àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉExiÉÖ =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå àÉBÉDBÉEÉ ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 

=i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉºÉÆºBÉE®hÉ <BÉEÉ<Ç xÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É iÉlÉÉ +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé *  <ºÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè *  <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå àÉBÉDBÉEÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =i{ÉÉn MãÉÚBÉEÉäVÉ, ®äÉÊVÉxÉ, BÉEÉxÉÇ{ÉEãÉäBÉDºÉ <iªÉÉÉÊn ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä 

ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä *  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ *  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå àÉBÉDBÉEÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä *  
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(viii)Need to expedite construction of ROB at the level crossing of Gadwal 
railway station in Mahabubanagar district, Andhra Pradesh 

 

DR. MANDA JAGANNATH (NAGARKURNOOL): There is a level crossing in 

South Central Railway at KM, 187 on Secunderabad Dronachalam Section between 

Kurumoothy and Gadwal Railway Station in Mahbubnagar district of Andhra 

Pradesh. 

Thousands of vehicles from Hyderabad, Kurnool and other places pass through 

this level crossing gate and enter into Leej, Adoni, Emmiganoor and Raichur via 

Gadwal. 

The matter was raised in the Parliament several times by me and also in the 

meeting with the General Manager of South Central Railway wherein it was told that 

the required number of TVUs are falling short of one lakh vehicles. 

After my repeated request, re-survey was conducted and as per the information 

given by Railway Authorities of South Central Railway that the required number of 

TVUs have been met with and the level crossing at Gadwal Railway Station is eligible 

for construction of a ROB. 

I request the Railway Ministry to take necessary steps for the construction of 

ROB at KM, 187 between Kurumoothy and Gadwal Railway Stations. 

 

          

 

 



09.08.2010  
  

70

 

(ix) Need to give compensation and employment to the families of those persons 
whose lands have been acquired by Bokaro Lime Stone of Bokaro Steel Plant 

 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc ¤ÉÖxnäãÉÉ (JÉVÉÖ®ÉcÉä):  ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ãÉÉ<àÉ º]ä¶ÉxÉ (¤ÉÉÒAºÉAãÉ) uÉ®É 30 ´É−ÉÇ 

{ÉÚ´ÉÇ ÉÊBÉEªÉä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÉæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ º´ÉÉÉÊàÉi´É BÉEä £ÉÚÉÊàÉ º´ÉÉàÉÉÒ BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ A´ÉÆ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉE 

ºÉnºªÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ {ÉÚ®É xÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå ®Éä−É BªÉÉ{iÉ 

cè* 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É nä* 
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(x) Need to extend train No. 6517/6518 to Yeshvantpur and Karwar via 
Mangalore and also to extend Mumbai Karwar train upto Mangalore in 

Karnataka 
 

SHRI ANANT KUMAR HEGDE (UTTAR KANNADA): The approval has been 

given by the IRTTC during its meeting held at Bangalore on the 27th  to 29th January, 

2009 to extend the train No. 6517/6518 from Yeshvantpur to Karwar via Mangalore. 

But it has been diverted to Kannur 

The people of Coastal Karnataka feel that they have been deprived of their 

right and have been totally ignored by the Indian railways. It is quite visible that the 

said train is extended upto Kannur without any approval of IRTTC. In the last 

Railway Budget the Ministry of Railways had announced to introduce  a new train 

between Mumbai and Karwar, to address the problems of people of Karnataka.  

Therefore, I urge upon the Government to extend the same night train No. 

6517/6518 upto Karwar from Mangalore junction as decided at the IRTTC meeting 

and the Mumbai-Karwar train be extended upto Mangalore. 
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(xi)Need to stop land acquisition from the farmers of Varanasi and Chandauli 
districts of Uttar Pradesh for setting up Special Economic Zones in the State 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉÉÊciÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ +ÉÉè® SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉJÉÉå cVÉÉ®Éå cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉäxÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç cäiÉÖ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä nä¶É-|Énä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉlÉÇBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤Én ºÉä ¤ÉnÂiÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä  {ÉEäb BÉEÉìÉÊ®bÉä® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ xÉ<Ç ÉÊ¤ÉUÉxÉä cäiÉÖ ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä nÉäxÉÉå VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ®Éå àÉå <ºÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä−É 

A´ÉÆ ®Éä−É BªÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* 

 nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉéBÉE½Éå ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉäxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É 

ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ àÉå £ÉÚÉÊàÉ BÉEä FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® cÉºÉ cÉä ®cÉ 

cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® iÉäVÉÉÒ ºÉä PÉ] ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ JÉ®É¤É 

cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉEä VÉÉxÉä BÉEä +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ´ÉBÉDiÉBªÉ cè* 
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(xii) Need to release funds for the construction of roads under Pradhan Mantri 

Gram Sadak Yojana (PMGSY) in Deoria and Kushinagar districts of Uttar 
Pradesh 

 
gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ (nä´ÉÉÊ®ªÉÉ):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

MÉiÉÂ ´É−ÉÇ ºÉä BÉEÉä<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 500 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +É¤É ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉxÉä SÉÉãÉÚ cÉä MÉªÉä cé, 

{É®xiÉÖ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉä =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 1000 +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉä cè* 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] 

BÉE®å* 
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(xiii) Need to waive off the loans of farmers affected due to drought in Nalanda 
district of Bihar and also provide special package for facilitating irrigation by 

installing deep boring tubewells in the region 
 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ àÉå ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉnÂ ºÉä ¤ÉnÂiÉ® cÉãÉiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉ nÉxÉä-nÉxÉä BÉEÉä àÉÉäciÉÉVÉ cÉä ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉc ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE àÉä®ä xÉÉãÉxnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉ£ÉÉÒ |ÉJÉÆbÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉÉ{ÉE £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®{ÉE BÉEVÉÉÇ-{ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. jÉ@hÉ VÉàÉÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉ b® ºÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÓ =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ BÉÖEBÉEÉÔ xÉ cÉä 

VÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ 

ÉÊVÉãÉÉ àÉå VÉ¤É®nºiÉ ºÉÚJÉÉ {É½É cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç cè* BÉEä´ÉãÉ 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ´É−ÉÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ |ÉJÉÆbÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =xcå ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉciÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ |ÉJÉÆbÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå nÉä bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ iÉlÉÉ nºÉ-nºÉ VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ 

SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ ãÉMÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä iÉlÉÉ =xcå {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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(xiv)Need to take steps for setting up of medical colleges through Public-Private 
Partnership in major towns of the country 

 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): Owing to global economy and substantial 

development of Science and Technology and I.T. Sector there has been blooming of 

engineering institution in India. But on the other hand the establishment of new 

medical colleges either by Government or private entrepreneurs is extremely low. 

Interest and initiation by the state Governments in setting up of new medical colleges 

is virtually nil. I would like to draw the attention of Ministry of Health and Family 

Welfare to come forward and set up medical colleges in major townships in the 

country, if necessary by public-private partnership permitting foreign medical 

institutes to participate as entrepreneurs. 
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(xv)Need to declare Kanyakumari as an International Tourist Centre and 

allocate adequate funds for its infrastructural development 

 

SHRIMATI J. HELEN DAVIDSON (KANYAKUMARI): Kanyakumari is a 

renowned and popular tourist centre because of its prime geographic location. 

Historically this place has been a famous pilgrim centre and associated with great 

menl ike Swami Vivekanand and Mahatma Gandhi. 

Once known as ‘Cape Camorin’, today rechristened as ‘Kanyakumari’ after the 

temple of the Virgin Goddess that stands on the shore washed by the waters of an 

ocean, a bay and a sea. Symbolically the place stands for the unity of cultures and the 

oneness of the East and West. It is a place where calm abides and peace reigns all 

under the august aegis of the Sun and Moon. 

Madam, I therefore, request your good self and urge upon the Government to 

declare Kanyakumari as an international tourist Centre and to allocate enough fund 

for infrastructural development of Kanyakumari tourist Centre.  
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… (Interruptions) 

SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): It was assured before the Question Hour that 

you would allow me to raise this issue for two minutes. … (Interruptions)  

12.48 hrs  

At this stage, Shri A. Sampath and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the  the Table. 

MADAM SPEAKER: It comes under State matter. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It is a State matter. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You know it is a State matter. That is why I did not take it up.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I know. But it is a State matter. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I know. I never gave an assurance. The Chair never assured 

you. The Chair did not assure you. Assurance was not from the Chair. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: If you go back, I will give you two minutes.  

12.50 hrs  

At this stage, Shri A. Sampath and some other hon. Members 
went back to their seat 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ àÉºÉãÉÉ 

=~É ÉÊnªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå càÉxÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : <ºÉ {É® ÉËxÉnÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

KVJagannathan
ld. By y1 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ÉÊàÉ.A.ºÉà{ÉiÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É nå, º{É−]ÉÒBÉE®hÉ nå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉéÉÊºÉ]´É àÉÉàÉãÉÉ cè* 

SHRI A. SAMPATH : Thank you Madam Speaker. I shall take only two minutes as 

you have said.  

 Our hon. Prime Minister has made it clear that Naxalism is the biggest 

challenge to the nation and the Maoism is the biggest threat to the nation. They have 

declared war against the nation. They have declared war against the people. In the 

State of West Bengal, in Lalgarh, a particular political Party ..… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER :  I will give you a chance.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A. SAMPATH : It is an ally of the UPA Government. They, along with the 

Maoists, are holding a rally while our august House is in Session here today. This is a 

tragic incident. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Please tell me what do you want from the Government.   

SHRI A. SAMPATH : The Maoist leaders have made it clear that they are going 

along with that particular political Party. I do not want to name that political Party. 

We all know what happened to the Union Minister and the Ministers of State from 

that political Party who are not present in this august House today also. … 

(Interruptions) An unfortunate incident has happened in Alapuzha in my State of 

Kerala. That matter has been raised by my hon. friend Shri K.C. Venugopal in this 

august House sometime ago.  

 We would like to know the stand that the Government of India has taken in this 

matter. The Central Government must spell out its stand on the Lalgarh rally. It is a 

shame that on the one hand we are condemning the terrorist activities of the Maoists 

and on the other hand it is a deplorable situation that a political Party, a responsible 
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political Party and the Ministers of this Government also are doing such irresponsible 

activities, anti-national activities. … (Interruptions) It is just like the way they are 

handling the House. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Please take your seat.  

… (Interruptions)  

MADAM SPEAKER :  Shri Sudip Bandopadhyay to speak now. 

SHRI A. SAMPATH :  It is really a matter of shame that they have also participated 

in the meeting of Naxalites and the Maoists. Madam, we paid homage to the CRPF 

Jawans who died in Dantewada. We paid homage to the people who had been killed 

by the Maoists. But, at the very same time, some of our hon. Members of Parliament 

and the Ministers of State and a particular Minister also is participating in this rally, 

conducting the rally and organising the rally. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Please take your seat now.  

… (Interruptions) 

SHRI A. SAMPATH : Madam, it is with the connivance of all, along with the Maoists. 

It is a shameful thing. So, I would like to request, through you Madam, that the 

Central Government must spell out its stand on Lalgarh rally clearly. That is all. 

Thank you.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Hon. Members, Sk. Saidul Haque, Shrimati Susmita Bauri, Dr. 

Anup Kumar Saha, Shri Mahendra Kumar Roy and Shri M.B. Rajesh are allowed to 

associate themselves with Shri A. Sampath.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam Speaker, 

Kumari Mamata Banerjee is addressing a rally of hundreds of thousands of people in 

Lalgarh. Hon. Minister of Home Affairs, Shri P. Chidambaram went to Lalgarh one 

month back. What is the harm if any Cabinet Minister goes to Lalgarh to send a 

message for peace and harmony which is the basic philosophy of Trinamool Congress 

that there be no killing, no violence? It is a part of West Bengal. What is the harm to 

go and address a public meeting there? How can they assess as to who is going to 
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support the rally or who is not supporting? They are saying about PCPA. PCPA is not 

any banned organization. … (Interruptions) 

 Madam, we are totally against politics of violence. We are totally against 

politics of murder. We are totally against politics of killings. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Please take your seat. He was listening to you. Now you listen 

to him.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* Please listen to him.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, we should know that Naxalbari is a 

place which is situated in West Bengal in the northern part of the State. Naxalbari is 

the bi-product of CPI(M) Party. … (Interruptions) Naxalbari was a product of CPI(M). 

CPI(M) is Communist Party of India (Marxists) and their name is CPI(M) – Similarly, 

Communist Party of India (Maowadi), is also CPI(M).  Name of the both parties is 

same.    

MADAM SPEAKER : All right. Thank you so much.  

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam, we are totally of the opinion that 

Kumari Mamata Banerjee’s presence will create a total impact, peace and harmony 

and will ensure that Maoist forces will be out of West Bengal.   

We will definitely emerge in the next coming days. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Thank you very much. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now, Item No. 13, the New Delhi Municipal Council 

(Amendment) Bill, Shri Kirti Azad. 

… (Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

krr
contd by z1
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You have had your say. 

… (Interruptions) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): Madam, the Committee is 

backed by the Maoist people. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record except what Shri Kirti Azad says. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌkÉ +ÉÉVÉÉn BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé? BÉEÉÒÉÌkÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉÖE®ÉxÉ ¶É®ÉÒ{ÉE BÉEä àÉºÉãÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ<ªÉä 

ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cãÉSÉãÉ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ :   +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå BÉÖE®ÉxÉ ¶É®ÉÒ{ÉE BÉEÉä VÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ =xÉ 40 BÉE®Éä½ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* ÉÊãÉcÉVÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä* +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ 

BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, càÉxÉä ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉÉ cè* gÉÉÒ +ÉÉVÉÉn, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEc BÉE® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ gÉÉÒ +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ ºÉä 

º]ä]àÉå] àÉÆMÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® iÉÉä xÉcÉÓ cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉEÉÒÉÌkÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <iÉxÉÉ cããÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

                                                 
∗ Not recorded. 
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  12.58 hrs. 
NEW DELHI MUNICIPAL COUNCIL 

 (AMENDMENT) BILL 
 

MADAM SPEAKER: Now, Item No. 13, the New Delhi Municipal Council 

(Amendment) Bill, Shri Kirti Azad. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 MÉiÉ 

¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå lÉÉ ÉÊVÉºÉ{É® àÉÖZÉä MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉä {ÉcãÉä ABÉE  ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ xÉªÉÉ cè +ÉÉè® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉcãÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* 

 +ÉvªÉÃFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  <ºÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ lÉä, ´Éc ABÉE º{Éä¶ÉãÉ <xÉ´ÉÉ<]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉiÉä lÉä ÉÊVÉxcå ´ÉÉäÉË]MÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ. FÉäjÉ àÉå 

iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ÉÊbÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn nÉä ®c MÉªÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, ´Éä 

®JÉxÉä {É½åMÉä* VÉÉä <ºÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉä cÖªÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, ´Éc SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ c® àÉÉÒÉË]MÉ àÉå cÉäMÉÉÒ, 

ªÉc ABÉE +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè  +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉÉºÉÆn ®cåMÉä, =xÉBÉEÉ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉä]ÉäBÉEÉäãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå 

ABÉE |É¶xÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä BÉEäxp BÉEä cÉÒ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉå iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉÉÒ{ÉE 

ÉÊàÉÉÊxÉº]®, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè,  BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ ´Éc +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE®åMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]®, BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ¤Éè~åMÉÉÒ? ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ºÉèã{ÉE  MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ºÉnè´É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè®  AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ AäÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ  |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEèxÉ]ÉäxÉàÉå] iÉBÉE AäÉÊ®ªÉÉ àÉå AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cè ªÉÉ 

BÉEcÉÓ {É® BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cé, ´ÉcÉÆ {É®  SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç <ÇBÉEÉ<ÇªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ ªÉc AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ cÉÒ AäºÉÉ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE 

SÉÖxÉÉÒ  cÖ<Ç <ÇBÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cè* VÉxÉºÉÆPÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉãÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉnÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE  

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE SÉÖxÉÉÒ  cÖ<Ç <ÇBÉEÉ<Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* <ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉ - nÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉè® ABÉE ºÉÉÆºÉn ®cåMÉä*  

13.00 hrs. 

 =ºÉBÉEÉ àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® nÉä +ÉÉè® xÉÉÉÊàÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä½ä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® xÉÉÉÊàÉiÉ 

SÉÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* VÉcÉÆ {É® ABÉE SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç <BÉEÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ SÉÖxÉä cÖA ºÉnºªÉ iÉÉÒxÉ cÉå +ÉÉè® xÉÉÉÊàÉiÉ nÉä 

ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® SÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, VÉÉä cÉlÉ =~É>ó ºÉnºªÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉå, VÉÉä ªÉä BÉEcå, ´Éä =ºÉä àÉÉxÉå, càÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉäWÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä* àÉéxÉä nÉä +ÉàÉåbÂàÉå]ÂºÉ 

+ÉÉVÉ àÉÚ´É BÉEÉÒ cé* àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉc º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä 

skb
cd. by a2
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VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉä VÉÉä nÉä +ÉÉè® xÉÉìÉÊàÉxÉäÉÊ]b, cÉlÉ =~É>ó ºÉnºªÉ 

cé, àÉé =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä ªÉä nÉä xÉªÉä ºÉnºªÉ +ÉÉ ®cä cé, nÉä iÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä xÉÉÉÊàÉiÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE BÉEÆºÉÆã]ä¶ÉxÉ àÉå xÉÉìÉÊàÉxÉä] ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊnªÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 800 ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ®ciÉä cé* VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉExcÉÓ +ÉxªÉ ºlÉÉxÉÉå {É® VÉÉiÉä ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉBÉE® 

=xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cäiÉÖ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä cé* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä nÉä xÉªÉä 

xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉåMÉä, =ºÉàÉå ºÉä ABÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, The Speaker of the House, Lok Sabha, should 

nominate one of the Members.  ªÉc àÉéxÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉàÉåbàÉå] £ÉäVÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä lÉä* ºÉÉ®ä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå {É½iÉä cé* ÉÊVÉºÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉxÉÉ cÉä ªÉÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉÉ nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉ +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. ªÉÉ +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É 

BÉEÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ <ºÉÉÒ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ®ciÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè* SÉÉ® xÉÉìÉÊàÉxÉäÉÊ]b ºÉnºªÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, ÉÊVÉºÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ <ºÉ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ FÉäjÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉä àÉé 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ä +ÉàÉåbàÉå] àÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä nÉä xÉªÉä ºÉnºªÉ +ÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå 

ºÉä ABÉE ºÉnºªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉÉÉÊàÉiÉ cÉä* +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ABÉE 

xÉÉìÉÊàÉxÉäÉÊ]b +ÉÉnàÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É, BÉDªÉÉåÉÊBÉE vÉÉ®É 144 xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ºÉnè´É ãÉMÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É 

ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉiÉä ®ciÉä cé* SÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ABÉE-ºÉÉlÉ ABÉEÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÆMÉÉÒxÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ xÉÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® 

+ÉÉì{ÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉcÉÆ {É® ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉBÉE® näJÉ 

ºÉBÉEä* ªÉä nÉä VÉÉä xÉÉÉÊàÉiÉ ºÉnºªÉ cé, <xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉàÉåbàÉå] àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉäVÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ, VÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ cé ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc 

xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, ªÉc ÉÊãÉº] àÉå ãÉMÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉcãÉä 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå, VÉÉä ABÉE SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊxÉBÉEÉªÉ ºÉ¤É VÉMÉc cé, <ºÉä =ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉÉÊn <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉä VÉÉä ºÉÆºÉÉävÉxÉ àÉéxÉä +ÉÉVÉ ®JÉä cé, 

+ÉMÉ® <xÉ ºÉÆºÉÉävÉxÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, àÉéxÉä BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉä cé, +ÉÉ{É 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ xÉcÉÓ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä nÉä xÉÉìÉÊàÉxÉäÉÊ]b ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä 

BÉEcÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä àÉÉxÉiÉÉÒ cè, cÉlÉ =~É>ó ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ càÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <xÉ 
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+ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä <xÉ nÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ 

cè iÉÉä ºÉÉ®É ÉÊ´É{ÉFÉ <ºÉàÉå xÉÉäWÉ £É®äMÉÉ*  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉÉÊn ºÉnxÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cÉä iÉÉä £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É <ºÉàÉå ªÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE 193 nÉä ¤ÉVÉä ãÉäxÉÉ cè* 

BÉEÉÒÉÌiÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉàÉå nÉä AäºÉä ºÉÆºÉÉävÉxÉ ®JÉä cé, ÉÊVÉxÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉVÉÉªÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä c½¤É½ÉÒ àÉå ÉÊxÉBÉEÉãÉå, +É¤É ABÉE ¤ÉVÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É BÉE® nå, nÉä ¤ÉVÉä càÉ ´Éc 

SÉSÉÉÇ ãÉä ãÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉå* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉäxÉÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ ºÉÆºÉÉävÉxÉ cé +ÉÉè® 

<xÉ ºÉÆºÉÉävÉxÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ~Æbä ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉVÉÉªÉ +ÉMÉãÉÉ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEä £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É BÉE® nå* nÉä ¤ÉVÉä càÉ 193 BÉEÉÒ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ãÉä ãÉå* <ºÉ 

¤ÉÉÒSÉ +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå*  

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É BÉE® nå*   

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.04 hrs  

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the Clock. 

Suresh
d by b2 



09.08.2010  
  

86

 

14.02 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Two Minutes 
 past Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy-Speaker  in the Chair) 

 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
  Situation arising out of delay in preparation for Commonwealth  Games, 2010

  
MR. DEPUTY-SPEAKER: Now the House will take up Item No. 14. 

 Hon. Members, the discussion on situation arising out of delay in preparation 

for Commonwealth Games, 2010 has been admitted in the name of Shri Virendra 

Kumar and Shri A.T. Nana Patil. Shri Virendra Kumar has requested the hon. Speaker 

to allow Shri Kirti Azad to raise the discussion on his behalf. Hon. Speaker has since 

acceded to the request of Shri Virendra Kumar. 

 Shri Kirti Azad.  
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ ÉÊ´É¶´É£É® àÉå xÉ £ÉÚiÉÉä xÉ £ÉÉÊ´É−ªÉiÉÉÒ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ §É−]ÉSÉÉ® xÉ £ÉÚiÉÉä xÉ £ÉÉÊ´É−ªÉÉÊiÉ* ÉÊnxÉncÉ½ä ãÉÚ] xÉ £ÉÚiÉÉä xÉ £ÉÉÊ´É−ªÉÉÊiÉ* càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ´ÉxÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ, AäºÉä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉå xÉ £ÉÚiÉÉä cÉåMÉä xÉ £ÉÉÊ´É−ªÉÉÊiÉ* ªÉc ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉä AäºÉä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

ÉÊVÉxcå JÉäãÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉBÉEä +ÉxÉäBÉEÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ càÉ ®ÉäWÉ {ÉfÃiÉä ®ciÉä cé* àÉÖZÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉäiÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ 

JÉän cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉcÉÆ cé, BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä ¤É½ä cÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç 

xÉ BÉEÉä<Ç JÉäãÉ +É´É¶ªÉ JÉäãÉä cÉåMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc JÉäãÉ VÉÉä BÉE® ®cä cé, ´Éä ¶ÉèiÉÉxÉ cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

JÉäãÉ VÉÉä ®cÉ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ ãÉÚ]{ÉÉ] cè* àÉéxÉä {É®ºÉÉå =xÉBÉEÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ {ÉfÃÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ´ÉBÉDiÉBªÉ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉäÉÊ´ÉWÉxÉ BÉEä {ÉEhb +ÉÉA lÉä, =ºÉBÉEä bÉªÉ´ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®JÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc +ÉÉMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ~hbÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ABÉE +ÉÉè® ´ÉBÉDiÉBªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ABÉE BÉEä JÉäãÉ 

àÉÆjÉÉÒ uÉ®É +ÉÉªÉÉ cè*  

 =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

BÉEÉèxÉ nåMÉä? +ÉMÉ® JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUå iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉä®É BÉEÉàÉ iÉÉä ºÉÉ<ÇÆ BÉEä VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé, ´ÉcÉÆ iÉBÉE 

cè* +É®¤ÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä {ÉÚUå iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, àÉé ´ÉcÉÆ iÉBÉE cÚÆ* 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUå iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå VÉcÉÆ iÉBÉE <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, càÉ ´ÉcÉÆ iÉBÉE cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ´ÉBÉDiÉBªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-I BÉEä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉÊhÉ¶ÉÆBÉE® +ÉªªÉ® VÉÉÒ xÉä {É®ºÉÉå ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE 

MÉÉä−~ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc MÉÉä−~ÉÒ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä {ÉjÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ UÉÊ´É {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉä ºÉà¤ÉÉävÉxÉ àÉå BÉEcÉ, =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ, àÉé =ºÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ UÉÊ´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 40 BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä MÉA 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå ºÉä +ÉÉvÉÉ 

BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ {É® JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊJÉÉÊºÉªÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉããÉÉÒ JÉà£ÉÉ xÉÉäSÉä* =xcå ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ cè? +ÉÉVÉ 

´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É®, ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ´Éc JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, +ÉÉ®Éä{É {É® +ÉÉ®Éä{É àÉfÃä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉBÉE, 

<VVÉiÉ ¤ÉSÉÉ {ÉÉAÆMÉä? ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ JÉÖn lÉ{ÉlÉ{ÉÉiÉÉÒ cè, +É{ÉxÉä àÉÖÆc ÉÊàÉªÉÉÆ ÉÊàÉ]Â~Ú ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA lÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +É´É¶ªÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ªÉc VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä {É½åMÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ ABÉE ]äãÉÉÒÉẾ ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉ {É® 

ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ cÖ+ÉÉ, ºÉÉÒAxÉAxÉ +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒAxÉ SÉèxÉãÉ lÉÉ, =ºÉxÉä ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊºÉµÉEä]ÂºÉ ABÉD] lÉä, BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ, BÉEÉèxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ* BÉEÉèxÉ PÉ® BÉEÉ £ÉänÉÒ lÉÉ, VÉÉä ãÉÆBÉEÉ 

rjs
d by c2 



09.08.2010  
  

88

fcÉ  ®cÉ lÉÉ? ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉÒ́ ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, AãÉVÉÉÒ BÉEÉ bÉÒbÉÒA +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, =xÉBÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉE®Éä½Éå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JÉ¤É® lÉÉÒ* ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ 

{É® ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ́ ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ABÉE ºÉnºªÉ £ÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ 

àÉå +ÉÉA lÉä* VÉ¤É àÉé UÉä]É lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä VÉäàºÉ ¤ÉÉÄb BÉEä ÉÊºÉxÉäàÉÉ näJÉxÉä BÉEÉ ¤É½É ¶ÉÉåBÉE lÉÉ* =ºÉàÉå VÉäàºÉ ¤ÉÉÄb AàÉ+ÉÉ<Ç-6 

BÉEÉ <ÆMãÉéb BÉEÉ ABÉE ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ]Ú ÉÊBÉEãÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉ<ºÉåºÉ ]Ú 

BÉE®{¶ÉxÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉèxÉ MÉªÉÉ lÉÉ? ªÉä ¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<ÇÆ* BÉDªÉÉ ªÉc 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºÉÆªÉÉäMÉ lÉÉ ªÉÉ àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~É cÖ+ÉÉ nÚºÉ®É vÉ½É, VÉÉä ABÉE vÉ½ä BÉEÉä xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, 24 PÉÆ]ä 

BÉEä +ÉÆn® ABÉE nÚºÉ®ä xªÉÚWÉ SÉèxÉãÉ ]É<àºÉ xÉÉ>ó {É®, iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ, =xÉBÉEä JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ´Éc 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É ¤Éä]xÉ ÉÊ®ãÉä àÉå MÉ½¤É½ cÖ<Ç, =ºÉä ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ MÉ<Ç* ªÉc àÉä®É 

MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉ®Éä{É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊºÉµÉEä]ÂºÉ ABÉD] BÉEÉ cxÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå <xÉBÉEÉÒ VÉÉä PÉÉä® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÓ, =xcå ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 24 PÉÆ]ä 

BÉEä +ÉÆn® nÉÒ MÉ<Ç* àÉé BÉEÉä<Ç +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ Ab´ÉÉäBÉEä] xÉcÉÓ cÚÆ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä 

MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ªÉä PÉÉä® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉä 

ãÉäBÉE® ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ºÉÉÒ́ ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå PÉÉä® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcÉ MÉªÉÉ* 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉàÉå ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ nÉàÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉBÉEä 

nÉàÉ 10 MÉÖxÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ]åb® ÉÊBÉEA MÉA* ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* VÉÉä BÉEÉàÉ ABÉE âó{ÉA àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ =ºÉä 

10 âó{ÉA àÉå BÉE®ÉxÉä BÉEä ]åb® ÉÊBÉEA MÉA* ABÉE xÉÆ¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 10 xÉÆ¤É® BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊºÉxÉäàÉÉ BÉEÉ 

´ÉcÉÒ MÉÉxÉÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ‘nÖÉÊxÉªÉÉ ABÉE xÉÆ¤É®ÉÒ iÉÉä àÉé nºÉ xÉÆ¤É®ÉÒ’ ªÉä VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ MÉäàºÉ cÉä ®cä 

cé, ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É ‘BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ’ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉEä´ÉãÉ BÉEÉìàÉxÉ MÉäàºÉ cÉÒ BÉDªÉÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ 

cè? ´Éc àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ‘BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ’ àÉå ºÉä ‘´ÉèãlÉ’ iÉÉä MÉÉªÉ¤É cè, BÉEä´ÉãÉ MÉäàºÉ cÉÒ ®c MÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ªÉÉxÉÉÒ 2009 àÉå ´Éä 121 

|ÉÉäVÉèBÉD]Éå BÉEÉä näJÉxÉä VÉMÉc-VÉMÉc MÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä SÉèÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ iÉlÉÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä näJÉÉ* <ºÉ ´É−ÉÇ 57 VÉMÉcÉå {É® 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä SÉèBÉE BÉE®xÉä MÉA* AäºÉÉÒ ABÉE £ÉÉÒ AäVÉåºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® =xcÉåxÉä +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉA cÉå, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä 

´Éc AVÉåºÉÉÒ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ* =xÉ +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É näJÉåMÉä, iÉÉä VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ   ‘BÉEÉãÉÉ 

+ÉFÉ® £ÉéºÉ ¤É®É¤É® cÉä’  ªÉÉ ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  ‘¤ÉÉÊUªÉÉ BÉEÉ iÉÉ>ó’ +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉä {ÉfÃ nå, 

iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè*  

SB
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 àÉcÉänªÉ, ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ {Éß−~ àÉå bÉÒ.bÉÒ.A. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ºÉÉÒvÉä ãÉè{ÉD]ÉÒxÉå] 

MÉ´ÉxÉÇ® BÉEä +ÉÆb® àÉå +ÉÉiÉÉ cè* +É¤É àÉé ãÉè{ÉD]ÉÒxÉå] MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä iÉÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ {ÉÉ<Ç MÉ<Ç cé*  

 àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ-   In the work related to CWG, the PQ application was 

submitted by consortium of four companies - SÉÉ® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä =xcÉåxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉA cé-    Mrs. 

Payce Consolidated Ltd., Australia; M/s. Paynter Dixon Construction Pvt. Ltd., 

Australia,; M/s. Sportina Exim Pvt. Ltd. Mumbai; and M/s. Robertson + Marks  

Architects Pvt. Ltd., Australia. iÉÉÒxÉ +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® ABÉE àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ cè*  As per the 

agreement to establish a consortium, the consortium members agreed to incorporate a 

limited liability company, that is, a Special Purpose Vehicle Company (SPV) in the 

name and style of “Sportina-Payce Construction (India) Pvt. Ltd.” With the following 

financial stakes. ºÉ¤ÉBÉEä º]äBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® lÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEä 

ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä lÉä* =ºÉÉÒ àÉå +ÉÉMÉä VÉÉiÉä cé*    I quote again – The agency was pre-qualified on the 

basis of experience of M/s. Payce Consolidated Ltd. But  at the time of submitting the 

tender, a company was formed as “Sportina Payce Infrastructure Pvt. Ltd.” - =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*   It submitted the tender and became L1. It is fair enough. And finally, 

work was awarded to them. The structure of the company “M/s. Sportina Payce 

Infrastructure Pvt. Ltd.”  Was different than the original stipulated consortium. ºÉÖÉÊxÉAMÉÉ  

-   in this other partners except M/s. Sportina Exim Pvt. Ltd. were not represented at 

all. Ultimately at site only M/s. Sportina Exim Pvt. Ltd. was executing the work – Sir, 

it is very important to note - which does not  have expertise and experience, which 

was considered at the time of PQ. Thus, undue favour has been given to agency. ªÉc 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ bÉÒ.bÉÒ.A. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ABÉE xÉcÉÓ, +ÉxÉäBÉE ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* 

AäºÉä 30-30 +ÉÉ<]àºÉ lÉä, VÉÉä ÉÊBÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ <xÉ´ÉÉ<ÉË]MÉ ]åb® BÉEä {ÉÉ]Ç xÉcÉÓ lÉä, £ÉÉMÉ xÉcÉÓ lÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ]åb® àÉå 

=xcå 20-20 MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ®ä] näBÉE® <xÉBÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé +ÉMÉ® <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä {ÉfÃÚÆ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÖ<Ç cé, =xÉàÉå ABÉE +ÉÉè® ¤É½ÉÒ àÉVÉänÉ® ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE   -  

Award of work to ineligible agencies – ineligible agencies were awarded the work – 

one Joint Venture (JV) firm was qualified based on a particular name and composition 
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of the JV whereas bits submitted by the JV with different compositions were accepted. 

Work finally had to be terminated which resulted into time and cost overrun. ºÉ¤É BÉEä 

>ó{É® cè* AxÉ.bÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* VÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

I quote: 

“In the other case also, similar pattern of failure of the concrete samples 
were observed. In this case, all the concrete cubes failed when tested in 
the presence of the CTEO team.” 

 

ºÉÉÒ.]ÉÒ.<Ç.+ÉÉä. àÉiÉãÉ¤É SÉÉÒ{ÉE ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AMVÉÉÉÊàÉxÉºÉÇ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ cÉÒ £ÉÉMÉ cè, =xcÉåxÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ* It further says: 

“All the concrete cubes failed when tested in the presence of the CTEO Team, 
out of which some exhibited the strength even lower than 50 per cent of the 
requirement, while others exhibited almost 60-80 per cent of the required 
strength.” 

 

+É¤É àÉé +ÉMÉ® <ºÉ {ÉÚ®ä |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤Éè~BÉE® {ÉfÃxÉä ãÉMÉ VÉÉ>óÆ iÉÉä ¶ÉÉªÉn 26 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE {ÉÚ®É ºÉè¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =xcÉåxÉä §É−]ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉÖZÉä iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä º]äÉÊbªÉàºÉ 2003 àÉå càÉxÉä 326 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ¤Éb ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ]Éä]ãÉ ÉÊ¤Éb VÉÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, 

´Éc 1566 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A.-I BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 3566 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

¤ÉVÉ] A|ÉÚ´ÉãÉ càÉBÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉä ÉÊàÉãÉÉ, ªÉÉÉÊxÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VªÉÉnÉ* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2007 àÉå cÉÒ 

+ÉMÉ® càÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®xÉÉ, º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cÉäiÉÉÒ? 

ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ<Ç cÖ<Ç <xÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* +ÉÉVÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉÖZÉä ABÉE SÉÉÒWÉ ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ, 

ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉä+ÉÉbÉÔxÉä¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç iÉÉãÉàÉäãÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉÊSÉxÉ iÉånÖãÉBÉE® +ÉÉè® ´ÉÉÒ®äxp ºÉc´ÉÉMÉ ºÉÉlÉ àÉå JÉäãÉå +ÉÉè® iÉÉãÉàÉäãÉ xÉ cÉä iÉÉä ®xÉ +ÉÉ=] cÉäxÉÉ iÉÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉÉãÉàÉäãÉ BÉEÉä ÉÊ¤É~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ 

www.pib.nic.in BÉEÉ àÉé ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ cÚÆ* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ¤ªÉÚ®Éä cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +Éxn® iÉÉãÉàÉäãÉ 

ÉÊ¤É~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ASÉ.+ÉÉ®.bÉÒ. ÉÊàÉÉÊxÉº]® gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 29 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2005 BÉEÉä +É{ÉxÉä 

OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* =ºÉ OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA MÉªÉä* VÉèºÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

VÉÉä àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEciÉä cé, àÉä®É iÉÉä BÉEÉä<Ç 

rjs
Cd.by e2) 

rjs
C. by Shri Kirti Azad)
 

http://www.pib.nic.in/


09.08.2010  
  

91

àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè, àÉé iÉÉä BÉEä´ÉãÉ VÉÉä àÉÖZÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé, ´Éc näJÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® àÉéxÉä º]ä]àÉå]ÂºÉ 

näJÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆºÉãÉ]äÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ àÉå càÉ ¤Éè~ä, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® 

SÉSÉÉÇAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ gÉrÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉÉ nÉÉÊªÉi´É +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ- To constitute an apex committee 

to be headed by the Sports Minister, which will have the overriding powers and 

responsibilities for overseeing and coordinating the Commonwealth Games. The 

minutes of all the other committees, related to the conduct of the Commonwealth 

Games, 2010 shall be submitted to the apex committee periodically for its information. 

The Chairman of the apex committee can also call for such information which it 

deems fit and can give such guidance that may be required. The Chairman of the apex 

committee may be kept informed by all the other committees whenever any major 

decision is taken.  

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ: +ÉÉ{É VÉ®É bä] nä näiÉä, ªÉc bä] BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI KIRTI AZAD : This is in January 2005. The then Union Minister did it. You 

can also go into the website www.pib.nic.in.  

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ: xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, bä] nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : 29 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2005 +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE ä www.pib.nic.in ºÉä àÉéxÉä =iÉÉ®É cè* I can 

authenticate it if you wish or if you ask me so. 

DR. M.S. GILL: No. This is enough. It is dated 29th January 2005. We are now in 

2010.  

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : MÉÖ°ô pÉähÉÉSÉÉªÉÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉ nÉÒ* nÚºÉ®ä BÉßE{ÉÉSÉÉªÉÇ àÉcÉ®ÉVÉ-àÉcÉ£ÉÉ®iÉ ºÉä 

BÉÖEU ºÉÉÒJÉÉä* ÉÊVÉxcÉåxÉä cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® ãÉÚ]É, =xcÉåxÉä ãÉÖ]´ÉÉ ÉÊnªÉÉ* nÚºÉ®ä BÉßE{ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ-<ºÉàÉå BÉEcÉ lÉÉ:  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉÖZÉä +ÉÉMÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  

  To constitute three -member sub-Committee of the GoM headed by 
the then Finance Minister, Shri P. Chidambaram, to supervise the deal with all 
financial matters.  

 
 ªÉc =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEÉ cè*  àÉé ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, ºÉÉ®ÉÒ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*  ÉÊVÉºÉ 

ÉÊnxÉ =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, MÉÖ°ô BÉßE{ÉÉSÉÉªÉÇ +É¤É iÉÉä |ÉhÉ´É VÉÉÒ cÉä MÉA, ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ VÉÉÒ +É¤É MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ MÉA*  

http://www.pib.nic.in/
http://www.pib.nic.in/
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|ÉhÉ´É VÉÉÒ <ºÉàÉå +ÉÉA cé, iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè?  ªÉc ºÉÆÉÊnMvÉ +ÉÉ®Éä{É cè ÉÊBÉE BÉEÉäÉÌbxÉä¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉA, VÉ¤É 29 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2005 BÉEÉä BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc ®cÉÒ MÉÖ°ô BÉßE{ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ*  

+É¤É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉÆJÉ àÉå {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉä cÖA MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ - ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®*  

There will be a sub-Committee headed by the Chief Minister of Delhi 
which will look after all other issues that come under the jurisdiction of the 
Government of NCT of Delhi as pre the Constitution. 

  
 BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½ÉÒ cé, pÉä{ÉnÉÒ BÉEÉ SÉÉÒ®c®hÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEãÉªÉÖMÉ àÉå +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉnÖ´ÉÆ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, VÉÉä ¤ÉSÉÉ ãÉåMÉä*  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉÉ<A ¶ÉBÉÖEÉÊxÉ {É®, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä SÉÉèºÉ® JÉäãÉBÉE® cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® BÉEÉä ãÉÖ]´ÉÉ ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÉäiÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚUiÉÉ 

xÉcÉÓ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉSÉ cè*  SÉÉcä º{ÉÉÒBÉE® cÉå, SÉÉcä ªÉc ¤ãÉÉìBÉE cÉä, àÉéxÉä <xÉBÉEÉä BÉEcÉ, iÉÉä <xcÉåxÉä àÉÖÆc SÉÖ®É 

ÉÊãÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : +É¤É ¶ÉBÉÖEÉÊxÉ {É® +ÉÉ VÉÉAÆ*  BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ, <ºÉàÉå +ÉÉ<ÇAAºÉ cé, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ cé, +É{ÉxÉä 

BÉEÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ´ÉÉSÉbÉìMÉ BÉEciÉä cé, ¤ÉÉÆvÉ ®JÉÉ cè, ®JÉ UÉä½É cè, nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºàÉiÉ, ãÉÉãÉ {ÉEÉ<ãÉÉå +ÉÉè® {ÉEÉÒiÉÉå {É®, 

=xÉBÉEÉÒ ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ cè*   

A Committee of Secretaries headed by the Cabinet Secretary will be 
responsible for the implementation of the decisions of the GoM regarding the 
Commonwealth Games. ” 

 
MÉÖ°ô pÉähÉ VÉxÉ´É®ÉÒ 29, 2005 +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  <xÉBÉEä {ÉEÆBÉD¶ÉxºÉ BÉDªÉÉ lÉä?  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉäiÉä cé*  <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉÒÉË]MºÉ BÉE®xÉÉÒ lÉÉÓ*  {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ 

={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  Commonwealth Games Federation- owner of the Commonwealth Games, 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè*  Organising Committee (OC), a society registered in February 

2005, bears primary responsibility for successful conduct of the Games. BÉE®äBÉD], º]äÉÊbªÉàÉ 

céb +ÉÉä´É® BÉE®å*  MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® xÉÉàÉ cè, the Ministry of Youth Affairs and 

Sports will be the nodal Ministry for the Government of India for the Games.  àÉé ¤É½ä 

+Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ*  àÉé ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc càÉÉ®ä JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ cé*  ´Éc VÉ¤É ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®iÉä cÉå ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ºÉÉ<Ç BÉEä º]äÉÊbªÉàÉ ºÉä àÉiÉãÉ¤É cè, nÚºÉ®ä ºÉä xÉcÉÓ, iÉÉä ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ]ÉÒºÉ cÉäiÉÉÒ cè, nnÇ 

cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +É´É¶ªÉ xÉÉ®ÉVÉ cÚÆ*  Group of Ministers will be 



09.08.2010  
  

93

responsible for the apex level policy decisions. +ÉÉäÉÊ¤ÉÉÊ´ÉªÉºÉãÉÉÒ |ÉhÉ´É nÉ cÉÒ cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ 

VÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* =xÉBÉEÉä ´Éc cäb BÉE®xÉÉ lÉÉ, ºÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ näJÉxÉä lÉä*  ´Éc BÉEcÉÆ cé?  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, 

ÉËBÉEiÉÖ <ºÉ MÉ½¤É½ PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É iÉÉä +ÉÆiÉiÉ& ´ÉcÉÒ BÉE®BÉEä nåMÉä*  The Committee of Secretaries 

Chaired by the Cabinet Secretary will be responsible for monitoring implementation 

of policy decisions. Government of India, Lieutenant Governor, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ºÉÉÒvÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé*  +ÉMÉ® xÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ iÉÉä àÉÖZÉ {É® xÉ BÉÖEU MÉ½¤É½ cÉä VÉÉA*  

Lieutenant Governor will have the overall responsibility for work being executed by 

the Delhi Government with specific reference to security, law and order and matters 

coming under DDA. 

Chief Minister’s Committee will be responsible for decisions on infrastructure 

and other activities within the jurisdiction of Delhi Government.  

Empowered Committee chaired by the Chief Secretary will be responsible for 

overseeing projects implemented by the Delhi Government and its agencies. 

 ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä BÉEÉàÉ nä ÉÊnA MÉA cé*  BÉE<Ç +ÉÉìxÉºÉÇ =xÉBÉEä ®cä cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ 

cé, ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ cè, {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ cè, ºÉå]ÅãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ cè, bÉÒbÉÒA cè, AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ cè, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ näãÉcÉÒ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉäSÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ näãÉcÉÒ, MÉ´ÉxÉÇàÉå] <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉEãÉÉÆ-{ÉEãÉÉÆ, àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{É ºÉÖxÉiÉä 

®ÉÊcA +ÉÉè® ºÉÖxÉiÉä SÉãÉä VÉÉ<A*  àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉ¤É càÉ ªÉcÉÆ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEA MÉA MÉÉäãÉàÉÉãÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ xÉÉBÉE ÉẾ É¶´É £É® àÉå BÉE] ®cÉÒ cè?         

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ BÉEàÉä]ÉÒWÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉÒÉË]MºÉ cÖ<ÇÆ? VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒWÉ VÉxÉ´É®ÉÒ, 2005 àÉå {ÉEÉìàÉÇ 

BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, 2005 ºÉä 2010 iÉBÉE BÉDªÉÉ <xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ xÉcÉÓ +ÉÉ<ÇÆ? BÉDªÉÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ xÉcÉÓ 

+ÉÉ<ÇÆ? ªÉÉÊn xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, 

iÉÉä BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? àÉÖZÉä àÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉªÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ <xÉ ºÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® VÉ´ÉÉ¤É nä 

ºÉBÉEåMÉä* ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ®ÉäVÉ VÉÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉfÃÚÆ, {ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ 

VÉÉ>óÆMÉÉ, <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉË]MºÉ cé, BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉ>óÆ, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE ºÉä ABÉE BÉEÉË]MºÉ 

{É½ÉÒ cé +ÉÉè® ®ÉäVÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ¤ÉBÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ]ÉÒºÉ cè ´Éc ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç* ãÉÉ<ºÉéºÉ ]Ú 

BÉE®{¶ÉxÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉèxÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ càÉå +É´É¶ªÉ nå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

+ÉÉ®Éä{É cè* cÉ<Ç {ÉÉ´É® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ iÉÉãÉàÉäãÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? +ÉMÉ® àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ 

pandey
ONT BY G2.H 
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iÉÉãÉàÉäãÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆJÉ {É® MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® §É−]ÉSÉÉ® cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® BÉEÉä ãÉÖ]iÉä cÖA näJÉ ®cä 

lÉä, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® àÉé {ÉÚ®ä +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ <xÉBÉEä >ó{É® ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ 

<xcå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? cÉ<Ç ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® VÉÉä ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÓ, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉàÉå BÉEàÉVÉÉä® 

BÉE½ÉÒ BÉEÉèxÉ lÉÉÒ? ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <iÉxÉÉ ¤É½É §É−]ÉSÉÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ ®cÉ? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä ®cä, It is 

a big Indian fat wedding. ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEè] ´ÉèÉËbMÉ àÉå nÉä xÉà¤É® BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c {ÉèºÉä ãÉÖ]ÉA VÉÉiÉä cé, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ +ÉÉÊ£É|ÉÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉMÉ {ÉEè] ´ÉèÉËbMÉ àÉå xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉÆJÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ºÉ¤É BÉÖEU näJÉ 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä àÉé MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉBÉE® ¤Éè~ BÉE® ºÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, xÉ nÖãÉcxÉ cè, xÉ àÉÆb{É cè +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ ¤ÉÉ®ÉiÉ PÉ® cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®ÉiÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉEcÉÆ BÉE®åMÉä? ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä cÉäàÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä º]äÉÊbªÉàÉ 

¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉ®ÉiÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éc ¤ÉÉ®ÉiÉ BÉEcÉÆ +ÉÉAMÉÉÒ? 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ  
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VÉ´ÉÉ¤É +É´É¶ªÉ nåMÉä ÉÊBÉE ªÉä =ºÉ ÉÊ¤ÉMÉ {ÉEè] ´ÉèÉËbMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉiÉ BÉEcÉÆ ¤ÉÖãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ àÉå 24 nä¶ÉÉå ºÉä 

nÚãcä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 40 nä¶É AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÚ®ä ´É−ÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ JÉÉiÉÉ, VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ 

cè, ´ÉcÉÆ cVÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè* nÚãcä BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 54 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA cé, <iÉxÉÉ 

ncäVÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE =ºÉä xÉ ´ÉcÉÆ nÖãcxÉ ÉÊnJÉä, xÉ àÉÆb{É ÉÊnJÉä +ÉÉè® xÉ ¤ÉÉ®ÉiÉ PÉ® +ÉÉè® VÉèºÉä ÉÊºÉxÉäàÉÉ 

àÉå ÉÊnJÉÉiÉä cé, xÉcÉÓ, ªÉc ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ´Éc ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉA* ÉÊnãÉ ´ÉÉãÉä nÖãcÉÊxÉªÉÉ ãÉä 

VÉÉAÆMÉä, ÉÊnãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, ãÉÚ]-JÉºÉÉä], §É−]ÉSÉÉ®, +É¤É ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä §É−] àÉÆbãÉ JÉäãÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, ®É−]Å àÉÆbãÉ ={ÉEÇ §É−] àÉÆbãÉ JÉäãÉ* cÖºÉèxÉ ¤ÉÉäã] VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉè àÉÉÒ]® BÉEä ºÉ¤ÉºÉä iÉäVÉ vÉÉ´ÉBÉE cé, ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cä cé, ´Éc PÉ¤É®É MÉA cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÉè àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÉè½ àÉå BÉE®Éä½Éå BÉEä xÉÉä] ãÉÉäMÉ AäºÉä ºÉèÉËBÉEbÉå àÉå ÉÊMÉxÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE àÉé cÉ® VÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉSUä-+ÉSUä ¤É½ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉ ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ  àÉÆb{É ºÉVÉÉxÉä 

àÉå ãÉMÉä cÖA cé* àÉÆb{É ºÉVÉä xÉcÉÓ, nÖãcxÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉxÉä JÉ½ÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* 

º]äÉÊbªÉàÉÉå BÉEÉ SÉÉÒ® c®hÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå ¤Éè~É lÉÉ iÉÉä {ÉÉÒUä ¤Éè~ä ºÉnºªÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, àÉé +ÉVÉc°ôqÉÒxÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® lÉä, ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ lÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: ªÉc BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè, ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä 

®cÉ cè* +ÉÉ{É càÉ {É® bÉãÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå*  +ÉÉ{É BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn:   àÉé ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå ¤Éè~É lÉÉ* ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä VÉ¤É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

VÉ¤É®nºiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç iÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ +ÉÆBÉEãÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

àÉé ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä  ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

´Éc ºÉSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÉÉÌàÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä JÉän <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE  

rjs
d by h2
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ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ cÉäàÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ càÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 

ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ ºÉBÉEå, ºÉàÉZÉ ºÉBÉEå, =xÉBÉEÉä ´Éc +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* AäºÉä àÉå 

àÉÖZÉä b® cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ JÉ®É¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä iÉ{ÉÉBÉE ºÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉnºªÉÉ ¤ÉÉäãÉ 

{É½ÉÓ* àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE PÉ¤É®É<ªÉä xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä àÉèbãºÉ càÉå cÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

BÉEèºÉä, +ÉÉ{É ªÉc BÉEèºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cé? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç +ÉÉªÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, iÉÉä ºÉ¤É àÉèbãºÉ càÉÉ®ä cÉÒ 

cÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ªÉÚlÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ AÆb º{ÉÉä]ÂºÉÇ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä 11,494 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 12,888 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA 

cé* VÉÉä PÉ{ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉEÉ=Æ] BÉEÉ VÉÉä ºÉº{ÉåºÉ cè, VÉÉä 1500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

cè, ´Éc BÉEcÉÆ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 12,888 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè*  ªÉc +ÉÆiÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ªÉÚlÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ AÆb º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä 11494 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉxÉäBÉEÉå +ÉÉÆBÉEbä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉ, +É¤É càÉ BÉÖEU º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 19 ºÉä 20 

ÉÊµÉEBÉEä] º]äÉÊbªÉàÉ cé* ´Éä ºÉ¤É ABÉE ºÉä ABÉE ºÉÖxn® +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE º]äÉÊbªÉàºÉ cé* +É£ÉÉÒ xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå ºÉ¤ÉºÉä xÉªÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ 

¤ÉxÉÉ cè* ÉÊ{ÉE®ÉäVÉ¶ÉÉc BÉEÉä]ãÉÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä BÉEàÉå] =ºÉ {É® ÉÊ®VÉ´ÉÇ ®JÉiÉÉ cÚÆ,. 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ +É´É¶ªÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉÒbÉÒºÉÉÒA BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):   ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ,  =ºÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ ®cå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ 90 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉxÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ +ÉÆBÉEãÉ, +ÉÉ{É +É´É¶ªÉ VÉÉªÉå* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ £ÉäVÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É 

BÉEcåMÉä, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä JÉSÉæ àÉå £ÉäVÉÚÆMÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉBÉE® =ºÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉä näÉÊJÉªÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ®, +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÆvÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ªÉcÉÆ {É® PÉ½ÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè*  càÉ <ºÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :   +ÉÉ{É º]äÉÊbªÉàÉ àÉå VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉä]äº] º]ä] +ÉÉì{ÉE nÉÒ +ÉÉ]Ç º]äÉÊbªÉàºÉ 

ÉÊàÉãÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ AäºÉä ¤ÉVÉÉ<A ÉÊBÉE àÉÖZÉä <xÉBÉEÉÒ PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  PÉÆ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉVÉ MÉªÉÉÒ* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :   º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉiÉä cé +ÉÉè® <xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ 45 cVÉÉ® BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE VÉ´ÉÉc® 

ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 73 cVÉÉ® lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä PÉ]ÉBÉE® 65 cVÉÉ® BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉ 

º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉä ªÉÉÊn ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ ºÉä iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä 90 BÉEÉ nÖMÉÖxÉÉ 180, 180 BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ 

270 +ÉÉè® 270 BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä* +É¤É 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ABÉE xÉªÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô 

VÉèºÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ JÉ½É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äxÉÉä́ Éä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ 

®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ºÉ¤ÉºÉä UÚ] nä nÚÆ, VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ àÉå +ÉÉè® 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEcÚÆ, àÉé 

ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE ]{ÉEÇ ãÉMÉÉxÉÉ lÉÉ, ãÉÉ<]å iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä, ¶ÉÖ°ô ºÉä, 1982 ºÉä cÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* ´ÉcÉÆ 

ÉËºÉlÉäÉÊ]BÉE ]{ÉEÇ ãÉMÉÉxÉÉ lÉÉ, BÉÖEU nÚºÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä lÉä, ªÉä ºÉ¤É BÉEÉàÉ näJÉBÉE®BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ãÉMÉÉ 

ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè, ãÉÚ] ºÉBÉEä iÉÉä ãÉÚ]* 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ? àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÉäxÉÉ ªÉÉ SÉÉÆnÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ cÉÒ®ä-VÉ´ÉÉc®ÉiÉ ´ÉcÉÆ àÉfÃä MÉA cé 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA* ´ÉäãÉÉäbÅàÉ, VÉcÉÆ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc JÉäãÉ àÉébä]®ÉÒ cè* ´ÉäãÉÉäbÅàÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ, VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É®ä, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉÒàÉå] 

BÉEÉ xÉcÉÓ ´ÉÖbäxÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* <xcÉåxÉä BÉEcÉ, +É®ä MÉ½¤É½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ, iÉÉä <xcÉåxÉä ´ÉÖbäxÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ MÉA =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉcÉRÉå {É® MÉÉ½ÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉAÆ, 

´ÉcÉÆ ´É−ÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cÉä, iÉÉä VÉèºÉä ZÉ®xÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ 

=ºÉ ÉÊnxÉ ´ÉäãÉÉäbÅàÉ BÉEÉ cÉãÉ lÉÉ* <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉ®Éä{É ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊb{ÉEÉÎBÉD]´É xÉäSÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE =ºÉBÉEÉä xÉÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉÉä ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ MÉÖ½MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ: BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ, =ºÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]äº]-<´Éå] BÉEÆ{]ÉÒ¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, to the 

satisfaction of all of them.  
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : àÉcÉänªÉ, <xcÉåxÉä ªÉc BÉEcBÉE® ¶ÉÉ¤ÉÉºÉÉÒ ãÉÖ]´ÉÉ ãÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ä AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉä <xÉ ºÉÉ®ä º]äÉÊbªÉàºÉ àÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉcÉÆ ´Éä |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®BÉEä cÉäàÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ ãÉä 

ºÉBÉEå* BÉDªÉÉ MÉÖbMÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb{ÉEäÉÎBÉD]´ÉxÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ 

ªÉÉ ªÉcÉÆ {É® VÉÉä BÉE®xÉä ÉËºÉc ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè? ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ JÉäãÉ 

àÉébä]®ÉÒ cè, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =kÉ® ABÉE ºÉÉlÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® 

{ÉnÉÇ xÉ bÉãÉå, {ÉnÉÇ =~É nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ JÉäãÉÉå àÉå ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* àÉéxÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä <ÆÉÊbªÉxÉ 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE AºÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEÉ ´Éä¤ÉºÉÉ<] JÉÉäãÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ {ÉEäbä®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® 

MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉàÉ cè, =ºÉBÉEÉ xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉiÉÉ cè, xÉ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉèxÉ ºÉä ºÉnºªÉ cé, BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé VÉÉä <xÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé? ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè? càÉ ªÉc BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ ´É−ÉÇ 2003 àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè*  

 àÉé ºÉ¤ÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè? càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 

BÉEcÉÆ MÉA? +ÉÉVÉ iÉäVÉÉÎº´ÉxÉÉÒ ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉ<Ç cé, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* càÉ SÉÉciÉä cé VÉ¤É ´Éc ªÉcÉÆ {É® +ÉÉAÆ, iÉÉä 

+É{ÉxÉÉ VÉÉèc® ÉÊnJÉÉAÆ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉªÉxÉÉ xÉäc´ÉÉãÉ, ÉÊVÉºÉxÉä lÉÉ<ãÉéb +ÉÉè® àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉÒiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éc ´ÉãbÇ àÉå nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® cè* +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, VÉ¤É ´Éc +ÉÉAMÉÉÒ, ¤ÉèbÉËàÉ]xÉ JÉäãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ÉÊºÉ® MÉÉè®´É ºÉä >óÆSÉÉ cÉäMÉÉ*  

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉxÉÉäÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´É¶´É £É® àÉå {ÉEiÉäc BÉE®BÉEä +ÉÉ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉä 

+É{ÉxÉä cÉÒ PÉ® àÉå {ÉxÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, VÉcÉÆ VÉÉBÉE® ´Éc |ÉäÉÎBÉD]BÉDºÉ BÉE® ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ {É® |ÉäÉÎBÉD]BÉDºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉãÉ cè, {ÉEäb®ä¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉå ºÉÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ nÚºÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ nä ®cä cé, càÉxÉä <iÉxÉä {ÉèºÉä nä ÉÊnA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ´Éc ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ®cä cé, £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä nä 

ÉÊnA cÉå* ´Éc àÉÉãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÆ ¤ÉÉÒSÉ àÉå iÉèªÉÉ® ®cÉ cè, càÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA?  

 ºÉÉ<BÉEÉËãÉMÉ {ÉEèb®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ<BÉEãºÉ +ÉÉ<Ç cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ* àÉéxÉä iÉÉä +É{ÉxÉä =kÉ® £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉEcÉ cè, ºÉÉàÉxÉä BÉEä ºÉnºªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE-ABÉE 

ºÉÉ<BÉEãÉ ´ÉèãÉÉäbÅàÉ àÉå ãÉä VÉÉBÉE® bÉäxÉä] BÉE® nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉ. AºÉ.{ÉÉÒ. àÉÖJÉVÉÉÔ º´ÉÉÒÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ BÉEÉà{ãÉäBÉDºÉ àÉå ABÉE 

ãÉ½BÉEÉÒ VÉ¤É iÉè®xÉä MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉ {Éè® ]Ú] MÉªÉÉ, àÉÉäSÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ´ÉcÉÆ {É® ]É<ãºÉ =JÉ½ BÉE® ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® ªÉc 

ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ cè*  
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 àÉé BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AºBÉDãÉä]äb |ÉÉ<ºÉ, 17888 BÉE®Éä½ âó{ÉA, ºÉÉ<Ç º{ÉÉä]ÂºÉÇ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå àÉ<Ç, 

2007 àÉå 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ, àÉ<Ç, 2009 àÉå 2475 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ ªÉÉÉÊxÉ 148 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç* 

àÉé ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉEÆÉËbMÉ {ÉEÉ® ÉÊºÉÉÊ´ÉBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® <xÉ ÉÊnããÉÉÒ, ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

º]ÅÉäBÉE º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå], àÉ<Ç, 2007 àÉå 770 BÉE®Éä½ âó{ÉA, ÉÊnºÉà¤É®, 2008 770 BÉE®Éä½ âó{ÉA, àÉ<Ç, 2009 àÉå 4720 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ªÉÉÉÊxÉ 513 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉä´É®ãÉäWÉ cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊàÉºÉãÉäÉÊxÉªÉºÉ +ÉÉè® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

{ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé, ªÉä 10-100 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä >ó{É® cé* +ÉÉä´É®ãÉäWÉ àÉÆMÉÉA MÉA, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉä xÉcÉÓ, ´Éä 

AäºÉÉÒ ]äà{É®ä®ÉÒ ÉÊ{ÉEÉË]MºÉ cé, SÉÉcä ãÉÉ<]ÂºÉ cÉå ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cÉä* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É xÉcÉÓ cè*  

 <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE º]äÉÊbªÉàºÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÒxÉ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ´Énä¶É ºÉä àÉÉ<BÉE {ÉEäxÉäãÉ +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊb{]ÉÒ 

ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ®éBÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè VÉèºÉä ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉÉÊ{ÉEãÉÉ VÉÉ ®cÉ cÉä* àÉä®É MÉà£ÉÉÒ® +ÉÉ®Éä{É cè ÉÊBÉE JÉäãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉ ®É−]Å 

àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä §É−] àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆYÉÉ nä nÉÒ MÉ<Ç cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 4720 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉä* ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÖÆn® ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* 

ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ¤É½É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ +ÉMÉ® ¤É½É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä 

®cÉ cè iÉÉä àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 90 ºÉä 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ iÉÉä <xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå cÉÒ +ÉÉè® 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä àÉå cÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* c® 

iÉ®{ÉE ]Ú]ÉÒ ºÉ½BÉEå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, VÉãÉ£É®É´É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ VªÉÉå BÉEÉÒ iªÉÉå cé* ªÉàÉÖxÉÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆnÉÒ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE àÉé 

iÉÉä VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉxÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉäbÇ 

ãÉMÉÉ nå ÉÊBÉE ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ! BÉßE{ÉªÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ àÉå xÉ VÉÉAÆ, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ, ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ, båMÉÚ ªÉÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉÆnÉÒ cè* àÉé <ºÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ 1993 ºÉä 

1998 iÉBÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ ®cÉ* <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ  OÉÉ=Æ] ´ÉÉ]® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEä́ ÉãÉ SÉÉ®-

{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä iÉBÉE MÉÉäãÉ àÉÉBÉEæ] FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* 

AäºÉÉ JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉä ¤ÉSSÉä +ÉÉè® ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ xÉÉÒSÉä +ÉÉBÉE® £É®iÉä cé* ªÉcÉÆ ®ÉäVÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè*  961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäcâó º]äÉÊbªÉàÉ àÉå, 669 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

<ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ <ÆbÉä® º]äÉÊbªÉàÉ àÉå, 214 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ®èxÉÉä´Éä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉA* 

rjs
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ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®ãÉ ÉÊb´ÉäãÉ{ÉàÉå] cÉä ®cÉ cè? àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE   “ ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ {É]Â]ÉÒ”  +É{ÉxÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É´É¶ªÉ ãÉMÉÉBÉE® ®JÉå*  

 ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå ºÉä cÉäº]ãºÉ JÉÉãÉÉÒ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* nÚ®n®ÉVÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ªÉcÉÆ {ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä 

cé* =xÉºÉä nºÉ-nºÉ MÉÖxÉÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ cÉäº]ãÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ xÉÉä] BÉE®å ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè 

VÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç cVÉÉ® ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉBÉE® JÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ~c®ÉxÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 bÉÒbÉÒA xÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® {ÉDãÉè]ÂºÉ ¤ÉxÉÉxÉä lÉä, ºÉÉÒvÉä ={É®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ lÉä, ºÉÉÒ́ ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ<Ç* +ÉÉVÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEä´ÉãÉ 1500 {ÉDãÉè]ÂºÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä nåMÉä* VÉMÉc-VÉMÉc ºÉä VÉÉä ãÉÉ<xºÉàÉèxÉ 

+ÉÉªÉåMÉä, Aà{ÉÉªÉºÉÇ +ÉÉªÉåMÉä, ªÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ~c®åMÉä BÉEcÉÆ? 

 ]ÚÉÊ®VàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ¶ÉèãÉVÉÉ VÉÉÒ xÉä àÉÆMÉÉªÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

àÉÆMÉÉªÉÉ cè, ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® {ÉDãÉè]Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ªÉc 1500 {ÉDãÉè]ÂºÉ nåMÉä, 

iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ BÉEÉàÉ +ÉÉªÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè*  

 ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ xÉä ABÉE +ÉÉ®Éä{É +ÉÉì®MÉäxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ {É® ãÉMÉÉªÉÉ cè* ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ càÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ®cä lÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉì®MÉäxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ àÉå ªÉc ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒÉÊVÉA, lÉÉä½É ºÉÉ ´Éc ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒÉÊVÉA* ABÉE nÚºÉ®ä 

BÉEä >ó{É® ~ÉÒBÉE®É {ÉEÉä½xÉä BÉEä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* bÉÒVÉÉÒºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc ¤ÉnãÉÉ´É º]äÉÊbªÉàÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä iÉÉä BÉDªÉÉ 

=ºÉBÉEÉÒ |ÉÉä{É® ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ {ãÉÉìxÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉE®ÉªÉä MÉªÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉA MÉªÉä?  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ºÉVÉä¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +É¤É BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn   ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ lÉÉä½É ãÉä] +ÉÉªÉä cé* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : càÉ ãÉä] xÉcÉÓ +ÉÉªÉä cé nÖâóºiÉ +ÉÉªÉä cé* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉÉä® ÉÊxÉpÉ àÉå cÉå, àÉéxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉiÉÉ+ÉÉä? 
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ cè, ´Éc iÉÉä càÉ ¶ÉÖâó àÉå cÉÒ ¤ÉiÉÉ SÉÖBÉEä cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉãÉiÉ cé, =xÉBÉEä >ó{É® i´ÉÉÊ®iÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ àÉå ªÉc VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cè =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉä 

+ÉÉè® VÉÉä MÉãÉiÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc cÉä ªÉÉ ´Éc cÉä, càÉxÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ MÉä] VÉÉä cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ näJÉ ÉÊãÉªÉÉ - xÉ iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÖ<Ç, xÉ cÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ cÖ<Ç* {ÉcãÉÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤Éè~ÉAÆ +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå 

BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ +ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AµÉEÉÒbä¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ {ÉEÉä]Éä +ÉÉè® BÉEÉbÇ 

nå* +É¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE JÉäãÉ cÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, +ÉMÉ® cÉä MÉªÉä iÉÉä ´Éc BÉEÉbÇ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*   

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ àÉå VÉ°ô® VÉÉ<AMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ ]ÉªÉãÉä] ®ÉäãÉ cè* 

=ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä näÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉäãÉ iÉÉÒºÉ âó{ÉA àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè =ºÉàÉå +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉA BÉEä 

®ÉäãÉ àÉå BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ cè*  

Sir, in the end, and Dr. M.S. Gill would agree with me, I would say that I think there 

is too much of politics in sports. I suppose we should bring in some sportsmanship 

into politics. That is what I intend to do as far as I stay as an elected representative. 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEè]ãÉ BÉDãÉÉºÉ ºÉ´ÉÇVÉxÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

=ºÉàÉå lÉÉä½É-ºÉÉ ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉäãÉÉå àÉå ÉÊBÉEA MÉA §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE this Government is all cattle but no class.  .  

 

rjs
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gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉÉÒVÉ nÉäºiÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ =OÉ +ÉÉè® 

iÉäVÉº´ÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä àÉä®ä VÉcxÉ àÉå +ÉàÉÉÒ® JÉÖºÉ®Éä BÉEÉ ABÉE VÉÖàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉä àÉé <xcå àÉÖJÉÉÉÊiÉ¤É BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ - Þ ¤ÉxÉÉäMÉä JÉÖºÉ®Éä ªÉÉ JÉãÉÉÒàÉ ÉÊnªÉ ¶ÉÉÒ®ÉÒ WÉ¤ÉÉ cÉä BÉE®, VÉcÉÆMÉÉÒ®ÉÒ BÉE®äMÉÉÒ ªÉc +ÉnÉ xÉÚ®ä VÉcÉÆ cÉä BÉE®* Þ ºÉSÉ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉ ºÉÉ®ä +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEä àÉÉªÉÉVÉÉãÉ àÉå ÉÊàÉlªÉÉ àÉå ºÉSÉ ºÉSÉ àÉå BÉEcÉÓ JÉÉä MÉªÉÉ cè, ºÉSÉ 

BÉEcÉÓ ºÉÉä MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ iÉÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <xcå BÉEÉÊcA ÉÊBÉE lÉÉä½É ºÉÉ 

vÉÉÒ®VÉ ®JÉå* càÉxÉä <xÉBÉEä iÉäVÉº´ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEÉä ABÉE PÉÆ]ä ºÉÖxÉÉ cè* <ºÉ ÉÊàÉlªÉÉVÉÉãÉ àÉå ºÉSÉ BÉEcÉÓ JÉÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉSÉ BÉDªÉÉ cè, iÉlªÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® 

|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEä nÉè® àÉå AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE Þ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEä cÉlÉÉå {É® fÚÆfÃÚ ãÉcÚ +É{ÉxÉÉ, iÉàÉÉàÉ ¶Éc® xÉä iÉÉä {ÉcxÉä ®JÉä cé 

nºiÉÉxÉå* Þ àÉä®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ nÉäºiÉ xÉä àÉcÉ£ÉÉ®iÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖxÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ ºÉÖxÉÉiÉä-ºÉÖxÉÉiÉä £ÉºàÉÉºÉÖ® xÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉAÆ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, 39 ÉÊnxÉ àÉå 71 àÉÖãBÉEÉå BÉEä 8 cVÉÉ® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ 

àÉå ®É−]Å àÉhbãÉ JÉäãÉÉå àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ®É−]Å àÉhbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ 

cè, <xÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ªÉc àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ SÉÉ® ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 {ÉcãÉÉ ÉÊBÉE ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE fÃÉÆSÉÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ cè? nÚºÉ®É, VÉÉä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè, 

´Éc iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEèºÉÉÒ cè, iÉÉÒºÉ®ä, ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ àÉÖºiÉèn cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ cé +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ, BÉEÉàÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè? 

was there transparency in the transactions ? àÉé ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä <xÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉnÆbÉå {É® +É{ÉxÉÉÒ 

|ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ ®JÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ ºÉä =~BÉE® SÉãÉä MÉªÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉxÉÉÒ ªÉcÉÓ {É® cÉÒ 

àÉÆMÉ´ÉÉ näiÉä* =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå =~É<Ç cé, =xÉBÉEÉ àÉé VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cA ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉEèºÉãÉä lÉä, 

´Éä ºÉÉ®ä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉEèºÉãÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉä lÉä* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ {Éä¶ÉBÉE¶É BÉE®xÉÉ 

cè*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉ<Ç 2003 àÉå ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* {Éä¶ÉBÉE¶É <xcÉåxÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* nÚºÉ®É {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉåMÉä, ´Éc {ÉEèºÉãÉÉ £ÉÉÒ <xcÉÓ BÉEÉ lÉÉ* iÉÉÒºÉ®É, JÉäãÉ BÉEÉÒ |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEèºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä cÉäº]  
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ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] cè, =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®äMÉÉ, BÉEÉèxÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®äMÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ 

<xcÉÓ BÉEÉ lÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ºÉÉäSÉBÉE® àÉÖZÉä cÆºÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉì´ÉÉÊ®xÉ 

MÉÉ®Æ]ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ®ÉVÉº´É BÉEàÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉäA +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ {ÉEèb®ä¶ÉxÉ ¶ÉäªÉ® BÉE®äMÉÉ* +ÉlÉÉÇiÉÂ PÉÉ]É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè®Ã àÉÖxÉÉ{ÉEÉ <xÉBÉEÉ cÉäMÉÉ* ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ <xcÉåxÉä cÉÒ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä 

´Éä VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉEèºÉãÉä <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉBÉEä >ó{É® +ÉàÉãÉÉÒ VÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉ ®cÉÒ cè xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉ ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ~ÖBÉE®É ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 

=xÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA ´Éä VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉEèºÉãÉä cé, ´Éä {ÉEèºÉãÉä càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä ®ÉäVÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]ÉäBÉE xÉcÉÓ ®cä cé* ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉÊ®A* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ¤É BÉÖEU {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ AxÉbÉÒA 

BÉEÉ àÉèxÉÉÒ{ÉEäº]Éä cè, =ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉMÉÚ BÉE®ä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ):  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, àÉé ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉÒvÉÉ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  AxÉbÉÒA BÉEÉ 

àÉèxÉÉÒ{ÉEäº]Éä +ÉÉ{É <à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉE®åMÉä* càÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå AxÉbÉÒA BÉEÉ PÉÉä−ÉhÉÉ{ÉjÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ªÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé* <xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÖãBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉxiÉ®ÃÉÇ−]ÅÉÒªÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] näiÉÉ cè, iÉÉä ªÉc {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè®Ã ´Éc {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÊàÉ]àÉå] xÉcÉÓ näiÉÉÒ, ´Éc 

àÉÖãBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] näiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® {ÉÚEãÉ SÉfÃÉA VÉÉAÆ* àÉé 

<xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cãBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <xÉBÉEä àÉÖÆc ºÉä ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ VÉÉä +ÉÉMÉä ¤Éè~ä cé, vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉA* +É£ÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] cÉÒ cÖA cé* 
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15.00 hrs. 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <xÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä 

>ó{É® JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE U& ºÉÉãÉ àÉå 20 º]äÉÊbªÉàÉÉå BÉEä 

>ó{É® 4859.48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEcÉÆ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® BÉEcÉÆ 

4859.48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉSÉ BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ ®cÉ cÚÆ, ABÉE-ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, càÉÉ®ä +ÉVÉÉÒVÉ nÉäºiÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn 

VÉÉÒ xÉä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ AäºÉä º]äÉÊbªÉàºÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå JÉäãÉ cÉåMÉä* ¤ÉÉÒºÉ àÉå 

ºÉä 18 º]äÉÊbªÉàÉ {ÉÚhÉÇ BÉE®BÉEä VÉÉä |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, =ºÉä ÉÊnªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä JÉäãÉ MÉÉÆ´É cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖJÉnä´É ÉËºÉc fÉÓfºÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEä 

ºÉÉºÉÆn cé, =xcå 16 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2010 BÉEÉä {ÉBÉE½É nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ iÉlªÉ cè, ´Éc ªÉc cè* cÉÆ, <xcÉåxÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® BÉÖEU lÉÉä½É ºÉÉ {ÉÉxÉÉÒ SÉÚ MÉªÉÉ, BÉEcÉÓ {É® BÉEÉä<Ç ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé VÉ´ÉÉ¤É nä 

®cÉ cÚÆ* BÉEcÉÓ {É® BÉÖEU lÉÉä½É ºÉÉ SÉÚ MÉªÉÉ* BÉEcÉÓ {É®  

  15.02 hrs.                                (Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

BÉEÉä<Ç ]É<ãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉ<Ç* àÉé <xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]èº] <´Éèx] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? ]èº] <´Éèx] 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® º]äÉÊbªÉàÉ àÉå BÉEÉä<Ç JÉÉàÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉ JÉÉàÉÉÒ BÉEÉä JÉäãÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä 

ºÉÖvÉÉ® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ]èº] <´Éèx] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ ªÉc àÉiÉãÉ¤É cè* <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉiÉÆMÉ½ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉcºÉ àÉå BÉEÉÒÉÌiÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ JÉÉä MÉªÉä, ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEcÉÓ {É® vÉÚÉÊàÉãÉ cÉä 

MÉªÉä* {É®ÆiÉÖ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ, ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ vÉÚÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä* ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä 678 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä =xÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  I will not yield.  I heard him at great 

length.… (Interruptions)  Let me complete.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : He is not yielding.  Shri Manish Tewari, you proceed. 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : 678 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ, 1140 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ, 195 BÉEÉäSÉ, VÉÉä ºÉcÉÒ àÉå pÉähÉÉSÉÉªÉÇ cé +ÉÉè® 78 +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* +ÉÉVÉ =xÉ 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 840 BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xÉàÉå ºÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

<xÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå àÉå BÉE®åMÉä*  

 +É¤É àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå {É® JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ* ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ cÖA ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® +É{ÉxÉä àÉxÉMÉfÃÆiÉ +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =iÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
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£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä U& ´É−ÉÇ àÉå, in a span of six years 11494 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 

2800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* It was a grant to the Delhi Government. 

<ºÉBÉEÉ ¥ÉäBÉE bÉ=xÉ BÉDªÉÉ cè? º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä {É® 2934 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ MÉ~xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉä 2394 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ 2307 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEVÉÇ cè, ãÉÉäxÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ 87 BÉE®Éä½ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ OÉÉÆ] nÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEcÉÆ JÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè? VÉèºÉÉ àÉèxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ 11,494 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä 2974 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ º]äÉÊbªÉàÉÉå {É®, 2394 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |É¤ÉÆvÉxÉ {É® +ÉÉè® 747 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ  ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ {É® JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn xÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE]ÉFÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 16,560 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 670 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ 15,890 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ àÉè]ÅÉä, {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ, bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉäSÉäWÉ +ÉÉè® {ÉDãÉÉ<Ç 

+ÉÉä´ÉºÉÇ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® BÉEcä ÉÊBÉE +ÉMÉ® 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

=ºÉBÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ cÉÒ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ* càÉ ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® ºÉÆiÉÉä−É BÉE® ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ¶ÉÉÒ−ÉÇ cè* +ÉMÉ® <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉªÉä iÉÉä =ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 670 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå {É® 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉãÉ¤ÉÉ ÉÊ¤ÉJÉ®É {É½É cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ iÉÉä½-{ÉEÉä½ cÉäMÉÉÒ, 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉ<Ç SÉÉÒWÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉãÉ¤ÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ cÉÒ* àÉãÉ¤ÉÉ =~ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè, AàÉ.ºÉÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ, VÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉãÉ¤ÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉä =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ AàÉ.ºÉÉÒ.bÉÒ. 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÒ cè ÉÊBÉE àÉãÉ¤ÉÉ =~ÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉ BÉE]ÉFÉ BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ, lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ iÉÉä àÉé 

<xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® nÚÆ * ºÉSSÉÉ<Ç ªÉÃc cè ÉÊBÉE  60 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ àÉãÉ¤ÉÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉÖ®É½ÉÒ àÉå AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå] |ÉEébãÉÉÒ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ cè VÉcÉÆ àÉãÉ¤Éä BÉEÉ ]SÉº]ÉäxÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ´É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

Therefore, it is the first project of this kind where waste material is being recycled and 

reused in an environment friendly manner in order to pave the streets of the city.  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®ä nÉäºiÉ BÉEÉÒiÉÇ VÉÉÒ xÉä ºÉÉÒ. ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ.BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ.BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä nÉäºiÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ cÉä iÉÉä  

=ºÉÉÒ ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ç cé, ´Éä =xÉBÉEÉÒ ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cé* ´Éä +ÉÉìÉÊ{ÉE¶ÉªÉãÉ ºÉÉÒµÉEä] ABÉD] BÉEä iÉciÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cé* 

SHRI KIRTI AZAD : Thank you very much. 

B.K. Srivastava
cd. by p2) 



09.08.2010  
  

106

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : +ÉMÉ® =xcå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉ iÉÉä àÉé BÉEÉÒÉÌiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ nÉäºiÉ cÚÆ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÖZÉ ºÉä {ÉÚUiÉä 

iÉÉä ºÉcÉÒ ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä lÉÉ* àÉé {ÉfÃ näiÉÉ cÚÆ.- 

It says: 

“CVC’s clarification regarding inspection of works relating to Common 
Wealth Games. 
 
Chief Technical Examiner’s Organisation (CTEO) of the CVC, in a 
routine manner …. ” 

 
Mr. Chairman, Sir, please mark the words ‘in a routine manner’ here.   

It says: 

 

“Chief Technical Examiner’s Organization (CTEO) of the CVC, in a 
routine manner inspects the works of different organizations, when they 
have been tendered out and are in progress.  In 2009, CTEO had 
inspected 129 number of works in 71 organizations including DMRC, 
NTPC, MCD, NHAI, ONGC, Railways, Delhi PWD, SAIL, NHPC, 
AAI etc.  In 2010, so far CTEO has inspected 57 number of works in 42 
organizations including DMRC, NTPC, NPCIL, MCD, DJB, SJVNL, 
DFCCIL etc. …” 

 
 Mr. Chairman, Sir, now, these two paragraphs are critical. 

LH
cd. by q2
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 The CVC Report further says: 

 

“The reports of the CTEO are sent to different organizations for 
remedial action, system improvement and to identify officials 
responsible where vigilance angle may be suspected.  Organisations 
respond to CTEO’s reports and some aspects are closed and in some 
cases advice is given for disciplinary action against officers when they 
are found responsible. 
 CTEO’s report is the first step...”   
 
I repeat, Mr. Chairman, Sir. It says:  “...CTEO’s report is the first step 
and does not, in any way, assume the form of a FINAL CVC 
REPORT...” 

 

ÉÊVÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ <xcÉåxÉä ªÉcÉÆ {É® ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉä, <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉä, 

àÉÖBÉEnÂàÉä ºÉä {ÉcãÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ ºÉÖxÉÉ nÉÒ*  

What is it? It is in the nature of a preliminary observations; and let me 

complete. It says: 

 
“...CTEO report is the first step and does not, in any way, assume the 
form of a FINAL CVC REPORT as it is sought to be projected in 
different quarters.  CTEO’s reports are followed by agency’s reply, 
CTEO’s counter agency’s reply etc.”  
 
Then only is the report finalized.  These are the facts with regard to the 

alleged recommendations of the CVC, which were used by my learned 

friend, Mr. Kirti Azad to lampoon and impugn this Government and to 

cast aspersions and make needless accusations.   

 So, this is the truth as far as the CVC’s so-called 

recommendations are concerned. 

 Now, let me  come to the  Queens baton. 

ªÉc ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå £ÉÉÒ U{ÉÉ ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÒxÉ ¤Éä]xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä <´Éå] ãÉÆnxÉ àÉå cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå BÉÖEU iÉlÉÉBÉEÉÊlÉiÉ vÉÉÆvÉãÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉ®É BÉÖExÉ¤ÉÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ {É® =~É ®JÉÉ cè, 
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=ºÉ BÉEÉÆ]ÅäBÉD] BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ ´ÉèãªÉÚ BÉDªÉÉ lÉÉÒ, =ºÉ BÉEÉÆ]ÅäBÉD] BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ ´ÉèãªÉÚ 1 BÉE®Éä½ 66 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä lÉÉÒ* ´Éc |É¤ÉxvÉxÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ä |É¤ÉxvÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ (.07) n¶ÉàÉãÉ´É ¶ÉÚxªÉ ºÉÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉMÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä−ÉÉÒ cè, +ÉMÉ® =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®ÉVÉº´É ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =ºÉä +ÉÉ{É {ÉEÉÆºÉÉÒ nä 

nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè -- 

“You do not cut your nose to spite your face.”  

 VÉ¤É ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä 39 ÉÊnxÉ ®c VÉÉªÉå iÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ®ÉäÉÊ]ªÉÉÆ ºÉåBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖãBÉE BÉEÉÒ ]Éä{ÉÉÒ xÉcÉÓ 

=UÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä BÉEÉàÉ ªÉä <iÉxÉä ÉÊnxÉ ºÉä BÉE® ®cä cé* +ÉÆiÉ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä àÉÖãBÉE 

BÉEÉÒ ]Éä{ÉÉÒ =UÉãÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ªÉä <xÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉªÉä cé, càÉ ®cåMÉä, <ºÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEÉä MÉÖÉÊãÉºiÉÉÆ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉªÉåMÉä, 

¤ÉÉnãÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ £ÉÉÒ½ àÉå càÉ ºÉÿcÉºÉä cé, ¤ÉÉnãÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ £ÉÉÒ½ àÉå càÉ BÉÖEU ºÉÿcÉºÉä cé, MÉ®VÉ BÉEä +ÉÉªÉä cé, ¤É®ºÉ BÉE® 

VÉÉªÉåMÉä, ºÉ{ÉEãÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ BÉE®´ÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉªÉåMÉä*  
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gÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É (BÉExxÉÉèVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉcºÉ àÉå 

ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ®É−]Å BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå ºÉä càÉå +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ªÉc =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE <xÉ JÉäãÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ−~É ¤ÉfÃäMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉÉiÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ªÉc U{É ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉE<Ç ¤ÉÉ® ]ÉÒ´ÉÉÒ 

SÉèxÉãºÉ {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉä nÉÆ´É {É® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç VÉMÉc AäºÉÉ 

£ÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ càÉå +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* ºÉ´ÉÉãÉ c® iÉ®{ÉE ºÉä JÉ½ä cÉä ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ? {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä °ô{É àÉå §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä <ÆiÉVÉÉàÉ {É® VÉÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä{ÉÉËxÉMÉ 

ºÉè®äàÉxÉÉÒ àÉå SÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÚ®ä {ÉèºÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ BÉE® nÉÒ 

cè, +É¤É +ÉÉ{É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ àÉèbãÉ 

VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉAÆMÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå àÉå àÉäbãÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ 

ºÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ VÉÉÒiÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA lÉä, cÉäàÉ ]{ÉEÇ BÉEÉ VÉÉä ãÉÉ£É ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc ãÉÉ£É ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä º]äÉÊbªÉàºÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 

JÉäãÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ JÉäãÉxÉä BÉEÉ =xcå +ÉxÉÖ£É´É cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉ näJÉÉ cÉä, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ]{ÉBÉEÉ* ªÉä iÉÉä ªÉcÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ ]èº] BÉE® 

®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ ]{ÉBÉEäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ]{ÉBÉEäMÉÉ* ªÉc ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

£ÉÉÒ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cè* nä¶É BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÚ]É MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cé, =xcå BÉE]PÉ®ä àÉå JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ VÉÖ½É cè, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ VÉÖ½É cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä cé, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ´Éc ãÉÉMÉiÉ 

vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 48 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ cè* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ]å £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE® nÉÓ, BÉEÉèxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ JÉSÉÇ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉä]ãÉÉ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉ BÉEÉ ´ÉèºÉÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä ]èº] cÉäxÉä cé* ÉÊ{ÉEÉÊVÉªÉÉälÉ®è{ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ 

cÉäxÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É JÉäãÉ cÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ¤ÉxÉ BÉE® iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* 

cs
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càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä càÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä VÉ°ô® ãÉä BÉE® 

VÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊnJÉÉAÆ ÉÊBÉE ªÉc º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉ BÉE® iÉèªÉÉ® cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ nå VÉÉä JÉäãÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉäxÉä ºÉä BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ªÉÉ bäfÃ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä iÉèªÉÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÚ] +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® |É¶xÉ-ÉÊSÉÿxÉ +ÉÉäMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ {É® ãÉMÉä cé* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä ®ÉÊVÉº]bÇ cÉä MÉ<Ç* BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé? ºÉÉÒvÉÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® {É® =~É cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä, VÉÉÆSÉ cÉä* càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉÆMÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ |ÉÚ´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +É£ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉBÉE½É xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉc® SÉSÉÉÇ cÉä MÉ<Ç, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä +É{ÉxÉä £ÉÉMÉxÉä +ÉÉè® ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ £ÉÉÒ BÉE® ãÉå* <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉ {É® +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ iÉÉä UÚ] cÉÒ SÉÖBÉEÉ cè, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ cÉÒ xÉcÉÓ UÚ]É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ 

MÉèºÉ ]ÅäVÉbÉÒ £ÉÉÒ UÚ]É +ÉÉè® ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ ´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ UÚ]É* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ¤ÉÉn àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉÆSÉ 

+É£ÉÉÒ cÉä* +É£ÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE UÉä]ä-àÉÉä]ä {ÉèºÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉä iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ 

¶Éc®Éå àÉå PÉÚàÉä cÉåMÉä* +ÉÉ{É àÉÖZÉä AäºÉÉ ABÉE £ÉÉÒ ¶Éc® ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® {É® VÉÉàÉ ãÉMÉiÉÉ cÉä? ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉcãÉÉ ¶Éc® cè, ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä́ É® AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ VÉÉàÉ xÉ ãÉMÉiÉÉ cÉä* {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ¤ÉxÉiÉÉ BÉDªÉÉå cè, àÉä®É 

ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè? <xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç cé, ´Éä ºÉ½BÉEå AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE <xcå {ÉcÖÆSÉxÉÉ cè, ´ÉcÉÆ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆ* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nå, +ÉMÉ® +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ? ªÉc BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* ªÉc <xÉBÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ 

cè* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉMÉ VÉÉAÆ* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç VÉ¤iÉ cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA* ªÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉä bÉãÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

VÉ¤iÉ cÉå*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉ JÉäãÉ ®ÉäBÉExÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, JÉäãÉ àÉå âóBÉEÉ´É] ¤ÉxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* {ÉÚ®É nä¶É <ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊxÉMÉÉc ãÉMÉÉ BÉE® ¤Éè~É cè 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ BÉÖEU àÉèbãºÉ VÉÉÒiÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc MÉÉ®Æ]ÉÒ nä +ÉÉè® MÉÉ®Æ]ÉÒ näBÉE® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä JÉäãÉ ¶ÉÖâó 

cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®É <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉSUÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ cè, 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, càÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉä* ºÉ®BÉEÉ® 
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BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ãÉä +ÉÉè® A¶ªÉÉä® BÉE®ä ÉÊBÉE VÉ¤É MÉäàºÉ ¶ÉÖâó cÉåMÉä iÉÉä {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä º]äÉÊbªÉàÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉSUä cÉåMÉä, ¤ÉäciÉ® cÉåMÉä +ÉÉè® näJÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ]BÉE]Éå BÉEä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉxÉ®äMÉÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ ®cä cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä BÉÖEU ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É näJÉä* 

+ÉÉ{É ªÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ÉÊ]BÉE] ÉÊBÉEiÉxÉä âó{ÉA BÉEÉÒ cè, ABÉE cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ cè ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉÒ cè? ªÉä ABÉE cVÉÉ®, 

nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA, 25 cVÉÉ® +ÉÉè® 50 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ]BÉE] ¤ÉäSÉ ®cä cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEiÉxÉä âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ]BÉE]å cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ JÉ®ÉÒnåMÉä* <xÉBÉEÉÒ ÉÊ]BÉE]å ÉÊ¤ÉBÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc |ÉSÉÉ® cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä VÉÉä VÉÉxÉä-àÉÉxÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉä näJÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä lÉä, ´Éä +É¤É 

+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cä cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ]BÉE] £ÉÉÒ xÉ JÉ®ÉÒnå* <ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉxÉä 

|É¶xÉ-ÉÊSÉxc ãÉMÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ãÉÚ] cÖ<Ç cè, +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É §É−]ÉSÉÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä +ÉÉè® 

VÉÉÆSÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå {É½xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè? §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =xÉ nÉäÉÊ−ÉªÉÉå 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É £É® àÉå =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =ºÉxÉä ABÉE +ÉcàÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉxÉÉÒ−É 

ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ´Éä +ÉÉ MÉA cé* =xcÉåxÉä ABÉE +ÉnÂ£ÉÖiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÓºÉ ¤Éè]xÉ BÉEä PÉ{ÉãÉä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ªÉÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ .07 

{É®ºÉå] JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* ¶É®ÉÒ® cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcººÉÉ, +ÉÆMÉÖãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉxÉ iÉBÉE, VÉÉä +ÉÉÆJÉ cè ´Éc .07 {É®ºÉå] cÉÒ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ* BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* ªÉc AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ {É® 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ¤ÉcºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´Éc +ÉãÉMÉ ÉÊnxÉ +ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® càÉ ªÉcÉÆ ¤ÉcºÉ BÉE®åMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉä ®cä cé, <xÉàÉå 

‘¶Éä®É’ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ¤É®É¤É® U{É ®cÉ cè ÉÊBÉE 1620 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäxÉ VªÉÉnÉ cè* ABÉE iÉÉä <ºÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉä <ºÉ nä¶É àÉå ¤É½É 

nÆn-{ÉEÆn ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉÖEºÉÉÔ, ]ä¤ÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉä´É®cèb JÉSÉÇ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ cé* <xÉ ºÉ¤É 

SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä 6087 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* |ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ {ÉEÉì® cÉäÉÏº]MÉ ¥ÉÉìbBÉEÉÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA 

187 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xcÉåxÉä VÉÉä ]Éä]ãÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc 2499 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆMÉÉ* <ºÉ MÉäàÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

ÉÊºÉà¤ÉãÉ ‘¶Éä®É’ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ MÉäàÉ BÉEÉ ÉÊºÉà¤ÉãÉ ¶Éä®É xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ cé*   ‘¶Éä®É’ 

BÉEcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä c® VÉMÉc ÉÊnJÉiÉä cé* VÉcÉÆ näJÉÉä, ´ÉcÉÆ ãÉ{ÉBÉE-ãÉ{ÉBÉE BÉE® {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉä cé* ªÉä BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉä ºÉ¤É {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nåMÉä* <xcÉåxÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE Ab´É]ÉÇ<VÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè? ÉÊVÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É£É® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ cé ªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ cé, =xÉºÉä {ÉèºÉÉ =MÉÉcBÉE® BÉEä ªÉä ãÉÉäxÉ SÉÖBÉEÉAÆMÉä* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ 

ºÉä ªÉä ãÉÉäxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ SÉÖBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉÉxÉ ãÉÉä ÉÊBÉE ªÉä 2499 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ {ÉÉA, iÉÉä +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä ? <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ ®ÉºiÉÉ cè ? =ºÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉä ªÉä xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉAÆMÉä, ºÉ®BÉEÉ® SÉÖBÉEÉAMÉÉÒ* 

<xcå iÉÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉèVÉ àÉÉ®xÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäxÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* +ÉºÉãÉ +ÉÉè® xÉBÉEãÉ àÉå {ÉEBÉEÇ cÉäiÉÉ cè*   

+ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä àÉÖãBÉEÉå àÉå PÉÚàÉiÉä cé, àÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ cè, +ÉÉ{É vÉxvÉÉ BÉE® ãÉäiÉä cÉä, vÉxvÉÉ BÉE®xÉÉ àÉiÉãÉ¤É 

<ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉãÉ BÉEàÉÉxÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉMÉc VÉÉiÉä cÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉBÉE® xÉBÉEãÉ BÉE®iÉä cÉä* +ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä 
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ÉÊnããÉÉÒ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä, VÉ°ô® ÉÊnããÉÉÒ ÉÊnJÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

º]äÉÊbªÉàºÉ cé, ´Éä ºÉÖvÉÉ®ä £É® MÉªÉä cé, ÉÊ®{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, =xÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cè, ´Éc àÉÉàÉÚãÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ cè, =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÚJÉä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   

 JÉè®, +ÉÉ{É =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä UÉä]É àÉÉÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä SÉÖBÉEÉAÆMÉä? ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÉä ÉÊcººÉä cé* cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ]èÉÎBÉDºÉªÉÉÆ ãÉä ãÉÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÄ]ÅèBÉD] =xÉBÉEä BÉEcxÉä ºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä nä ÉÊnªÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä {Éä{É® ÉÊnJÉÉ-ÉÊnJÉÉ BÉE® AäºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, àÉMÉ® ´ÉcÉÆ ´Éä cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc 

BÉEÉàÉ càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <xÉBÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ BÉEc ®cä cé, VÉÉä BÉEàÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* 

ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè, £É<Ç* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 0.07 {É®ºÉå] JÉÉ MÉªÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, 

BÉDªÉÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : xÉcÉÓ, àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ* àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ JÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É {ÉEÉÆºÉÉÒ nä 

nÉÒÉÊVÉA* ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä àÉÖÆc ºÉä ¤ÉnãÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ xÉÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉ]iÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É  : xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ cÉÒ ABÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cè, ªÉc <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]ÚÉÊ®VàÉ Ahb ]Åè´ÉãÉ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* 

=ºÉBÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ àÉé {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ:  

 “The total Budget estimate for hosting the 19th Commonwealth Games 

is US $ 17.5 billion…” 

ªÉc ]Éä]ãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÆnÉVÉ ºÉä, A|ÉÉäBÉDºÉÉÒàÉä]ãÉÉÒ BÉEcåMÉä iÉÉä 87.5 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ]ÚÉÊ®VàÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÆ, ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä-¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, BÉDªÉÉ BÉEc ®cä 

cé? +ÉÉ{É BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉî. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé BÉEc näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉn cè, àÉä®ä BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉn cè* ´Éä 

{ÉÖ®ÉxÉä cÉä MÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc ÉÊcºÉÉ¤É àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆ, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEºÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ´Éè¤ÉºÉÉ<] £ÉÉÒ cè* ªÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉESSÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ cè, 4459...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ, àÉé ]ÚÉÊ®VàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ: ~ÉÒBÉE cè* BÉD́ É¶SÉxÉ cè ÉÊBÉE MÉäàºÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä {ÉEÆb JÉSÉÉÇ cè, ´Éc ]Éä]ãÉ 11498 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* 

ÉÊnããÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉ 16, 500 BÉEÉ JÉSÉÇ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ä JÉSÉæ xÉcÉÓ cé*  xÉ 

ºÉÉ~ cVÉÉ® cè +ÉÉè® xÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cè, ªÉc ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉäãÉ¤ÉxÉÇ àÉå VÉÉä MÉäàºÉ cÖA lÉä, =xÉ {É® 14 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® JÉSÉÇ cÖA lÉä*  +É£ÉÉÒ ÉÊ¥É]äxÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ JÉSÉÇ cÉåMÉä*  ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä JÉäãÉ +ÉÉäãÉÉË{ÉBÉE cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé*  SÉÉÒxÉ àÉå 

+É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ªÉä JÉäãÉ cÖA cé*  <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉèÉÊ®VÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä JÉäãÉ àÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä JÉäãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ´ÉcÉÆ JÉäãÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ JÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé? 

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉÒ{ÉÉ{ÉÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEººÉÉ 

BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ÉÊBÉEººÉÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc ÉÊBÉEººÉÉ cÉÊ® +ÉxÉÆiÉ, cÉÊ® BÉElÉÉ +ÉxÉxiÉÉ VÉèºÉÉ cè*  <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, VÉÉä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé? BÉEÉä<Ç ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉxÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊVÉààÉä ªÉc BÉEÉàÉ ºÉÉé{ÉÉ 

cè, +ÉMÉ® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÚÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ nåMÉä*  =xÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä iÉ®c BÉEä +É{ÉEºÉ® cé?  VÉÆiÉ®-

àÉÆiÉ® àÉå <xÉBÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå VÉÉ<A iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉcÉÒ àÉå <BÉDBÉEÉÒºÉ´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ MÉA*  

<BÉDBÉEÉÒºÉ´ÉÉÓ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå +ÉÉ MÉA cé*  c® iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉVÉ-ºÉVVÉÉ cè*  àÉé JÉÖn =ºÉä 

näJÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉBÉEäãÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ´ÉcÉÆ ãÉä MÉªÉÉ lÉÉ*  ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ, VÉÉä ªÉcÉÆ 

JÉäãÉ BÉEÉä ãÉÉA lÉä, =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ®ÉVÉÉÒ 

cÖA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ*  ÉËxÉnBÉE xÉÉÒªÉ®ä ®ÉÉÊJÉA, +ÉÉÆMÉxÉ BÉÖEÉÊ] U´ÉÉªÉ*  ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ºÉcÉÒ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*  +ÉÉ{ÉxÉä 

AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ®JÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ABÉE +ÉBÉEäãÉÉ ãÉÆBÉEÉ fcÉA cÉäiÉÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ ãÉÆBÉEÉ fcÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É iÉèªÉÉ® 

cé ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊ®{ÉäªÉ® ´ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

Rep130-2
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ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä º]äÉÊbªÉàÉ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ¤ÉxÉä cé*  cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉÖEU +ÉVÉ¤É iÉ®c BÉEÉ 

cÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cÉä*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : BÉEcÉÓ {ÉåÉË]MÉ BÉE®É nÉÒ, BÉEcÉÓ BÉEàÉ®É ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ*  ´ÉcÉÆ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEcÉÆ cÖªÉÉÒ?  

BÉDªÉÉ ºÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ ]Ú] MÉªÉÉÒ lÉÉÓ ªÉÉ UiÉ ]Ú] MÉªÉÉÒ lÉÉÒ?  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ, JÉÉºÉBÉE® ÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ MÉVÉ¤É BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ +ÉÉªÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè, ªÉc BÉÖEU +ÉSUÉ BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä BÉÖEU MÉ½¤É½ BÉE® näiÉÉÒ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEä VÉèºÉä +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä =ºÉxÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ SÉÉÒxÉ àÉå +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE cÖA cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ ãÉÉÒBÉE 

cÖA cé*  <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ãÉÉÒBÉE cÖA cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉE®Éä, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  SÉÉÒxÉ càÉºÉä ¤É½É 

nä¶É cè +ÉÉè® SÉÉÒxÉ VÉèºÉÉ nä¶É càÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä cè, <ºÉÉÊãÉA VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉÒBÉE cÖA lÉä, iÉÉä 

ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉÉÒBÉE cÉä ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤Éèb 

BÉEäºÉ cè*  <ºÉBÉEÉä {ãÉÉÒb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ MÉnÇxÉ BÉDªÉÉå {ÉEÆºÉÉ ®cä cé?  +ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  {Éä{É® ºÉä 

ãÉäBÉE® ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå, +ÉÉ{É iÉÖãÉxÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé ÉÊBÉEiÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé?       

 ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉBÉE® cÉÒ £ÉÉMÉ ®cä cé* 

¶Éä®É +ÉÉ{É ÉÊnJÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä JÉäãÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä UÉä]ä JÉäãÉ cé ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ ¤ÉcÖiÉ 

UÉä]É MÉäàÉ cè, AÉÊ¶ÉªÉxÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´Éc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè* càÉ ªÉcÉÆ <ºÉÉÊãÉA JÉ½ä 

cÖA cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå, àÉéxÉä BÉEãÉ ªÉÉ +ÉÉVÉ {ÉfÃÉ ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÒxÉ nÖJÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ PÉ{ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ 

MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉxÉÉÒ BÉEèºÉÉ PÉ{ÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  +ÉÉ{ÉxÉä BÉD´ÉÉÒxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEciÉä ®ÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉD´ÉÉÒxÉ BÉEÉä BÉEÉä] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉD´ÉÉÒxÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¶ÉÉxÉnÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä nÆb´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉÒSÉä càÉxÉä nÉä-fÉ<Ç ºÉÉè ºÉÉãÉ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ]ÉÒ cè, 

=xÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®å iÉÉä MÉãÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé* =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ àÉå BÉÖEU 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä cÉä ®cÉ cè, <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉbÉÒ BÉEä ¤ÉºÉ àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉºÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ãÉMÉiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ]ÉÆMÉ nÖâóºiÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊºÉ® nÖâóºiÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç {Éè® nÖâóºiÉ BÉE® ®cÉ cè, 

BÉEÉä<Ç ]ÉÆMÉ ãÉäBÉE® £ÉÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä<Ç cÉlÉ ãÉäBÉE® £ÉÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* iÉàÉÉ¶ÉÉ àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ 

ÉÊnããÉÉÒ cè, +ÉÉ{É BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ ÉÊBÉEºÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® 

pandey
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10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE ãÉMÉÉAMÉÉ* ´Éc +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ cè, +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE PÉ® àÉé ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉä nÉä âó{ÉªÉä, 

iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉä BÉEcÉÆ {ÉBÉE½åMÉä* BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ BÉEÉä JÉÉän ÉÊnªÉÉ* BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ àÉå BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ÉÒ lÉÉÒ* 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ WÉÉäxÉ àÉå BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ÉÒ lÉÉÒ* àÉé ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ WÉÉäxÉ àÉå JÉÖn  25 ºÉÉãÉ ºÉä ®ciÉÉ cÚÆ* ´Éc 

BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ VÉMÉc cè* +ÉÉ{É {ÉilÉ® ãÉMÉÉ ®cä cé, ºÉÉÒàÉå] ãÉMÉÉ ®cä cé, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE JÉÉänBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉDªÉÉ BÉEcÚÆ* VÉcÉÆ VÉÉ<A, AäºÉä ãÉMÉ ®cÉ cè VÉèºÉä BÉEÉä<Ç ªÉÖr cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉä<Ç càÉãÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 

+ÉÉ ®cä cé iÉÉä ´Éä càÉãÉÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå JÉäãÉ BÉE®´ÉÉ näiÉä iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ 

ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉÒ? nä¶É BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ cè iÉÉä ´Éc +ÉºÉãÉÉÒ cè, BÉDªÉÉå MÉãÉiÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉVÉÉBÉE® AäºÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä cé* +ÉÉVÉ 10-15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ àÉÉèVÉ àÉå cÉä MÉA cé* nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç ºÉä =nÉºÉÉÒxÉ cè* ªÉÉÊn ´Éc =nÉºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉºiÉÉÒ VÉ°ô® ]Ú]iÉÉÒ* +ÉÉ{É ªÉc ¶ÉÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? BÉDªÉÉ <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ àÉå SÉÉ® SÉÉÆn ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä? <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÚJÉ {É® 

ªÉÚAxÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®ÉäVÉ U{ÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEcÉÆ JÉ½ä cé? +ÉÉ{É ¤Éä]xÉ PÉÖàÉÉBÉE® ºÉÉäSÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ¤ÉxÉä cÖA cé* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ 

{ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ¤ÉxÉxÉä cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ<A* {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® àÉå ¶Éä®É ÉÊnJÉÉ ®cä cé, JÉSÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ 

®cä cé* 

 ªÉc {ÉèºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE 13 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä 

®cä cé*  +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ BÉEc ®cä cé? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É MÉãÉiÉ BÉEc ®cä cé* +É¤É {ÉEÉèVÉ ãÉMÉÉÒ cè ªÉÉxÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉMÉÉÒ cè* 

ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA  SÉÉ® VÉÉäxÉ ¤ÉxÉåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉnÉ àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉä 

cÖA cé*  +É¤É àÉÉxÉ ãÉÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç cÉnºÉÉ cÉä VÉÉªÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ãÉMÉÉªÉåMÉä, ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ ãÉMÉÉªÉåMÉä* 

=ºÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉ{É xÉcÉÓ VÉÉä½iÉä cé* +É¤É ãÉÉäMÉ BÉExÉÉ] {ãÉäºÉ näJÉxÉä +ÉÉªÉåMÉä ªÉÉ SÉÉÆnxÉÉÒ SÉÉèBÉE näJÉxÉä +ÉÉªÉåMÉä? 
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 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ABÉE ãÉÉJÉ ]ÚÉÊ®º] +ÉÉªÉåMÉä, ªÉÉxÉÉÒ 60 cVÉÉ® +É{ÉxÉä nä¶É ºÉä +ÉÉè® 40 cVÉÉ® ¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä 

+ÉÉªÉåMÉä* ÉÊ{ÉE® ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE  <iÉxÉä ãÉÉäMÉ  xÉcÉÓ +ÉÉªÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉä]ãÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ, 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +É¤É +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉºÉä {ÉèºÉä BÉEàÉÉªÉåMÉä, BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉèºÉä BÉEàÉÉªÉåMÉä? +ÉÉ{É ªÉc  ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE SÉÉÆnxÉÉÒ 

SÉÉèBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ VÉMÉc cè, ãÉÉäMÉ =ºÉä näJÉåMÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® näJÉåMÉä* ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É, SÉÉÆnxÉÉÒ SÉÉèBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ º´É°ô{É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc AäºÉÉÒ VÉMÉc cè VÉcÉÆ +ÉÉä®ÆMÉVÉä¤É  +É{ÉxÉä iÉÉÒxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ BÉEiãÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊxÉBÉEãÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ABÉE cãÉ´ÉÉ<Ç cè, =ºÉxÉä =ºÉ {É® lÉÚBÉEÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ:  MÉÖ°ôiÉäMÉ ¤ÉcÉnÖ® BÉEÉ BÉEiãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc  ®cÉ cÚÆ*  ´ÉcÉÆ ºÉÉÒºÉMÉÆVÉ MÉÖ°ôuÉ®É cè* =ºÉä ãÉÉäMÉ näJÉxÉä VÉÉªÉåMÉä* VÉÉä ÉÊºÉJÉ 

¤ÉÉc® MÉªÉä cé, ´Éä =ºÉä näJÉxÉä VÉÉªÉåMÉä* BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ =xcÉåxÉä fÉ<Ç ºÉÉè ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc =xÉBÉEÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ cè, 

=xÉBÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éä =xÉBÉEÉä näJÉåMÉä? ªÉcÉÆ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä* ´Éä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, JÉÖVÉ®ÉcÉä, BÉEÉähÉÉBÉEÇ, iÉFÉÉÊ¶ÉãÉÉ, xÉÉãÉÆnÉ +ÉÉè® SÉÉÆnxÉÉÒ SÉÉèBÉE VÉÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ BÉEÉèxÉ VÉÉªÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä =xÉ {É® ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® VÉÉªÉåMÉä, iÉÉVÉàÉcãÉ VÉÉªÉåMÉä* càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä VÉÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÆMÉÖÉÊãÉªÉÉå ºÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä BÉEàÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉä cé, =xÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉÒ VÉÉä ÉËVÉnMÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä 

JÉÖn MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* ´Éä nºiÉBÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉä lÉä* ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé* JÉÖVÉ®ÉcÉä BÉEä ¤ÉÉVÉÚ àÉå àÉä®ÉÒ àÉÉÆ 

®ciÉÉÒ cè* JÉÖVÉ®ÉcÉä àÉå ºÉÖ¤Éc ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ÉÊMÉ®iÉä-{É½iÉä àÉÆÉÊn® BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEàÉÉãÉ BÉEä àÉÆÉÊn® cé*  ´ÉcÉÆ 

ABÉE £ÉÉÒ àÉÆÉÊn® àÉå ºÉÉÒàÉå] +ÉÉè® BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉ  BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉilÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉé ´ÉcÉÒ BÉEc ®cÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä {ÉEÆºÉ MÉªÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉMÉä VÉÉiÉä 

cé iÉÉä BÉÖEAÆ àÉå ÉÊMÉ®iÉä cé* JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cè, VÉÉÆSÉ BÉE®É nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn 

àÉå BÉE®ÉªÉåMÉä* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉiÉ JÉ½ÉÒ cè, BÉDªÉÉ BÉE®å? àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊcBÉEàÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉDªÉÉ BÉEcÚÆ* càÉ +ÉÉMÉä 

VÉÉiÉä cé, iÉÉä JÉÉ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÉÒUä VÉÉiÉä cé, iÉÉä BÉÖE+ÉÉÆ cè* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ AäºÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É 

+ÉÉMÉä näJÉä, iÉÉä +É{ÉàÉÉxÉ, {ÉÉÒUä näJÉä, iÉÉä +É{ÉàÉÉxÉ, ¤ÉÉVÉÚ àÉä näJÉä, iÉÉä +É{ÉàÉÉxÉ, <vÉ® näJÉä iÉÉä +É{ÉàÉÉxÉ* <vÉ®iÉÉ cÉä ªÉÉ 

=vÉ®iÉÉ cÉä, ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ cÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +É¤É ªÉä ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É ¤ÉiÉÉ ®cä cé* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉÒiÉ® BÉEÉ cÉÒ 

àÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc-ªÉc cÖ+ÉÉ cè* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ÉÊnãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé VÉÉä ]ÚÉÊ®VàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É nä ®cÉ cÚÆ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉcÉÒ xÉ cÉä* àÉé 

ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ, ºÉnºªÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ ãÉà¤Éä cé, ´Éc ºÉcÉÒ-ºÉcÉÒ ¤ÉiÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  ¶É®n VÉÉÒ, àÉé  ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉä®ä +ÉÉÆBÉEbÉå àÉå ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉEBÉEÇ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÚiÉÉ +ÉÉè® àÉä®É ÉÊºÉ®* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  àÉéxÉä iÉÉä AäºÉÉ BÉEcÉ xÉcÉÓ* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä cÉlÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä 

=xÉBÉEä cÉlÉ àÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉä®ä cÉlÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä cÉlÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉå  cé, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cé àÉMÉ® ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cé*     

àÉé VÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉAÆ cé, =xÉàÉå ºÉä =~ÉBÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ VªÉÉnÉ 

cé* àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ BÉEcÉ cè, =xcÉåxÉä ºÉcÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉDªÉÉå 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉiÉä cé * +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ =©É ÉÊ¤ÉiÉÉ nÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå BÉÖEU ¤ÉxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉäBÉEÉ® ÉÊSÉããÉÉ 

®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉå càÉºÉä iÉBÉE®É® BÉE® ®cä cÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉä ªÉÉn ®ÉÊJÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ªÉcÉÆ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå 

ºÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ cè* AàÉºÉÉÒbÉÒ cè, bÉÒbÉÒA cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒVÉ cé* ABÉE JÉ¤É® +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ, ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, =ºÉxÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉA lÉä* àÉvÉÖ BÉEÉè½É BÉEÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ cè ÉÊ´ÉxÉÉän ÉÊºÉxcÉ* ´Éc £ÉÉÒ =ºÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå {ÉÉ]ÇxÉ® cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉxÉÉän ÉÊºÉxcÉ {ÉÉ]ÇxÉ® cÉäMÉÉ*... ∗ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ 

cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ¤Éäb ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, 

ÉÊnããÉÉÒ àÉ®äMÉÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ* ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ¤Éäb BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ àÉå BÉEx´É]Ç BÉE®BÉEä nä ÉÊnªÉÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉBÉEäãÉä BÉEä ´É¶É BÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉVÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä xÉ näBÉE®, BÉEãÉ nå, nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ nå* ¶ÉÉàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ ]ÉäãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉèÉÊ~A, ºÉÉ®ä cÉlÉ, {ÉÉÆ´É, xÉÉBÉE, {Éä] ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ¤ÉèÉÊ~A, iÉ¤É BÉEcÉÓ SÉãÉ {ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

=ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc VÉÉä ¶Éä®É cè, ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ, <ºÉBÉEÉä VÉ°ô® ¤Éè~É<A*... * càÉ cÉlÉ VÉÉä½iÉä cé, iÉÖàÉ UÉä½Éä <ºÉBÉEÉ 

{ÉÉÒUÉ* AäºÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉE® nÉÒ cè iÉÖàÉxÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  

SHRI V. NARAYANASAMY: Allegation against a Member should not be on record. 

It should be expunged from the record. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Allegations made will be expunged.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉÉ cÉä, =ºÉä BÉEÉ] nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ):  ¶É®n VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÖxÉ ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖÆc ºÉä +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  àÉcÉänªÉ, <ºÉ cn iÉBÉE +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉÉÒ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please conclude. Already your time is over. I am having a long 

list of Members who wanted to speak.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉéxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ +Éã{ÉEÉWÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä lÉä, ´Éä ~ÉÒBÉE 

xÉcÉÓ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): c® SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ 

nåMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ¶É®n VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ABÉE £ÉÉ´É àÉå ¤Éc MÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ +Éã{ÉEÉVÉÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¶ÉÉªÉn ´Éc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉéxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* ªÉÉÊn àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ AäºÉÉÒ cÉä, 

ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ®cä cé, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ãÉMÉä, =xÉBÉEÉä BÉEÉ] nÉÒÉÊVÉA* càÉå <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  

càÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ càÉÉ®ä MÉãÉä BÉEÉÒ cbÂbÉÒ ¤ÉxÉ MÉA cé +ÉÉè® <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä +ÉÉè® ABÉE BÉEàÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* +É£ÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃÉAÆMÉä* càÉå =ºÉ {É® 

ªÉBÉEÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉÆºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ* BÉEÉä<Ç =ºÉä UÚiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ´Éc BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® xÉ SÉÖBÉEÉ {ÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉBÉEÉxÉ, JÉäiÉ ºÉ¤É BÉÖEBÉEÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤É½ä cé, =xcå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉä ÉÊxÉ{É]ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ä 

àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç PÉ{ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç MÉ½¤É½ cÖ<Ç cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè? 
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ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå =kÉ® àÉå +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä iÉBÉE VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

            



09.08.2010  
  

121

 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ)  :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ {ÉÚ®É nä¶É <ºÉä näJÉ ®cÉ cÉäMÉÉ* àÉé iÉÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä, SÉÉcä ´Éc <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE cÉä ªÉÉ ÉË|É], ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éä ãÉÉäMÉ xÉ cÉäiÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn càÉå £ÉÉÒ <ºÉ {ÉÚ®ä PÉ{ÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* càÉ ªÉcÉÆ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä <ºÉä nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ 

MÉäàºÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEèºÉä PÉ{ÉãÉä ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉEèºÉä §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcxÉä ºÉä 

{ÉcãÉä cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc VÉÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉ {É® àÉÖc® ãÉMÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~É SÉÖBÉEä cé* BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ 

BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® cè, ªÉc àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ, ªÉc iÉÉä VÉÉÆSÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ªÉÉ VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä 

¤ÉÉn cÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä SÉÉÒVÉ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉ<Ç, =ºÉºÉä +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå, AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] BÉEÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ, 750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, ´Éc ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ 

BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉ JÉäãÉÉå àÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉéxÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

<ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ iÉÉä <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉ ¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉä 

¶ÉÉªÉn cÉÒ ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉä ÉÊBÉE <xÉ JÉäãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

  15.59 hrs.                         (Shri Francisco Cosme Sardina in the Chair) 

 VÉ¤É àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå, SÉÉcä ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä ªÉÉ <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç iÉÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ iÉBÉE®ÉÒ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä càÉ VÉÉxÉiÉä cé* ªÉä MÉäàºÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ bÉÒãÉ BÉE¤É cÖ<Ç, BÉE¤É ]åb® cÖA, BÉE¤É 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, àÉé <ºÉ {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ®cä cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä, BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉé <xÉ 

JÉäãÉÉå àÉå cÉä ®cÉÒ nä®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉå <iÉxÉÉÒ nä®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊ{ÉE® 

BÉEèºÉä <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ àÉå <ºÉä ÉÊxÉ{É]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, àÉxÉÉÒ−É É iÉÂÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÆn® 

BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ ®JÉÉ* càÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE +ÉÆn® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé iÉÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ 
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ àÉå +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉAÆ ªÉÉ ãÉÖÉÊ]ªÉxÉ VÉÉåºÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ, {ÉcãÉä VÉÉä {ÉÖE]{ÉÉlÉ ¤ÉxÉä cÖA lÉä, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ  {ÉilÉ® ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

  16.00 hrs 

 +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉilÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè ´É®xÉÂ ´ÉcÉÆ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc 10 ÉÊnxÉ ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® =JÉ½ VÉÉAMÉÉ* BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ àÉå 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½, 22 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ ªÉÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉcä àÉè]ÅÉä cÉä, {ÉDãÉÉ<Ç-

+ÉÉä´É® cÉä ªÉÉ ®Éäb cÉä, SÉÉcä ºÉÉ<xÉ-¤ÉÉäbÂºÉÇ |ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉå, =ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉ¤É ¤ÉxÉÉA MÉªÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉ®É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉäMÉÉ*  

 AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ xÉä 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ BÉExÉÉì]-{ãÉäºÉ BÉEä xÉÃ]{ÉÉlÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä näJÉBÉE® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå £ÉÉÒ, ¤ÉÉc® iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä cÉÒ 

®cÉÒ cè, {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉÆn® SÉSÉÉÇ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉä ¤ÉÉÊãÉ BÉEÉ ¤ÉBÉE®É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +É¤É BÉEÉèxÉ ¤ÉÉÊãÉ BÉEÉ ¤ÉBÉE®É 

¤ÉxÉäMÉÉ, ªÉc iÉÉä ´ÉBÉDiÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉAMÉÉ?  

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please address the Chair otherwise, I will not 

allow you to speak. 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ  : VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ABÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ 

àÉå JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå SÉSÉÉÇ ªÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèbãÉ ãÉÉAÆMÉä, 

ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ iÉèªÉÉ® cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç* +É£ÉÉÒ JÉäãÉ ¶ÉÖâó cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ nÚºÉ®É JÉäãÉ 

¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉÉÊiÉ¶É¤ÉÉVÉÉÒ xÉcÉÓ, àÉéxÉä VÉÉä ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE 

34 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç MÉÖ¤¤ÉÉ®É ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè, ªÉcÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ càÉÉ®É 

º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cè? ´ÉcÉÆ ºÉä |ÉBÉEÉ¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÊ½ªÉÉÆ +ÉÉªÉåMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉ ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉä àÉå {ÉEäãÉ 

cé* ÉÊVÉºÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè*...( ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  You are not sitting in the Central Hall.  Please address the Chair. 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ cè =ºÉàÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ nVÉÇxÉ àÉVÉnÚ® àÉÉ®ä 

MÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® =VÉÉ½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xcå ªÉÚ{ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE 

=xcå ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÚ~ÉÒ ¶ÉÉxÉ ¤ÉPÉÉ®xÉä ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊciÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ 

àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ZÉÚ~É ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 
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ÉÊnããÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ {ÉèºÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ cÉäiÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÖàÉÉxÉ 

BÉE®iÉä, +É{ÉxÉä nä¶É {É® +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉE®iÉä* <ºÉàÉå VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ÉÊVÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉÉc® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xcå ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® ªÉcÉÆ ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* +ÉºÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ªÉcÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ {É® càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cè* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉºiÉÉ´É AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä {ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ cè, 

=ºÉä ºÉVÉÉxÉä-ºÉÆ´ÉÉ®xÉä àÉå AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ cè, VÉÉä =xÉ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉàÉå <x´ÉÉäãÉ´É cÉåMÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉ <x]®äº] ºÉä AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ xÉä AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®ä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

400-500 nÖBÉEÉxÉå cÉåMÉÉÒ*...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É    : àÉcÉänªÉ, ABÉE ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè*  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ    : =ºÉàÉå AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉäMÉÉä cÉäMÉÉ* nÖBÉEÉxÉnÉ® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, 

àÉä®ÉÒ nÖBÉEÉxÉnÉ®ÉÒ SÉÉè{É] cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå {ÉèºÉÉ ´Éc BÉEà{ÉxÉÉÒ ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE ´Éc nÖBÉEÉxÉ ®cäMÉÉÒ, ´Éc 

|ÉSÉÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉÉAMÉÉ* =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc 

VÉÉÆSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉcÉänªÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® iÉ¤ÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ÉÊnxÉ àÉå 15-20 PÉÆ]ä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ VÉÉä 

ºÉÉ~ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉA cé, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä BÉE® 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Chairman, Sir, 

today the issue which we are going to debate is very important issue where the 

prestige of the nation is involved.  We possibly all are very much concerned.  A few 

days back, the Football World Cup was held.  We had witnessed how the whole world 

participated in a big way by becoming spectators and sat before the television screens 

throughout the whole night also. 

 India is a large country but we have huge pain in our hearts as in the sports 

arena, we are so badly lagging behind.  One football team represented a country called, 

Honduras.  Many young boys were asking me where this country is situated.  But a 

country having a population of more than 110 crore could not represent itself even in 

the qualifying round so far as these world cup football matches are concerned.  

Though it is a Commonwealth Game, it is a mini-Olympic type game.    Its 

deliberations, its actions and its publicity will be throughout the world.  So, naturally 

when some untoward news item comes out in the media whether it is print media or 

electronic media, people become some how perplexed.  Now it has become more or 

less an idea which has been deeply penetrated into the hearts of the common people 

that huge corruption is going on.  I was talking to Shri Suresh Kalmadi a few hours 

back.  I was trying to understand things as a member of the Organising Committee of 

the Commonwealth Games.  Though, I have not been able to attend any of the 

meetings because we are never called for any of the meetings.  We have never been 

told what is going to happen in the Organising Committee. 

Who are the people and which are the organisations that are involved in this? 

Shri Suresh Kalmadi, the Chairman of the Commonwealth Games Organising is a part 

of it; the Sports Authority of India is a part of it; the Department of Sports is involved 

in it; the MCD is involved in it and also the NDMC is a part of this. Though the 

Railway have announced that they are part of this, yet they have not yet decided so far. 

I have gone through the papers.  
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d. by d3 



09.08.2010  
  

125

 My question is very specific. I would like to know from the Government as to 

what are the allegations that have made the general public at large very perplexed. 

The allegations are on different counts, one is about the toilet rolls. How much of 

toilet rolls are being purchased? Questions are being raised about the purchase of 

umbrellas. Questions also are being raised about purchasing of tread mills. Questions 

are being raised about purchase of air-conditioners. These issues need to be clarified 

before this august House. Nobody is opposed to the Commonwealth Games being 

hosted in the city of Delhi. But we are interested to know as to who owns the financial 

powers. The total allocation is to the tune of Rs. 3,500 crore. But Shri Suresh Kalmadi 

reports to a Member of the Organising Committee that he has been given the authority 

to spend only up to Rs. 1400 crore. How about the other part of the fund? There are 

many such questions and issues that have been discussed.  

 Sir, I would like to state that if the hon. Prime Minister could come and make a 

statement on the floor of the House, then we as a supporting party of the UPA, would 

be very much satisfied. If the hon. Prime Minister issues a statement to the effect that 

whatever corruption has taken place and whoever is guilty on this account will not be 

spared, then it would satisfy all of us. It is not possible to initiate the process just now 

because the Games are only some 35-40 days away. So, we would like to make a 

positive claim that let the hon. Prime Minister come to the House and issue a 

statement on the various issues involving the Commonwealth Games.  
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ)    :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ àÉå àÉcÉÒxÉÉå ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* SÉÉcä nä¶É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ¤ÉcÖiÉ ÉÊMÉ®ÉÒ cè* <ºÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊ®{ÉäªÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ ABÉE ÉÊnxÉ £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉ 

iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÉÉÊ®VÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =ã]ä ABÉE-nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É VÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* xÉ iÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ, xÉ 

VÉäbÉÒªÉÚ, xÉ ªÉä <vÉ® ¤Éè~ä cÖA càÉ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ Uä½É cè* Uä½É MÉªÉÉ cè iÉÉä <xÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä cÉÒ cè SÉÉcä ´Éc àÉÉÊhÉ ¶ÉÆBÉE® +ÉªªÉ® VÉÉÒ cÉå ªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä +É¤É £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉå 

BÉE®iÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå {ÉEèãÉ MÉ<Ç cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤Éè~ä cÖA ABÉE £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ, 

àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA-1 àÉå àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ =iºÉÉc lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ =ºÉ ªÉÉäMªÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ £ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä VÉcÉÆ iÉBÉE 

ªÉÉn cè ÉÊBÉE 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉªÉn º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ*...( ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖEU <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉMÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊU½ÉÓ +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉnºªÉ iÉÉä àÉÉÊhÉ ¶ÉÆBÉE® +ÉªªÉ® VÉÉÒ xÉcÉÓ cé* =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä <xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ªÉÖr ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå JÉÖãÉBÉE® 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉ<ÇÆ*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É, MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ <Ç®É àÉå càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä SÉãÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cé* càÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ®JÉiÉä cé* =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä SÉÉcä àÉè]ÅÉä cÉä, 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cÉä ªÉÉ JÉäãÉBÉÚEn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ªÉä ºÉ¤É BÉEÉàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä vÉÖÆ+ÉÉvÉÉ® ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ®ÉÉÊ¶É VÉÉä àÉÖZÉä 

¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ãÉMÉ£ÉMÉ 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ¤ÉVÉ] cè, ÉÊVÉºÉàÉå JÉäãÉ BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå VÉÉä BÉEãÉàÉÉbÉÒ 

VÉÉÒ cé, <xÉBÉEä ÉÊVÉààÉä àÉÉjÉ 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉA cé, VÉÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ cè, 

¤ÉÉc® ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉªÉåMÉä, =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ, =xcå ÉÊJÉãÉÉxÉÉ, ÉÊ{ÉãÉÉxÉÉ, näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå ¤ÉèBÉE BÉE®xÉÉ, SÉÉcä 

BÉEÉä<Ç VÉÉÒiÉä ªÉÉ cÉ®ä, <xÉ ºÉ¤É BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¶Éä−É {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉ¤É näMÉÉÒ 

iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊVÉààÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉEÉèxÉ 

BÉE® ®cÉ cè* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä º]ÅÉÒ] ãÉÉ<]ÂºÉ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä PÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉàÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä PÉÉÊ]ªÉÉ º]ÅÉÒ] ãÉÉ<] BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉÖBÉEnàÉÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É, VÉ¤É <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® lÉä, iÉ£ÉÉÒ ºÉä àÉä®É =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ®¶iÉÉ ®cÉ cè* àÉé <xÉBÉEä 

>ó{É® BÉEÉä<Ç ]ÉÒBÉEÉ-ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå SÉÉcä àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ cÉå ªÉÉ <vÉ® ªÉÉ 

=vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] ´ÉMÉè®c BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä ®ººÉÉÒ 
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JÉÉÓSÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä {ÉnÉÇ c]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉVÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉèxÉä näJÉÉ, 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå <xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¶ÉÉÒãÉÉ nÉÒÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ lÉä* 

´ÉcÉÆ ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É VÉ¤É {ÉnÉÇ JÉÉÓSÉ ®cä lÉä iÉÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉ ®cä lÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

ABÉEÉÊjÉiÉ cé, ´Éä ãÉÉäMÉ iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖJªÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ iÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉVÉÉiÉÉ cè* ªÉc àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè +ÉÉMÉä ºÉä +ÉÉ{É 

<ºÉä BÉE®èBÉD] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* +ÉMÉ® gÉÉäiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |ÉVÉèxºÉ cÉä iÉÉä iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉ<ªÉä* {É®ÆiÉÖ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ 

àÉÖJªÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉ cé iÉÉä iÉÉãÉÉÒ àÉiÉ ¤ÉVÉÉ<ªÉä* ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå +ÉÉvÉÉ {ÉèºÉÉ <vÉ® 

bÉ<´É]Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc gÉÉÒ àÉÉÊhÉ¶ÉÆBÉE® +ÉªªÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉàÉå bÉ<´É]Ç ÉÊBÉEªÉä 

MÉªÉä* VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* 28 ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤É 

VÉMÉc MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå 

¤ÉÉnãÉ {ÉE]É, ºÉèBÉE½Éå VÉÉxÉä SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä ¤ÉSÉåMÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ 

JÉäãÉBÉÚEn {É® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé*  

 càÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, càÉxÉä iÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉ-BÉÚEn àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ MÉÉè®´É ¤ÉfÃäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 

MÉÉè®´É ¤ÉfÃÉ? SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc àÉÉxÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ¤Éä<ÇàÉÉxÉ ãÉÉäMÉ cé? VÉÉä nÉMÉ ãÉMÉÉ cè, =ºÉä 

BÉEèºÉä UÖ½ÉªÉåMÉä, BÉEÉèxÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç näMÉÉ? VÉÉä £ÉÉÒ <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, VÉÉä A.ºÉÉÒVÉ. BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÖ<Ç cè, =xÉBÉEä ®ä]ÂºÉ näJÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* càÉxÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉ<ÇãÉ xÉcÉÓ näJÉÉÒ cè* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉVÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉ½xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? ªÉc +ÉSUÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä {ÉÉ<Ç-{ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcªÉä* JÉäãÉ-BÉÚEn BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊàÉ. cÚ{É® <ºÉ ºÉ¤É BÉEÉä näJÉ ®cä cé +ÉÉè® MÉÉ®Æ]ÉÒ àÉÉÆMÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ {ÉãÉ]xÉ 

BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå JÉÉºÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä JÉäãÉ-BÉÚEn àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ºÉä b®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå JÉiÉ®É cè ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉÒ {ÉEÉäºÉÇ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ BÉEãÉ cÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉ 

ÉÊàÉgÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ´ÉÉãÉä xÉä ~äBÉEÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç =~É ãÉä MÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä*   ªÉcÉÆ {É® ¶É®n VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉÃ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* VÉÉä 

VÉÉÆSÉ àÉå {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ ¤Éä<ÇàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉ gÉÉÒ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

c® VÉMÉc àÉÆjÉÉÒ JÉ½É xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè, c® VÉMÉc |ÉÉ<ÇàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® JÉ½ä xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉJÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ cè, nä¶É BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÚ]É cè, nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

B.K. Srivastava
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ÉÊãÉªÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÆSÉ cäiÉÖ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉªÉä VÉÉä VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* ´Éc VÉÉÆSÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

º]äÉÊbªÉàÉÉå àÉå VÉÉªÉä, BÉEÉäSÉäWÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä, º]ÅÉÒ] ãÉÉ<] BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä, båÉË]MÉ-{ÉåÉË]MÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä +ÉÉè® VÉãnÉÒ näJÉ 

ãÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE JÉäãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤É BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ºÉÉÒ AÆb A.VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ãÉÉº] àÉå +ÉÉªÉäMÉÉÒ* ´Éc 

{ÉEÉ<ÇãÉ {ÉEÉ<ÇÆÉËbMVÉ näMÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ {É® ªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] {É® cè? {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä Ax¶ÉªÉÉä® BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÆiÉÉä−É nä ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè? 

=ºÉàÉå |ÉÉ<ÇàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? |ÉÉ<ÇàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉäÉÊBÉE  

=xÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* +É¤É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä c]É´Éå, ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä £ÉMÉÉ´Éå? VÉ¤É ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ªÉÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉä? 

  àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉ¤É SÉäªÉ® {É® +ÉÉªÉä iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉ MÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE½É<Ç ºÉä {Éä¶É +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É 

=ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉä cé, VÉ¤É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé, ¶ÉÉì{ÉÇ àÉÉ<Æbäb cé* ÉÊVÉxÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä <iÉxÉÉ ¤É½É MÉÆnÉ BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉä VÉº]ÉÒ{ÉEÉ<b BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ´Éc VÉÉä® ãÉMÉÉ ãÉMÉÉBÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ ºÉåBÉD¶ÉxÉ cè, ªÉc BÉEÉàÉ AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ lÉÉ* 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] cè, ´Éc AxÉbÉÒA BÉEÉ lÉÉ, <ºÉä AxÉbÉÒA xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* 

AxÉbÉÒA xÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ àÉå, ªÉc VÉÉä BÉEÉàÉ 

cÖ+ÉÉ cè, <ºÉä +ÉÉ{É  BÉE®´ÉÉ ®cä cÉä* ªÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä PÉ{ÉãÉä cé* +ÉÉVÉ ´Éä ºÉkÉÉ àÉå xÉcÉÓ cé, +ÉMÉ® ´Éä ºÉkÉÉ àÉå ®ciÉä 

iÉÉä càÉ <xÉBÉEÉÒ MÉnÇxÉ BÉEÉ àÉèãÉ UÖ½´ÉÉ näiÉä* ªÉc BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, nä¶É BÉEÉä BÉDãÉÉÒxÉ ÉÊSÉ] ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉÉÉÊBÉE {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE ªÉc ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ cÖ<Ç ªÉÉ xÉcÉÓ, PÉ{ÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉ¤É ÉÊcºÉÉ¤É cÉäMÉÉ iÉÉä A.ºÉÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ, bÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ, VÉèºÉä 

+É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® càÉxÉä iÉÉèÉÊãÉªÉä BÉEÉ <Æbèx] ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä, àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉªÉä, ªÉc nä¶É BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  :  ºÉ¤ÉBÉEÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn  :  ªÉä ºÉ¤É càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉxÉä iÉÉèÉÊãÉªÉÉ JÉ®ÉÒnÉ iÉÉä càÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ nÖBÉEÉxÉ ºÉä <Æbèx] BÉE®iÉä cé* 

=ºÉàÉå ´ÉÉ=SÉ® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´ÉÉ=SÉ® àÉå xÉà¤É® ®ciÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉE]iÉÉ cè, ºÉèãºÉ ]èBÉDºÉ BÉE]iÉÉ cè, 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉÉ=SÉ® BÉEä, ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉE]ÉªÉä cÖA, ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉèãºÉ ]èBÉDºÉ ÉÊnªÉä cÖA {ÉºÉÉÒxÉÉ {ÉÉéUxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ 

iÉÉèÉÊãÉªÉä ãÉä ÉÊãÉªÉä MÉªÉä cé* MÉàÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉE ªÉc MÉàÉãÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, bèBÉEÉä®ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå MÉàÉãÉä BÉEÉ ]éb® 

ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 135 BÉE®Éä½  àÉå ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä nÚºÉ®ä BÉEÉä 170 BÉE®Éä½ àÉå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  +ÉSUÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ cè* 

skb
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn   :    cÉÆ £ÉÉ<Ç, ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉä <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉ<]àÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä n´ÉÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, càÉxÉä Aà¤ÉÖãÉåºÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] xÉcÉÓ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ& ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä {´ÉÉ<Æ] ®JÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn   :  àÉcÉänªÉ, càÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉÒ {´ÉÉ<Æ] ®JÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå JÉäãÉ cÉäMÉÉ =ºÉàÉå 

ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ, xÉÉ¶iÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ, ÉÊàÉxÉ®ãÉ ´ÉÉ]®, ºÉ¤É cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ, {É½ÉèºÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ BÉEÉä àÉÆMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É 

Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉåMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ Aà¤ÉÖãÉåºÉäWÉ JÉ®ÉÒnÉÓ? +ÉÉ{É nÚºÉ®ä 

®ÉVªÉÉå ºÉä VÉàÉÉ´É½É BÉE® ®cä cé* ªÉc {ÉÚ®ÉÒ cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® PÉÉ]ÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå 

=nÉºÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉSSÉä àÉÉ®ä MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä cÉãÉÉiÉ ÉÊ´É−ÉÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ =nÉºÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå =nÉºÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ªÉcÉÆ ºÉä =VÉÉ½ ÉÊnªÉÉ cè, ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA c]ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä 

iÉÉä =xÉBÉEÉ {ÉE]äcÉãÉ BÉE{É½É näJÉBÉE® ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ¤ÉcÖiÉ nÉÊ®p cè, MÉ®ÉÒ¤É cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ 

cè* +ÉÉ{É ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE º{É−] BÉEÉÒÉÊVÉªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ º]ä]ÂºÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉ {É® JÉSÉÉÇ 

cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä {ÉèºÉÉ JÉÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä xÉcÉÓ JÉÉªÉÉ, +ÉÉ{É <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ º{É−] VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉªÉä* VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* +ÉSUÉ, +ÉÉ{É nÉäxÉÉå VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*  

           càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE gÉÉÒ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ +ÉÉè® ÉÊMÉãÉ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉiÉÉ<A, 

¶É®n VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉ´É-ãÉ{Éä] àÉå àÉiÉ +ÉÉ<A, VÉÉä {ÉEèBÉDSÉÖ+ÉãÉ cè, BÉDªÉÉ º]ä]ºÉ cè, ´Éc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ BÉEàÉå] nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉèºÉÉ JÉÉªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ¤É½ä ºÉä 

¤É½É BÉDªÉÉå xÉ cÉä, VÉ¤É {ÉBÉE½ àÉå +ÉÉAMÉÉ, iÉ¤É ´Éc ¤ÉiÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉxÉä iÉÉä ÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä ÉÊnA, iÉÉä 

<ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ<A*  

           àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ <àÉäVÉ ÉÊMÉ®ÉÒ cè 

+ÉÉè® <ºÉ <àÉäVÉ BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®É àÉºiÉBÉE VÉÉä ZÉÖBÉEÉ cè, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

càÉ ãÉÉäMÉ ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä*  

      

cs
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Mr. Chairman, Sir, I would like 

to thank you for giving me this opportunity to speak on this subject. 

 At the outset, I am happy that such a mega event is going to be conducted by 

the Government and hosted by our country. Such events will not only showcase the 

sporting talent of this country but will also showcase  the culture, the history and the 

various other aspects of the host country. We are proud that that event is to be held in 

our country within a short while. 

 Sir, even before the Commonwealth Games start, our opposition friends want 

to score a goal. So, they make charges based on the newspaper reports, charges based 

on some of the interim reports presented by the various agencies of the Government 

like the C&AG, the CVC etc. These agencies are there to give interim reports to the 

Government so that the Government takes some correctional measures  to rectify the 

mistakes that happen.… (Interruptions) So, these reports should not be used to accuse 

the Government or to make charges against the Government.  As you see, sometimes, 

if we rely more on the newspaper reports,  what had happened today will happen. The 

report of the UK tabloid, The Sunday Express,  some time back was refuted today by a 

report of the Times of India dated 9.8.2010.   So, these reports  should be brought to 

the notice of the Government to take correctional steps and should not be used to 

accuse the Government or abuse the Government making use of these reports. 

 Our dear friend Shri Kirti Azad is a good cricketer. He bowled a short-pitched 

delivery to intimidate the batsman, the opponent but it was declared a wide ball. 

Except one or two charges, he could not make many charges using the reports of the 

C&AG and the CVC.  At the same time, my request to the hon. Members is that it is a 

great event where more than 70 countries of the Commonwealth, members and 

sportsmen from these countries are going to come to our country to show their 

sporting talent. So, at this time, making accusations like this should not hamper the 

sports itself. That is my request.  At the same time, the Government should be very 

careful. I would request the Government that the observations of the C&AG and the 

CVC should be taken very seriously and the Government should not be lethargic in 
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considering, correcting and taking correctional steps based on reports of the C&AG 

and the CVC. 

 Finally, my one request to the Government is that the Group of Ministers 

should be empowered to meet every week until the Games are over to see how the 

Games progress.  

 I request the hon. Ministers present here to convey the sentiments to the Prime 

Minister also and see that the Group of Ministers is empowered to meet every week. 

rjs
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THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): Mr. 

Chairman, Sir, I have heard all the senior leaders very patiently. I wanted to note 

some solid points. Although sweeping, unsubstantiated charges and fears have been 

expressed and placed on record, yet nothing concrete seems to have emerged. 

 Let me refer to one aspect of the debate. My friends like Sharad Yadavji, the 

other day Mulayam Singh Yadavji and even Akhileshji took a transcendentally 

ideological position that a country like India with such huge percentage of people 

steeped in poverty should not embark on such a costly mega sports event. While I 

differ from this ideological position, I respect their position. But with only a month to 

go for the Commonwealth Games, would it be proper to raise such issues? I would 

leave such things to the senior leaders who have given expression to such view point. 

 Sir, Shri Kirti Azad, the other day and today compared me to Bhishma Pitamah. 

I have, no doubt, put in 42 years of service in Legislatures and Parliament, but I am 

still embarrassed by this grand expression. I am, however, overwhelmed by gratitude 

to Kirti Azadji for his extravagant generosity. The only provocation for this 

generosity, I suppose, is because I have been a close friend of his respected father. But 

what we need today is not the epic attachment to Bhisma Pitamah. What we need 

today, however, is the complete focusing of Arjuna. I am told that during Draupadi’s 

Swayamwar, Arjuna was asked whether he was aiming his arrow at the fish. Arjuna 

said ‘No, I am aiming my arrow at the eye”. At the moment, Sir, my friends Lalu 

Yadavji, Sharad Yadavji and Mulayam Singh Yadavji, Kirti Azad and all others … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ({É]xÉÉ ºÉÉÉÊc¤É)  ºÉ®, º´ÉªÉà¤É® BÉEä ]É<àÉ {É® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ]É<àÉ {É® +ÉVÉÇÖxÉ xÉä ªÉcÉ 

BÉEcÉ lÉÉ* 

 

SHRI S. JAIPAL REDDY: If Shri Shatrughan Sinha corrects me in regard to 

mythology, I would concede his superiority in the field both because he must have 
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acted in mythological films and after all he belongs to the BJP which believes in 

mythology. 

But the point remains that we need to be focussed.  This is the time where all 

of us, cutting across all Party lines, need to rise above all these things and focus on the 

need to deliver successful, if not spectacular, delivery of Games. 

 Shri Lalu Prasad very politely pointed out that the decision to invite 

Commonwealth Games was taken in May 2003 and it was blessed by Atal Ji. I 

congratulate Atal Ji for having taken this decision.  Apparently, he was inspired by the 

idea that the rising billion plus India should arrive on the global stage in the sports 

field as well.  That is the reason why we, in the UPA, decided to honour this 

programme.  But I may also, at the same time, tell my friend Shri Sharad Yadav that 

the venue for the Commonwealth Games Village – the selection, I may add 

parenthetically is fairly controversial from the angle of environmentalists – was taken 

by the NDA Government and we had no option but to continue with that. 

 Today, if any of you can go and take a close look at the Commonwealth Games 

building, I am sure you will feel proud of it.  I can tell you that in the history of 

Commonwealth Games, whether it was Melbourne or Barcelona, such a 

Commonwealth Games village has ever been built at all.  We need to be proud of that. 

 I welcome criticisms in the media.  They  are doing their job but this fault 

finding should not blind us to a bigger picture that we are on the verge of delivering 

great games. 

 Shri Manish Tiwari answered the point of Shri Kirti Azad in regard to the CVC 

Report.  It is in a preliminary stage.  We all know that CVC, C&AG and all these 

organisations are constitutional and statutory and do their job.  They must do it.  We 

are proud that they work in our country.  That is why we are a vibrant democracy.  

But if every preliminary observation is to be blown out of proportion and given the 

dimension of a scam, our system will not work.  We will be paralysed into inaction. 

 Shri Sharad Yadav was saying that there are so many agencies which are to 

work.  Yes, it is such a mega event, it cannot be organised without proper 

senapati
(Cd. by k3)
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coordination from so many agencies.  There are NDMC, straight under the Home 

Ministry, MCD, under BJP, MTNL, Prasar Bharti, DDA, CPWD and many other 

agencies. 

So, there is a need to coordinate the work of these agencies.  Therefore, a GoM 

was constituted earlier.  Later, in 2009, I was made the Chairman of the GoM.  I have 

been there for a year now.  I therefore can say with confidence that we will be staging 

the best Commonwealth Games ever in the history of Commonwealth Games.  Such 

of those that have gone to Melbourne will testify to this.   

Kirti Azad ji, don’t you be pessimistic.  It will be our endeavour to see that you 

are converted into optimist.  I am sure, in the Winter Session, you will have some 

words of praise.… (Interruptions) 

SHRI KIRTI AZAD: As a sportsman, I want that these Games should take place.  

What Manish ji said was not preliminary.  It was said that those who have tested and 

given the reports, whether it was MCD or the DDA, they had said that the strength of 

the cement was not even 50 per cent.  It was even to the extent of 60 to 80 per cent. 

 Secondly, as far as the Games are concerned, I want it to happen as an Indian.  

Forget whether we are in power or out of it.  We could be in the ‘satta’ or in the 

‘vipaksh’.  The basic question is this. Are these stadiums – the kind of reports that we 

tend to see every day –going to be ready? We want them to be the best.  But, will they 

be ready and we will be able to do it with 39 days left?   Mr. Kalmadi would correct 

me, the sportsmen and the Heads of the States will start arriving in 39 days.   

SHRI S. JAIPAL REDDY: Roughly, Shri Azad, events can be organized even now.  

Except one or two, even now, they can be organized.  Whatever debris and dust that 

you find around the stadia have also been created by the essential work that is being 

currently done by MTNL, BSNL and many other organizations.  Therefore, when the 

Sports Minister, Gill sahib answers, I am sure, he will try and allay your 

apprehensions.   

 My young friend Akhilesh is here; Mulayam Singh ji is not here.  The other 

day, and today also, this figure of Rs. 1 lakh crore was just being hurled at.  I think, 
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we are living in some system.  We were living in some system.  After having been in 

the system for decades, if you could say this, with this kind of absolute abandon, I do 

not think it speaks well of our maturity.   

 To put the records straight, I would like to say that the money spent by the 

Government of India, and I am saying this authoritatively, and answers have been 

given in response to Unstarred Questions, the total amount spared by the Government 

of India is Rs. 11,494 crore.  I repeat for the media, it is Rs. 11,494 crore.  I will give 

you the break-up.  To Sports infrastructure, it is Rs. 2934 crore; training of teams Rs. 

678 crore; to Organizing Committee as loan – it is not a grant; I am sure, my 

resourceful friend Suresh Kalmadi will be able to return the loan – that is Rs. 2394 

crore.   

 To MTNL, it is Rs.182 crore; to the Ministry of Urban Development Rs.827.85 

crore; to the Ministry of Information & Broadcasting including Prasar Bharati, it is 

Rs.482.57 crore; to the Ministry of Home Affairs, it is Rs.747 crore; to the Health 

Ministry, it is Rs.70.7 crore; to ASI for monuments, it is Rs.25.75 crore; to the 

Government of Delhi from the Government of India, it is Rs.2,800 crore.   Mind you, 

this includes the amount spent on the Pune games to the tune of Rs.350 crore because 

the Pune games were supposed to be a prelude to Commonwealth Games to be held 

from 3rd of October. 

 In fact, I will separately narrate the amount spent or being spent by the State 

Government of Delhi.  The total amount is Rs.16,560 crore – it is more than the 

Government of India, and you may wonder.  But, as Shri Manish Tewari has rightly 

pointed out, the only amount directly spent on Commonwealth Games as such is Rs. 

670 crore on stadia.   

 You may ask why and what for the remaining money is being spent.  I want to 

go on record that for flyovers and bridges including Barapulla Nallah, which is still 

under construction and which we will be able to deliver only by the end of September 

– if you want I can narrate the whole story as to why it got delayed – it is Rs. 3,700 

crore; for ROB, RUB and IGA terminal network, it is Rs. 450 crore; and for stadia – I 
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have already mentioned – it is Rs.670 crore; for BRTS – Ambedkar Nagar to Delhi 

Gate – it is Rs.215 crore; for augmentation of DTC fleet, it is Rs.1800 crore; for 

construction of bus depot, it is Rs. 900 crore; for widening, strengthening and 

resurfacing of roads, it is Rs.650 crore; for streetscaping, it is Rs. 525 crore; for 

improving road signages, it is Rs.150 crore; for metro connectivity, it is Rs.3,000 

crore.  

 Can you say that the extension of Metro to Noida or to Gurgaon is by any 

stretch of imagination connected with Commonwealth Games?  We are having a 

wedding of our daughter.  We are giving a facelift to our house.  Maybe we are 

adding a room or two.  That cannot be considered as a part of the dowry or the gift or 

seethana.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please sit down.  This is not a reply.  

SHRI S. JAIPAL REDDY:  The point is that when I mentioned that it is sixteen 

thousand and odd crores  … (Interruptions) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®)  :  ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{É {Éå] BÉEÉÊ®A, ®ÆMÉ-®ÉäMÉxÉ BÉEÉÊ®A*  

<ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä AäiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ)      

 

SHRI S. JAIPAL REDDY: I will come to that.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, please address the Chair.   

 I think, this is not the reply;  this is just an intervention.  Hon. Minister, you 

please continue now. 

SHRI S. JAIPAL REDDY:  DMRC has been extended to Noide and to Gurgaon.  I do 

not think, we would have stopped from doing that even if we did not have 

Commonwealth Games. We are trying to expedite it… (Interruptions) àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉ® nÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉä +ÉÉ<]àºÉ cé, <xÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ º]äÉÊbªÉÉ 

670 BÉE®Éä½ ºÉä cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ ÉÊnããÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉä cÖ+ÉÉ cè, it is for permanent infrastructure, 

it is as part of large lasting luminous legacy. 

LH
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 Mind you, on power plants, there is Rs. 2,800 crore; on water supply, there is 

Rs.400 crore; on health, there is Rs. 50 crore; on parking facilities covering nullas, 

there is Rs. 400 crore.  It will be meant for the people of Delhi for ever.  On 

communications and IT, there is Rs. 200 crore. Why I am saying this is that the 

money that is being spent is not all on Commonwealth Games, except the money that 

is being given to the OCS loan.  Even the stadia  will remain part of our legacy. 

 Therefore, there is a need to look at these things in a larger perspective, in a 

positive perspective… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing should go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI S. JAIPAL REDDY:  I do not mind. I would yield… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister,  please continue.  

Mr. Anurag Thakur, you can ask your queries when the Minister replies. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This is just an intervention. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

 

SHRI S. JAIPAL REDDY:  As regards this Commonwealth Games Village, this 

village which is to house more than 8,000 athletes, has been handed over to the 

Organising Committee; and 700 more rooms have already been furnished.  The 

remaining will be furnished by the end of August. … (Interruptions) 

 I yield, Sir. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®)   :àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉìº] SÉÉ® MÉÖxÉÉ, {ÉÉÆSÉ MÉÖxÉÉ BÉDªÉÉå 

¤ÉfÃÉÒ? {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ãÉä] BÉDªÉÉå cÖA, ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA* BÉDªÉÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉVÉ =xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉä ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<WÉ BÉE® ®cä 

cé? ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, you would get your turn to speak.   Now, you are 

not allowed to ask any queries. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, it is just an intervention.  Please do not reply to the 

queries.  

… (Interruptions) 

SHRI S. JAIPAL REDDY: I appreciate the relevance and the legitimacy of the 

question . This question will be answered by Mr.. Gill… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É   :  àÉéxÉä +ÉºÉãÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 2360 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉÉÊn 

ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ {ÉiÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE Aäb ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè® VÉÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AºÉ.VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ  +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É   ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ãÉÉäxÉ {Éä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* 

MR. CHAIRMAN: Now, you may also ask your question, Mr. Anurag Thakur. 

 gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉÉiÉ ´É−ÉÉç BÉEÉÒ nä®ÉÒ cÖ<Ç* ´É−ÉÇ 2003 àÉå 

JÉäãÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖA lÉä* ãÉMÉ£ÉMÉ 2006 iÉBÉE º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÉäxÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 2007 iÉBÉE £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ bÅÉ<ÆMºÉ 

Aä|ÉÚ´É xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ, =xÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ ®cÉ cè, 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

17.00 hrs. 

 {ÉÉÆSÉ-U& ´É−ÉÉç BÉEÉÒ VÉÉä nä®ÉÒ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ BÉEÉº] xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ? àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè 

ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEä VÉÉä {ÉèºÉä cé, BÉDªÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ´Éä {ÉèºÉä ¤É¤ÉÉÇn xÉcÉÓ cÖA? nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä =xÉ 

º]äÉÊbªÉàºÉ àÉå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®BÉEä VªÉÉnÉ àÉèbãºÉ VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä Ab´ÉÉÆ]äVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éc cÉäàÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä 

cÉlÉ ºÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ? àÉä®ä  20 ºÉä VªÉÉnÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉä ÉÊ®ãÉä]äb |É¶xÉ cé, ´ÉcÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ |É¶xÉ àÉé 

<xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä <xÉ |É¶xÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå nåMÉä*  ...( BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN: Please sit down. Hon. Member, please sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No, please sit down. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : You only requested me to speak. You only 

allowed me to speak. 

MR. CHAIRMAN: I will allow you, please. 

SHRI S. JAIPAL REDDY: I think Mr. Anurag Singh Thakur will have the 

opportunity to make a speech after me. Dr. Gill will wind up the reply. I am only 

intervening. The two questions that he raised are better answered by Dr. Gill. I do not 

like to attempt a second rate reply. Sharad Yadav Ji also has raised a valid question. 

That is again better answered by Dr. Gill. 

 Now, I would like to tell you about the stadia. This is under the Urban 

Development Ministry. Games Village is complete. All the things of Siri Fort Sports 

Complex will be ready by 31st of August. As for badminton and squash, they have 

already been completed, and for the remaining, lawn tennis, badminton, aquatics and 

squash and training venues for badminton at Saket, all will be ready by 31st of August. 

The competition venues for table tennis and archery, training venues for archery, 

aquatics, rhythmic gymnastics, hockey and lawn bowls will be ready by 31st of 

August. The same is true of Yamuna Sports Complex. 

 There was a question about one company which dealt or which tried to do 

business with the DDA. Mr. Kirti Azad has referred to it. It is Sportina Payce 

Infrastructure Limited. I am told by the DDA officials that this work was terminated. 

They paid Rs.5 crore. That has been forfeited. You will be glad to know this. 

 I want to use this opportunity to tell not only the Members of Parliament, not 

only the media but all the citizens to lodge specific complaints. We will take action. I 

can tell you we will see that the corrupt and the guilty are pursued to the ends of the 

earth. Be it London or Thimbuktu, we will pursue them. 

17.03  hrs   (Dr. Girija Vyas in the Chair)  

  But let us all work together to hold the Games.… (Interruptions) 
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 Regarding Bhopal, BJP has been in office, and NDA has been in office. It does 

not lie in your mouth to talk of Bhopal. Do not drag me into my original 

parliamentary form. 

 Friends, these are not the occasions for us to score debating points. I do not say 

that no irregularities have taken place at all. Who can say in any system that no 

irregularities occur? The strength of our system is proven by the fact that when 

irregularities surface, we should pursue them.  

mohan
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On behalf of the Government, not merely on behalf of my Ministry because we are all 

collectively responsible to Parliament and to the people, I would say that all 

irregularities, when brought to notice, will be enquired into exhaustively and the 

guilty will be punished and the punishment will be as draconian as the Constitution of 

India permits. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉcÉänªÉÉ, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉSÉÉÇ cÖ+ÉÉ, ªÉÉÊn MÉäàºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näiÉä? ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É−ÉÉç àÉå VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ®xªÉÖ´ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè? bÉÒbÉÒA xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè? |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔVÉ VÉÉä <xÉ´Éäº]àÉå] BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, cÉä]ãºÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÚb 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ +ÉÉè® AàÉºÉÉÒbÉÒ xÉä VÉÉä {ÉèºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? ªÉcÉÒ 

àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI S. JAIPAL REDDY: Except the money I have indicated, I do not think we gave 

money to anybody. In the case of the Commonwealth Games Village, it did not cost 

us much because it was executed in a PPP mode. Secondly, as for JNNURM funds, 

they flow to each State according to a certain pattern. In fact, all the money due to 

Delhi has not been exhausted. Therefore, I can say that except the figures I have 

mentioned here, any other money that may have been spent must have been spent 

either according to the Budget of the Delhi Government or according to the schemes 

of the Government of India. 
 

 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉÉn´É VÉÉÒ, <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  
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gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (+ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ): ¶É®n VÉÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ nä® iÉBÉE <ÆiÉVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É¤É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

 +É£ÉÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ=ÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè, |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ BÉEä ¤ÉÉ®å BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä ABÉE cÉÒ A]ÉÒ]áÉÚb cè ÉÊBÉE |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ cÉäiÉä cÉÒ SÉãÉäMÉÉ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

+É£ÉÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ cè, Government does not care for that. +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä +ÉÉä{ÉxÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå nä ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc SÉÉÒVÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* Government should be 

ashamed. Whatever a very senior person like Shri S. Jaipal Reddy was telling on the 

floor of Parliament, we do not want to contradict all of his points or the figures 

because he was giving them from his Department. ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ 

®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉàÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +É£ÉÉÒ ãÉä¤É® ãÉÉìVÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 70 ´ÉBÉEÇºÉÇ VÉÉä ªÉcÉÆ {É® àÉ® MÉA cé, àÉé ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊMÉãÉ VÉÉÒ 

ºÉä ªÉc ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ 70 ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® ´ÉBÉEÇºÉÇ cé* ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{É½ÉÒ ºÉä ABÉE 

ãÉÉJÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉcÉÆ ºÉä, {ÉE® ªÉä 70-80 +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉDSÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä 

ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉ JÉÚxÉ +ÉÉè® {ÉºÉÉÒxÉÉ ãÉMÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

ªÉä VÉÉä 70 BÉEÉÆ]ÅäBÉDSÉÖ+ÉãÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ lÉä, <xÉBÉEÉ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÒ cè* The Government is violating the 

labour laws. ºÉ®BÉEÉ® gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®BÉEä ´ÉBÉEÇºÉÇ ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ, =xcå VÉÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´Éc 100 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® cVÉÉ®Éå ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* The Government 

is violating the labour laws. This is very much a concern in the Parliament and I 

believe that the Government should reply to this. This cannot go for a long time. 

Everything is happening here. But the Government is always violating the labour laws. 

This is not proper from the angle of labour rules. ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉä <®æMªÉÖãÉäÉÊ®]ÉÒVÉ cé, 

ªÉcÉÆ {É® VÉÉä iÉÉÒxÉÉå ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé, it is on award of works at higher prices <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 
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{ÉÉºÉ BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ? Second is on poor quality assurance. VÉÉä {ÉÖ+É® 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ* The next is award of work to 

ineligible agencies. VÉÉä AVÉåºÉÉÒVÉ AãÉÉÒVÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cé, =xcå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ ÉÊ®ãÉäÉÊ]b 

<®æMªÉÖãÉäÉÊ®]ÉÒVÉ cé, <xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA  ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ VÉÉÆSÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* The Joint Parliamentary 

Committee is very much necessary.   

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEàÉä]ÉÒVÉ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ºiÉÉÒ{ÉEÉå BÉEÉ µÉEàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ 

MÉäàºÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä BÉEÉä−ÉÉvªÉFÉ gÉÉÒ +ÉÉÊàÉiÉ JÉxxÉÉ xÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉèxÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊàÉ. 

àÉ]Â]Ú +ÉÉA* ÉÊàÉ. àÉ]Â]Ú BÉEÉä BÉDªÉÉå c]ÉxÉÉ {É½É, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ãÉ½BÉEÉ <ºÉàÉå <x´ÉÉìã´É lÉÉ* ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

=xÉBÉEÉ <x´ÉÉìã´ÉàÉå] cè <ºÉÉÊãÉA =xcå c]ÉxÉÉ {É½É* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ÉÊàÉ. JÉxxÉÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  

 I totally demand and this is the demand from our Party that a Joint 

Parliamentary Committee should be formed. This is a scam. I beg to differ with Shri 

Jaipal Reddy who is a very senior parliamentarian and a very serious Minister. But 

this is a scam of the Government and the Government should come out clearly to the 

floor of this House with a White Paper and a Joint Parliamentary Committee should 

be formed. This is my submission.  
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SHRI PINAKI MISRA (PURI): Madam Chairperson, I have heard Shri Jaipal 

Reddy’s intervention. I am now convinced that this Government, this Group of 

Ministers, is completely out of touch with reality. Delhi is looking like a bombed out 

Baghdad or Beirut or probably worse than that and the hon. Minister makes bold to 

tell this House and expects this House and expects the people of India to believe that 

we are ready to hold the Games today if need be.  

 Madam Chairperson, I cannot understand whether all the jokes doing the SMSs 

around us these days would now include this joke as well of the hon. Minister. The 

jokes doing  the rounds us today are that all the flights going out of Delhi during the 

two weeks starting October are full and all the flights coming in are empty. That is the 

fact of the matter. Delhi was supposed to be showcasing itself for this event. I do not 

know why my friend Shri Suresh Kalmadi – and he is a friend of a lot of us here – 

went and decided to bid for these Games in the first place. Everybody knows that the 

Commonwealth Games are non-competitive games. The Commonwealth Games are 

merely goodwill games. All the superstars of the world always give the 

Commonwealth Games a miss. That is happening this time around as well. Starting 

with Usain Bolt, there are at least 20-25 superstars from all the leading track and field 

countries who are not going to come here, no matter how much you try to bribe them.  

 Therefore, I cannot understand why Mr. Kalmadi went and bid for them in the 

first place. Thereafter, I cannot understand why he has chosen to be the fall guy for 

these Games by surrounding himself with some of the most venal people that we have 

seen.  

 Madam Chairperson, the last competitive games that India held were the 

ASIAD in 1982. The reason those Games were a relative success was clear because 

the chain of command for those Games was clear. If memory serves us right, there 

was a gentleman by the name Mr. Buta Singh – and let me tell you – Mr. Kalmadi, Mr. 

Darbari, Mr. Mahendroo and the most of this lot cannot hold a candle to Mr. Buta 

singh when it comes to committing impropriety. He is in a league of his own, with 

great respect. But even he stood in line. Why? There was no impropriety in those  
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Games which at least came to light because Indiraji and Rajiv Gandhiji – that was his 

coming of age – monitored the Games strictly.  

This is what we needed this time around. We needed strict supervision, monitoring, 

and a single-tier command, which people could look up to. Everybody has said that : 

“Obviously, it cannot be the Prime Minister, who has myriad problems all over the 

place, to now look after some silly Games, frankly, which count for nothing the world 

over.” Therefore, it needed somebody younger to take charge, whom somebody 

would fear. Unfortunately, in this entire scheme of things, with these 25 different 

agencies that have been playing the field, there is no fear and there is no 

accountability. 

 As my friend Mr. Anurag Thakur said, the Beijing Olympics were held in 2008 

and the stadia were ready by 2006. This is what gave their athletes tremendous home 

advantage of two years of preparation on those tracks because of which they overtook 

the United States and the entire Eastern Communist Bloc to become the number one 

in the medals tally. Is Mr. Reddy going to tell us whether any of our athletes in any of 

our track and field events have had a single moment on these tracks yet? He says that : 

“We are ready to hold the games today!”  

 Let me tell you this. What has the legacy been despite the fact that we held the 

Asian Games 28 years back? Firstly, a legacy to this country has been colour TVs, 

which the people of this country got because of the Asian Games, and secondly, is 

this Asian Games Special Organizing Committee (AGSOC), which I am given to 

understand is still functioning after 28 years. We are told that the 1982 AGSOC exists 

after 28 years in a one-room office in the Indira Gandhi Indoor Stadium. The 

Committee has its Secretary, Shri K. S. Bains, an Assistant Director and a part time 

peon as staff. It continues 28 years later! I think that Mr. Kalmadi’s Organizing 

Committee has hope. I am saying this because now that India has decided not to go 

for the Asian Games, this Organizing Committee can continue for the next 30 years 

doing whatever it chooses to do. 
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 Madam Chairperson, all I needed to say is that unfortunately, Mr. Kalmadi has 

become a fall guy in this entire thing. He has surrounded himself with all the wrong 

people. I think that he will be the first to admit it, and he has already said so. There is 

no doubt that the CVC and the CBI are going to look into all the acts of omissions and 

commissions that  are taking place. Patriotism is the last refuge of the scoundrels, and 

we have heard enough of this patriotic jingoism coming from the Treasury Benches 

saying that “the Games must go on.”  

 Of course, now, it is too late. This morning, apparently the Queen, no less, has 

conveyed her grave displeasure at the shenanigans that are going on in this 

Commonwealth Organizing Committee, but the games now must somehow be held. 

But there is no question in my mind that the preparedness levels that were required 

are not there today. If we have to get them going over the next 39 days, then I would 

be vastly surprised if these Games are a grand success. In any case, the Games have 

been denuded of all glamour and of all class. These Games are a pale shadow of any 

international Games possible. It is a shame that India’s coming out party has been 

destroyed in this manner. There are some people who are answerable. I do not know 

whether this Government, which has gone into its shell, is going to be in a position 

one day to come up and hold people -- who are accountable for bringing this 

collective national shame upon us -- to book, and in some measure of time, which 

would, at least, not be an endless exercise. This is all that I have to say.  
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Thank you, Madam Chairperson. It is a 

matter of pride for the Indians that we have got the opportunity to organize the 

Commonwealth Games, unfortunately, we won the bid -- when there was a bid 

between the two principal countries, that is, India and Canada -- by the vote of 46 as 

against 22. 

 The estimated budget for hosting the Games is US $ 1.6 billion, which 

excludes infrastructure facilities like airports, development of the city, roads, etc. This 

will be the most expensive Commonwealth Games ever, it being larger than the 

previous Games held in Melbourne in 2006 (which was US $ 1.1 billion). 

Whenever big events take place, criticism, controversies and allegations are likely to 

be there. Apart from all those things, the Organizing Committee has to keep in mind 

that pride and prestige of the country is involved in it. That is why, from the 

beginning till the end, it should be successful.  

 Unfortunately, it seems only 39 days are left for the Games Village to be 

opened on September 16, 2010 where about 8,000 athletes and officials from 71 

Commonwealth Countries are arriving in India to participate in the 19th 

Commonwealth Games, 2010 being held in Delhi. We are still groping whether we 

are on schedule or not. 

 Madam, today we listen, read and watch on the television channels that a lot of 

works in various stadia and avenues is yet to be completed, accommodation facilities 

are not enough as well as there is a security threat in the minds of the players of 

foreign countries.  

 Another point is that Shri Kirti Azad, hon. Member of Parliament, has brought 

to the notice of the House that a lot of corruption has taken place, which was also 

confirmed by the C&AG and CVC also.  

 Anyway, a person like me thinks that since it involves the prestige of the 

nation, we should not waste our time and energy on controversies surrounding these 

Games. Let us focus on the Games and try to make it successful. Let us keep all these 

allegations and accusations to be discussed after the Games are over. There is ample 

rep133_16
d.. by s3 



09.08.2010  
  

148

time after the Games are over when we can discuss this and the guilty could be 

punished. Not only that, as suggested by one of the hon. Members, a JPC should be 

constituted for looking into the issue of corruption.  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉ ®Éäb àÉè{É ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆºÉn cè +ÉÉÆBÉE½ä 

¤ÉiÉÉA MÉA cé, ªÉc ºÉÉÒAVÉÉÒ, ABÉEÉ=Æ]å] VÉxÉ®ãÉ ªÉÉ SÉÉ]æb ABÉEÉ=Æ]å] BÉEÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, ªÉc £ÉÉÒ AMVÉäÉÊVÉ®ä¶ÉxÉ cè +ÉÉè® nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ ªÉc £ÉÉÒ AMVÉäÉÊVÉ®ä¶ÉxÉ cè* àÉé 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉ<Ç 2003 

BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

lÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 2010 +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉA +ÉÉè® <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç, <ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? 

 +ÉMÉ® ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉäMÉÉ <Ç´Éå], ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ 

{ÉDãÉÉì´É®ÉÒ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¶ÉèBÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®<xÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <iÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® =nÉc®hÉ ¤É®ÉiÉ BÉEÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É n®´ÉÉVÉä {É® ¤É®ÉiÉ +ÉÉ 

MÉ<Ç iÉ¤É <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉä àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ ]èBÉExÉÉÒBÉE lÉÉÒ? càÉ <ºÉÉÊãÉA {ÉÚU ®cä cé +ÉÉè® nä¶É {ÉÚU ®cÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ªÉc BÉD́ ÉÉÒxºÉ BÉEÉ ¤Éè]xÉ ÉÊVÉºÉä £ÉÉ<ÇºÉÉc¤É ¤É]xÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä* =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

cè* SÉÉcä 0.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä, ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç? càÉÉ®ä nÉäºiÉ àÉxÉÉÒ¶É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ ¤É½ä +ÉSUä Ab´ÉÉäBÉEä] £ÉÉÒ cé ÉÊBÉE 0.7 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå VÉcÉÆ ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉMÉ® ¤ÉÆ]É +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊcºÉÉ¤É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEc nå ÉÊBÉE xÉèMÉÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ cÖ+ÉÉ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] {É® cÉä 

®cÉ cè? <ºÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉìº] {É® cÉä ®cÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊBÉEººÉä BÉEä nÉä £ÉÉMÉ cé* ABÉE iÉÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉìº{ÉäBÉD] cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE Ab´ÉÉäBÉEä] cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEãàÉÉ½ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÖxÉiÉÉ ®cÉ* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ´Éä AÉÊ¶ÉªÉÉb MÉäàºÉ 

´ÉMÉè®c ºÉä VÉÖ½ä cÖA lÉä +ÉÉè® càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ä =iºÉÉc ºÉä ´Éä MÉäàºÉ àÉå <Æ´ÉÉã´É cÉäiÉä cé* ªÉc MÉäàºÉ BÉEÉ 

+ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè* càÉå ãÉMÉ ®cÉ cè VÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ nä® BÉDªÉÉå cÖ<Ç ? VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE c® SÉÉÒVÉ 31 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉä ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® +ÉMÉ® {ÉÚUÉ VÉÉA iÉÉä ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ BÉEÉÆ]ÅèÉÊbBÉD¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEãÉ 

MÉäàºÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* =ºÉÉÒ ºÉÉÆºÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 31 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE º]äÉÊbªÉàÉ iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEãÉ MÉäàºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Inderjeet
cd.
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SHRI S. JAIPAL REDDY: Will you yield? I was referring to the training venues. 

Secondly, I was also referring to the debris that is there in various places on account 

of fresh digging by organizations like MTNL. They will all be completing their work 

by 31st August. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

lÉÉ +ÉÉè® ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ iÉÉä +ÉMÉ® nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®É BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

cÉäiÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉxÉä <xÉBÉEÉ cÉlÉ {ÉBÉE½BÉE® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ? càÉÉ®ä ªÉcÉÆ c® SÉÉÒVÉ ABÉE Ab´ÉÉäBÉEä] cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉéxÉä näJÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc AMVÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ, SÉÉ® MÉÖxÉÉ +ÉÉè® nºÉ 

MÉÖxÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ABÉE {É®à{É®É ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* <ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊVÉºÉxÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEä {ÉèºÉä ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ cè* xÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

àÉå cè +ÉÉè® xÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå cè* ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè*  

 SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå xÉªÉÉ cÚÆ, +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* 35-40 ºÉÉãÉ àÉéxÉä ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ cè* càÉå ãÉMÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉìº{ÉäBÉD] cè +ÉÉè® VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé, ªÉc 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè* It is just like a complaint of son-in-law to father-

in-law. <ºÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ àÉå càÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉDªÉÉå <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä £É®ä? +É£ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ* {É®ºÉÉå àÉéxÉä “ÉÊcxnÚ” 

àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÆºÉxÉÇ VÉÉä <ÆMãÉéb ºÉä £ÉäVÉiÉä cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä càÉå céb-+ÉÉä´É® BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ SÉèBÉE BÉE®å* +É¤É 31 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE ªÉc cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä ªÉc céb-+ÉÉä´É® cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEèºÉä 

ªÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ SÉèBÉE BÉE®åMÉä* VÉÉä cÉäàÉ {ÉEÉÒãb BÉEÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ lÉÉ, ´Éc iÉÉä +É¤É ¤ÉäBÉEÉ® cè*  

 VÉÉä +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉãÉ àÉå BÉEãàÉÉ½ÉÒ cé, =xÉBÉEÉä SÉèBÉE-àÉä] ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* càÉ nä¶É BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉèàºÉ BÉEÉÒ OÉÉxb ºÉBÉDºÉèVÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ªÉc xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉäVVÉiÉÉÒ cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ {É® ABÉE BÉEè]èMÉÉì®ÉÒBÉEãÉ A¶ªÉÉä®åºÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉcÉÆ-

VÉcÉÆ MÉãiÉÉÒ cÖ<Ç cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ-ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ MÉãiÉÉÒ cÖ<Ç cÉä, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉì<µÉEÉäºBÉEÉìÉË{ÉMÉ BªÉÚ {É® bÉÒ{É AÆb bÉÒ{É <ºÉBÉEÉ 

AMVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® ]É<àÉ-¤ÉÉ=Æb =ºÉ {É® ÉÊ®VÉã] ÉÊxÉBÉEãÉä*  +ÉÉè® ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] ÉÊxÉBÉEãÉä* SÉÉcä ´Éc 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ cÉä, SÉÉcä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä nÉä ºÉÖZÉÉ´É cé - àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ <SUÉ BªÉBÉDiÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉäàºÉ ¤ÉcÖiÉ OÉÉÆb ºÉBÉDºÉèVÉ cÉå* àÉé =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cÚÆ* càÉ +ÉÉè® iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÚVÉÉ-{ÉÉ~ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® iÉÉä càÉÉ®É BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä àÉé ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå 

VÉÉBÉE® {ÉÚVÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

rjs
td by u3
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 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEä BÉEÆBÉDãÉÚb cÉäxÉä {É® ]ÅäVÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ ºÉä BÉEè]ÉäMÉÉäÉÊ®BÉEãÉ A¶ªÉÉä®äxºÉ 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ABÉE-ABÉE {ÉcãÉÚ AMVÉÉÉÊàÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® the people who are guilty should be 

brought to justice. 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  lÉéBÉE ªÉÚ, +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ºÉVÉè¶ÉÆºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉä®É +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä]É ºÉÉ ºÉVÉè¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÆºÉÉ® BÉEÉä MÉÚMÉãÉ BÉEä mÉÚ ºÉ¤É àÉÉãÉÚàÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ nä¶É BÉEÉÒ {É® BÉEèÉÊ{É]É <ÆBÉEàÉ BÉDªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ VÉÉä ´Éäº]äVÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ 

cè ÉÊBÉE SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ]ÉìªÉãÉä] {Éä{É® +ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉä ¤É½ÉÒ {ÉEèx]ÉÉÎº]BÉE º]Éä®ÉÒVÉ +ÉÉ ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É iÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] ®cä cé, +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ®cä cé* ABÉEÉvÉ ¤ÉÉ® 

càÉxÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå <xcå näJÉÉ £ÉÉÒ cè, <xÉBÉEÉ ®ÉÒABÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ näJÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ ´Éäº]äVÉ £ÉÉÒ 

¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ ¤ÉèãÉÚxÉ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® SÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ªÉc +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn 

´Éäº]äVÉ BÉÖEU ¤ÉSÉ ºÉBÉEä iÉÉä ¤ÉSÉÉ<ªÉä*  

 I wish you the best of luck and best cooperation but please ensure that the 

guilty are brought to book.  
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SHRI C. RAJENDRAN (CHENNAI SOUTH): Madam Chairman, thank you for 

giving me this opportunity to speak on the preparations for the forthcoming 

Commonwealth Games in Delhi during October 2010. 

 With less than two months left for the Commonwealth Games, there seems to 

be a lack of effort to ensure better coordination between various agencies involved in 

the preparation of this mega sports event. There is a range of issues involved in 

hosting an event of this nature like games infrastructure, preparation of stadiums, 

security, traffic control, sanitation, safety of sports personnel and other foreign 

tourists, and above all, quality of food that would be served to them.  

 It appears that preparations for the games are lacking on many of these aspects 

presenting a very gloomy picture. India's prestige is at stake with the games. Everyone 

involved in the preparations must take them seriously and work towards the common 

goal of making it a success. But the way things are happening from the preparation of 

stadiums to the corruption charges, that goal seems to be a distant dream. Hence, I 

urge upon the Prime Minister to intervene in the preparations and take charge of the 

situation so that it becomes a success.  

 When such games are organized in other countries, they see to it that they are 

organized in a backward area so that that area is developed fully and it ensures 

permanent job opportunities for the local people. But why is it that in India these 

games are being organized in the Capital causing a lot of difficulties and hurdles to 

common people? Delhi alone is not India. Games of this nature should be conducted 

in different parts of India namely Chennai, Mumbai, Lucknow, Ahmedabad, 

Bangalore and so on. My beloved leader Dr. Puratchi Thalaivi Amma had got the 

world-class Jawaharlal Nehru stadium constructed in Chennai during her golden 

period, which was appreciated by everyone. The Government should make use of 

such stadiums.  

 

Kona Madhusudana Rao
d by w3 



09.08.2010  
  

153

There are very serious accusations of mismanagement of the event and corruption. 

Many stadiums are not completed yet, despite spending huge amounts of public 

money.  

There are apprehensions that the construction work related to the event may not 

be completed. Already we are into the second week of August; and by this time, the 

agencies involved in the construction of games venues were supposed to handover 

them, but so far they are not fully completed. Even the constructed ones had a lot of 

defects, right from seepages to many other defects. With the first rains in Delhi, many 

stadiums started leaking and we do not know what will be the position if there are 

rains during the time of the games. Many venues including Jawaharlal Nehru Stadium, 

Yamuna Sports Complex, Talkotra, Siri Fort, etc. are still not complete and they miss 

the deadlines. The scheduled dates of completion of many projects have been revised; 

and we do not know whether they would be completed or not. 

With not even two months to go for the games to begin, even now, the 

Organizing Committee has not decided about the caterers and they are not in place as 

of now. More the delay in appointing them, more will be violation of normal norms 

and more will  be compromises. Finally, the quality of food will get  hard hit and that 

will present a very bad picture of India. Due to bad quality of food, if something else 

happens, it will again create a furore inside and outside; and the OC has to 

immediately take care of this aspect. 

Even now, India does not seem to have a good Sports Policy in place. We have 

enough talents in India.  Given an opportunity, Indians would do well; but India lacks 

infrastructure, due to which Indians are not able to come up to the world levels. We 

should encourage this to happen. 
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If the games were to be successful, all the Government  machinery should rise 

above everything else and the Prime Minister should  convey and  convince the world 

community about the preparedness, security, pollution and other issues. Only then, 

would the games be successful. 



09.08.2010  
  

155

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, <Æbä{ÉåbåºÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÉä ¤ÉÉ® AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ cèãb 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 1952 àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå 1982 àÉå cÖªÉä lÉä* A|ÉEÉä-AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ 2003 àÉå cèn®É¤ÉÉn àÉå cÖªÉä 

cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ AxÉ.bÉÒ.A. ºÉé]® àÉå lÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ãÉÉÒb® gÉÉÒ SÉxp¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉªÉbÚ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ cèn®É¤ÉÉn àÉå 

cÉÒ A|ÉEÉä-AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ BÉE®äMÉå, ´ÉãbÇ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ näMÉå +ÉÉè® ´Éc càÉxÉä BÉE® BÉEä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* =vÉ® ºÉä ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® AxÉ.bÉÒ. 

A. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ABÉDºÉè{] ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ABÉDºÉ{É]éºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè. +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉä 

®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉ<Çb àÉå ®JÉBÉE® +ÉxÉxÉèºÉè®ãÉÉÒ AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 160 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉÉiÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä lÉä* ´Éc 40,000 BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ 

º]äÉÊbªÉàÉ 90 BÉE®Éä½  âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉ¤É ÉÊBÉE +ÉÉVÉ  ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ 

àÉå 991 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå 660  BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  gÉÉÒ 

VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É xÉä  BÉE®Æ] {ÉEÉ<ÇxÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ AÆb +É|ÉÚ´ÉãÉ BÉEÉ xÉè] àÉå VÉÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ  cè,  VÉÉä 

ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉºÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ =xcÉåxÉä {ÉfÃ ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉä®ä àÉxÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®èº{ÉèBÉD] lÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =xÉBÉEä àÉÖÆc ºÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =vÉ® ¤Éè~xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä 

BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ´Éc º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   xÉÉMÉä¶´É®É ®É´É VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ +É{ÉxÉÉÒ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä ºÉÆªÉÉÊàÉiÉ ®JÉå* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É :  =xcå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä lÉÉ* ªÉc ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉºÉÇ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä.lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É: ~ÉÒBÉE cè, àÉé +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä <ºÉÉÊãÉªÉä MÉÖººÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ 

BÉEÉÒ àÉxÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ÉÊnãÉ ºÉä MÉÖººÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ BÉEÉ àÉxÉÉÒ ºBÉEèàÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ* <ºÉ iÉ®c BÉEä ºBÉEèàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå bÉªÉ®äBÉD] 

ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ, what about the indirect expenditures? <xÉbÉªÉ®äBÉD] ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® àÉå 

VÉÉä £ÉÉÒ bÉÒbÉÒA BÉEä +ÉÆn® {ÉEèã]ÂºÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉxÉÉªÉä cé, =xcå 5-6 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä àÉå ºÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* At what 

cost you have purchased and at what cost you have sold it and how much is the deal in 

that?  ªÉä ºÉ¤É <xÉbÉªÉ®äBÉD] ABÉDºÉBÉDªÉÚVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä cé, ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* <xÉbÉªÉ®äBÉD] ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® àÉå VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® cÖ+ÉÉ cè* AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉä lÉä iÉÉä BÉDªÉÉ <iÉxÉÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® cÉäiÉÉ? ªÉä ºÉ¤É cÉ=ºÉ àÉå ABÉDSÉÖ+ÉãÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

skb
d., by x3
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ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc +É£ÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ cè, VÉ¤É ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, ºBÉEèàÉ BÉEä >ó{É® ºBÉEèàÉ cÖA cé* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <¶ªÉÚ àÉå ºBÉEÉä{É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉä 

ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ JÉÉÒSÉxÉä BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå ¤Éè~ä cé, ºBÉEèàÉ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå ¤Éè~ä cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE <iÉxÉä ºBÉEèàÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÖA cé, ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cèn®É¤ÉÉn àÉå A|ÉEÉä-AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÆOÉäºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ àÉå MÉÉÒÉÊxÉVÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä <ºÉ <¶ªÉÚ 

àÉå ´ÉãbÇ àÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, {ÉÚ®ä ´ÉãbÇ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* c® ABÉE 

SÉÉÒVÉ BÉEä +ÉÆn® BÉE®{¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ABÉE UÉä]É MãÉÉºÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ nÉä °ô{ÉªÉä cè iÉÉä =ºÉ ÉÊMÉãÉÉºÉ BÉEÉä 37 

°ô{ÉªÉä àÉå JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc {Éä{É®, àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ* ABÉE UÉä]É ºÉÉ 80 BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ VÉxÉ®ä]® 45 ÉÊnxÉ 

ÉÊBÉE®ÉªÉä {É® ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA 16 cVÉÉ® 70 °ô{ÉªÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå, ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉìbÇºÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ ´Éc ®å]ãÉ cè, 

ABÉDSÉÖ+ÉãÉ VÉxÉ®ä]® BÉEÉìº] näJÉå iÉÉä ´Éc ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä cÉäiÉÉÒ cè* VÉxÉ®ä]® BÉEÉÒ ªÉc BÉEÉìº] cè +ÉÉè® ªÉc ®å]ãÉ àÉå 

16 cVÉÉ® 70 °ô{ÉªÉä àÉå 45 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉÉÎBÉD´Éb ºÉÉä{É BÉEÉ 187 BÉEÉ <xcÉåxÉä 

9,379 ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ®äb céÉÊbb cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc SÉÉä® SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉxÉä SÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ªÉc ºBÉEèàÉ ®äb céÉÊbb cè, <ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 

ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É ´ÉÉ<Æb +É{É BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É: àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉä MÉäàºÉ BÉEä {ÉcãÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉäàºÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä ªÉä ABÉE £ÉÉÒ ºBÉEèàÉ àÉå {ÉBÉE½ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA MÉäàºÉ BÉEä {ÉcãÉä <ºÉ ºBÉEèàÉ BÉEä >ó{É® iÉiBÉEÉãÉ 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ bÉãÉBÉE® VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam, I am aware of the time 

constraints; please allow me to put all the points and I shall be brief. 

 We have experienced two mega international games in Delhi. During the 

Nehru period, we had experienced Commonwealth Games and during Madam Indira 

Gandhi’s period, we had experienced Asian Games. 

 While eight years ago India agreed to host the game, it generated a lot of 

enthusiasm; it also created hopes and aspirations, and also a national pride. But now 

the situation has turned into a national disaster and a national shame. National pride 

has turned into a national shame. Who is to blame for this?  

 Several points have been raised in this House about malpractices, corruption 

charges, irregularities, misappropriation and others.    

What would be the real amount?  The hon. Minister, Shri Jaipal Reddy has given 

some figure but I do not know the real figure.  I did not count it.  What would be the 

figure?  The accusation is that there have been malpractices, misappropriation and 

irregularities.  Who is to blame? 

SHRI S. JAIPAL REDDY: How can you confuse the expenditure figure with 

malpractices? 

SHRI PRABODH PANDA : My point is that the accusation has been made not only 

in the House but also in the public domain.  I must thank the Media who have brought 

this matter into the public domain.   

 There has been an euphoria about the 8 per cent growth of our country.  At the 

same time, it has also been revealed that our country is the 84th country in 

Transparency International Corruption Index.  I think, the IPL Games and the 

Commonwealth Games have added more points to this Index.  So, who is to blame? 

 There has been an Organising Committee.  Delhi Municipality work has also 

been going on.  New Delhi Municipality Corporation, Delhi Cantonment, Delhi 

Government and above all the Union Government all are involved.  It is not that only 

the Organising Committee is responsible for it.  The boss of the Organising 

Committee, Shri Suresh Kalmadi made a statement, which became public, that he 

parthasarathy
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does not know what is going on about many things like tenders and so on.  It may be a 

formal answer but that does not mean that he keeps his eyes closed in the other 

matters.  If there is no corruption, no malpractices or no irregularity then why the OC 

has decided to suspend its two officers?  What is your reply to this?  Why, once a 

reputed company, the Sports Marketing and Management Company was served a 

Termination Notice on 6th August, 2010.  So, a doubt is generated that something is 

going on.  In this case, JPC is the only alternative to remove these doubts from the 

minds of the people.  We should agree to set up a JPC to investigate into the matter.  

Not that the Games should be stopped but investigation should continue 

simultaneously.… (Interruptions) Without a JPC, suspicions cannot be removed. 

 In view of the Commonwealth Games it was assured that Delhi will be turned 

into a model international city.  So, several works were started but now all the 

projects are in a mess except the Metro Rail.  Metro Rail is doing well but other 

projects are in a mess.  So, I think this should not be taken lightly.  It is a very urgent 

and important matter.   Its gravity should be taken into consideration and for that a 

JPC should be formed.  So far as my Party, the Communist Party of India, is 

concerned this is our demand.    I think the hon. Minister will reply to it and will take 

some steps in this regard. 
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*Dr. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB) :I thank you, Madam 

Chairperson, for giving me the opportunity to speak on the very important subject of 

‘Commonwealth Games’.  Each and every citizen of India is deeply concerned 

whether we will be able to successfully hold the Commonwealth Games or not.  Hon. 

Shri Reddy, I seek your attention.  Who started the debate on whether we should be 

hosting the Commonwealth Games or not?  It was none other than Hon. Minister Shri 

Mani Shankar Aiyar.  He said, “I am delighted because the rains are causing difficulty 

for the games.”  And Shri Suresh Kalmadi had this to say, “Had Aiyar been the Sports 

Minister, the Games would never have come to India.” So it was the Members of the 

ruling party who were involved in a tug-of-war regarding hosting the Commonwealth 

Games. The opposition had no role in it. 

 Madam, we must all thank the print and electronic media for exposing the 

rampant corruption, loot and plunder that was going on in the name of preparation for 

Commonwealth Games.  People came to know about this scam through the media.  

The role of media is commendable.  It blew the lid off this scam. 

 Madam, it is a matter of shame that some people are indulging in irregularities 

and malpractices when the honour and dignity of the country is at stake.  Shri Reddy, 

you are an honest and wise person.  I felt ashamed when you had to defend these 

people who were tainted.  Shri Manish Tiwari had to defend such people.  He came up 

with fabricated data to justify the wrong-doings of these people. 

 Madam Chairperson, why have we failed to meet the deadline in the 

construction of stadia? Why is there a time over-run and a cost-escalation? Who is 

responsible for this mess?  Shri Reddy, you are responsible for this sorry state of 

affairs.  We are not responsible for this.  The need of the hour is to finish all the  

 

*English translation of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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projects in time so that the Games are conducted properly.  We want the Games to be 

a grand success.  But, too many cooks spoil the broth.  There are many agencies and 

ministries involved in it and they are often working at cross-purposes.  There is no 

coordination among them.  Shri Reddy, corrupt people can be controlled only by a 

corrupt person.  Since you are not one among them, you cannot control them.  

Madam, Hon. Shri M.S.Gill is a Punjabi gentleman.  But, now he is stuck up in 

embarrassing company….(Interruptiions) Madam, the Government has tarnished the 

reputation of the country.  The nation’s image has taken a beating.  Madam, why was 

Delhi chosen as the city to host these Games?  We have 29 states.  All states could 

have hosted different disciplines.  This would have been a more professional way of 

doing things, and Delhi would not have been over-burdened.  In the name of 

providing a facelift to Delhi, you have spoilt everything.   

 Madam, what about crores of people living a life of poverty and deprivation?  

It would have been far better if the whopping sum being used for the Commonwealth 

Games would have been utilized for the welfare of the poor and the downtrodden. 

Why have you evicted poor people from Delhi? Why are you creating a false sense of 

beauty and order for the foreign visitors?  The workers are not being paid minimum 

wages.  Who will provide justice to them? The extravaganza called the 

Commonwealth Games  cannot end the poverty and misery of the common man. 

 Madam, we in the Opposition demand that a JPC should be constituted to get 

to the bottom of this mess of corruption.  We cannot do everything at the eleventh 

hour.  When the marriage-procession is knocking at the door, the Government is 

trying to convince the bride. 

 Madam, the entire city of Delhi has been dug up.  There is rubble and filth 

every where.  Do we want to make ourselves a laughing-stock before the foreign 

visitors? 

MADAM CHAIRMAN: Please wind up.  Thank you. 

Dr. RATTAN SINGH AJNALA : The Government must realize its mistake and take 

corrective steps in a time-bound manner.  Let us all put our heads together and make 
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these Games a grand success.  A thorough investigation should be undertaken so that 

truth comes to light.  The corrupt elements must be brought to book.  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÚ´ÉÇ àÉå ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®cÉ cÚÆ, JÉäãÉ |É¤ÉÆvÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É ÉÊµÉEBÉEä] ºÉÆPÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE ºÉÆPÉ BÉEÉ àÉcÉºÉÉÊSÉ´É £ÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* àÉé JÉäãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½ÉÒ BÉE®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä 

VÉÖ½É cÚÆ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE ºÉÆPÉ BÉEä àÉcÉºÉÉÊSÉ´É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä =ºÉBÉEÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cÚÆ* ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® 

JÉäãÉ |É¤ÉÆvÉBÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä, JÉäãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉ BÉE®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊ®¶iÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè, +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE JÉäãÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä* àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc º]éb ®cÉ cè ÉÊBÉE 

®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ JÉäãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® vÉÉÆvÉÉÊãÉªÉÉÆ, §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® +É{ÉBªÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé, 

BÉDªÉÉ ´Éc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè ? +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ MÉè®-

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉxÉÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ ?  ºÉxÉÂ 2003 àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2008 iÉBÉE VÉÉä 

ºÉéBÉD¶ÉxºÉ cé +ÉÉè® A|ÉÚ´ÉãºÉ cé, =xÉ {É® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ iÉBÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä ®ciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ ? ´É−ÉÇ 2004 àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉéBÉD¶ÉxºÉ cÖ<ÇÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 110 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 

nä¶É àÉå ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉä BÉE®xÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

ãÉMÉ£ÉMÉ 800 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊ¤ÉÉËbMÉ cÖ<Ç, iÉÉä =ºÉàÉå 1899 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] ®JÉÉ MÉªÉÉ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉVÉ] VÉÉä 800 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ BÉE<Ç cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ BÉEèºÉä cÉä MÉªÉÉ? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cè ? {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE BÉDªÉÉå 

{ÉEÉ<ãÉÉå {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉìMÉæxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉA +ÉÉè® +É¤É 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÖ]É ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEÉä 1800 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 20 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ?  BÉEä´ÉãÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉä <vÉ®-=vÉ® BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä JÉäãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ÉÊ¤ÉJÉ®ä cÖA BÉÖExÉ¤Éä BÉEÉÒ iÉ®c cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]BÉE® ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉE´É®-+É{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ªÉcÉÆ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 110 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉèbãÉ +ÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE VÉèxªÉÚ<xÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA àÉèbãÉ VÉÉÒiÉBÉE® ãÉÉ ºÉBÉEå* +ÉMÉ® ´É−ÉÇ 2006 àÉå º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉä, iÉÉä 

càÉÉ®ä AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÆ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉä, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉäãÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ =xcå ªÉc 
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+ÉcºÉÉºÉ cÉäiÉÉ, =xcå ªÉc BÉEÉìx{ÉEÉÒbåºÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä nÉä ´É−ÉÉç iÉBÉE ªÉcÉÆ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ |Én¶ÉÇxÉ +ÉSUä 

fÆMÉ ºÉä BÉE® {ÉÉiÉä +ÉÉè® àÉèbãÉ VÉÉÒiÉxÉä BÉEä SÉÉÆºÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉä* AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ {É® VÉÉä 687 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉÒ <xÉ º]äÉÊbªÉàÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÊnxÉ ]ÅäÉËxÉMÉ cÖ<Ç, ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉxÉä º]äÉÊbªÉàÉ iÉèªÉÉ® BÉE® BÉEä càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊnA?  

  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé* gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ 

cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cé* àÉé =xÉºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉÖEU àÉºÉãÉÉå {É® ªÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç nå* ªÉÉÊn ´Éä AäºÉÉ BÉE®iÉä cé, 

iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉä.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ MÉ<ÇÆ, =xÉàÉå 

ºÉÉ{ÉEiÉÉè® {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä cé ÉÊBÉE JÉäãÉBÉÚEn BÉEä ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ 

=xÉBÉEä ÉÊBÉE®ÉA {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé BÉÖEU =nÉ®chÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ]Åäb ÉÊàÉãÉ BÉEÉä 7 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

45 ÉÊnxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 9ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, +ÉÉ®ÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

8,500 ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ, 100 ãÉÉÒ]® BÉEÉ ®èÉÊ|ÉEVÉ®ä]® 42,202 âó{ÉA àÉå ÉÊBÉE®ÉA {É® ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉgÉÉàÉ BÉEä UÉiÉä BÉEä ÉÊãÉA 6,308 âó{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* ÉÊ]¶ªÉÚ ®ÉäãºÉ 4138 âó{ÉA BÉEä* 

bÉÒVÉãÉ {ÉÉì´É® BÉEÉÒ ABÉE BÉDãÉº]® àÉå ãÉÉMÉiÉ 15 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç, iÉÉä nÚºÉ®ä BÉDãÉº]® àÉå 80 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ªÉÚÉÊxÉ] 

¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* 2 ]xÉ BÉEä A.ºÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 70,287 âó{ÉA, iÉÉä ´ÉcÉÓ {É® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc 1, 87,597 âó{ÉA ¤ÉiÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ÉÊãÉÉÎBÉD´Éb ºÉÉä{É ÉÊbº{ÉåºÉ® 200 âó{ÉA BÉEÉ ABÉE VÉMÉc, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc 10,000 âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ´Éc ¶ÉÉªÉn =ºÉÉÒ BÉEÉä 187 âó{ÉA àÉå nä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

BÉEÆºÉÉèÉÌ]ªÉàÉ xÉÉàÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ´Éc 9,379 âó{ÉA àÉå nä ®cÉÒ cè* VÉÉä ÉÊbº{ÉåºÉ®, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä BÉE{É cé, cÉÆMÉBÉEÉÆMÉ ¤Éäºb 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ =ºÉä 2 âó{ÉA àÉå nä ®cÉÒ cè, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ <Ç.AºÉ.VÉä.¤ÉÉÒ. BÉEÆºÉÉìÉÌ]ªÉàÉ =ºÉä 37 âó{ÉA àÉå nä ®cÉÒ cè*   
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 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå, VÉÉä ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, ãÉÉäMÉ {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉBÉE® <Æ]®BªÉÚ näiÉä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, 

iÉÉä <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä cè, <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä SÉÖxÉä 

cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé* VÉcÉÆ àÉé ABÉE +ÉÉä® JÉäãÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé 17 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå 

uÉ®É SÉÖxÉBÉE® =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä iÉÉè® {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  

18.00 hrs. 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉxÉä {É® ÉÊ´É´É¶É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ÉÊµÉEBÉEä] ºÉÆPÉ BÉEÉ 

àÉé +ÉvªÉFÉ cÚÆ* 48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉàÉªÉ àÉå càÉxÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ. 

BÉEä àÉèSÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉE®´ÉÉªÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖJÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤É½ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

xÉäiÉÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nä¶É BÉEä 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ABÉE ºÉèÉÊBÉEhb* ªÉÉÊn ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÊnSUÉ cÉä iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä iÉBÉE ºÉàÉªÉ 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä*  

BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: ~ÉÒBÉE cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉBÉÖE® ºÉÉc¤É, +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÉ<Æb +É{É BÉE®xÉÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : vÉxªÉ´ÉÉn* ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ´ÉèºÉä cÉÒ ®c VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ £ÉÉÒ cÖA +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ãÉÉäMÉ càÉå BÉEcåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ {É® |ÉBÉEÉ¶É £ÉÉÒ xÉcÉÓ bÉãÉ {ÉÉªÉä* àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉMÉ® 10 ÉÊàÉxÉ] VªÉÉnÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉ ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ 

{É½xÉä ´ÉÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ cè*  

 +ÉMÉ® 48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ÉÊµÉEBÉEä] ºÉÆPÉ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä àÉèSÉäWÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ? <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

xÉÉàÉÉÒ-ÉÊMÉ®ÉàÉÉÒ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ +ÉMÉ® ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä FÉäjÉ àÉå, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xnÉè® àÉå 32 cVÉÉ® 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉxÉÉ, cèn®É¤ÉÉn àÉå 40 cVÉÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

àÉå ¤ÉxÉÉ* vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ àÉå 20 cVÉÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ 48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå, xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå 45 cVÉÉ® FÉàÉiÉÉ BÉEÉ 84 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä àÉå +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå 43 cVÉÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ 85 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ ®èxÉÉä´Éä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA? ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]É AàÉÉ=Æ] xÉcÉÓ cè* 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

VÉ¤É JÉSÉÇ cÖA iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 60 cVÉÉ® BÉEÉÒ cè* <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ {É® 669 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA, VÉÉä 

BÉEä´ÉãÉ 14 cVÉÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè* {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä bÉì. AºÉ.¤ÉÉÒ. àÉÖBÉEVÉÉÔ º´ÉÉÒÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ 

rjs
(Cd. by b4)

rjs
Cd. by Shri Anurag Singh Thakur) 
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BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ {É® 377 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA* bÉì. BÉEhÉÉÔ ÉËºÉc ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ {É® 149 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA, =ºÉàÉå 

BÉEä´ÉãÉ 4,845 ãÉÉäMÉ ¤Éè~ ºÉBÉEiÉä cé* 7,862 BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä ÉÊºÉ®ÉÒ {ÉEÉä]Ç º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ {É® 241 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ cÖA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : {ãÉÉÒWÉ ´ÉÉ<Æb +É{É, SÉÉ® º{ÉÉÒBÉEºÉÇ +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA* ªÉc ]èBÉDºÉ {ÉèªÉºÉÇ BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ cè* càÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä =xcÉÓ BÉEä {ÉèºÉä ºÉä SÉãÉÉ ®cä cé* 210 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ {É® JÉSÉÇ cÖA, 

ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 5,797 ãÉÉäMÉ ¤Éè~ ºÉBÉEiÉä cé* àÉéxÉä BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ cè* ªÉc nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè 

ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ¤ÉxÉÉ cè, VÉÉä 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ´ÉcÉÆ {É® JÉSÉÇ cÖA +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 1899 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä +ÉMÉ® <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ {É® 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEèºÉä JÉSÉÇ cÖA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

 +ÉMÉ® ÉÊµÉEBÉEä] AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ ªÉc BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé iÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉMÉ® ÉẾ ÉVÉÉÒãÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® àÉä®ä nÉäºiÉ àÉxÉÉÒ−É VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉlªÉÉå 

ºÉä {É®ä cé, +ÉMÉ® ÉÊ|ÉÉÊãÉÉÊàÉxÉ®ÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè- Vigilance angle 

is suspected. àÉé ¶ÉÉªÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉªÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä ãÉÉÒMÉãÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ¤É®iÉÉÒ MÉ<Ç cé, VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ 

àÉå +ÉÉªÉÉ, àÉé ãÉà¤ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ {ÉfÃÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÖZÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ nåMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +É¤É ´ÉÉ<Æb +É{É BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ {ÉfÃÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉÚ®É 

ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå {ÉÚ®ä iÉlªÉ ´Éä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ºÉBÉEå*  

 ªÉcÉÆ {É® ºÉnxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä àÉé 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¤ÉÉc® £ÉäVÉä VÉÉ ®cä cé* 100 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä <ºÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¤Éà¤ÉÚ BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ {ÉiÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉ{ÉE®ÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE 

=ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä fBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé, ´Éä ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä xÉ näJÉ ºÉBÉEå, àÉãÉ¤Éä BÉEä 

fä® BÉEÉä xÉ näJÉ ºÉBÉEå* +ÉMÉ® ´Éc 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ VÉMÉc xÉªÉä PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

iÉÉä ¶ÉÉªÉn =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ*  
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 +ÉÉVÉ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ JÉSÉÇ BÉEä´ÉãÉ BÉExÉÉ] {ãÉäºÉ {É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉ {É®? |ÉÉ<´Éä] 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ {É®* 600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ JÉSÉÇ JÉÉxÉ àÉÉBÉEæ] {É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ cè? ]èBÉDºÉ 

{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ªÉc |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ {É® BÉDªÉÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ?  =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? 

=ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè?  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É 15 ÉÊàÉxÉ] ãÉä SÉÖBÉEä cé*  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ àÉé ºÉÖ¤Éc ºÉÉfÃä SÉÉ® ¤ÉVÉä ]ÅäxÉ ºÉä =iÉ®BÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ cÉãÉ näÉÊJÉA*  ´ÉcÉÆ {É® ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉËºÉMÉãÉ ãÉäxÉ {É® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè*  

´ÉcÉÆ AäºÉä cÉãÉÉiÉ cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ cé*  àÉä®ä ¤ÉÉÒºÉ ºÉä VªÉÉnÉ |É¶xÉ cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEèºÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ]ÉäBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ?  VÉèºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒÉÌiÉ 

VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ AãÉÉ] cÉäMÉÉ =iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEÉä+ÉÉ{É®ä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : VÉÉä ºàÉèàÉ àÉå ºBÉEèàÉ cè, ªÉc VÉÉä ºàÉèàÉ cè, ´Éc ºBÉEèàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè, º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉÉBÉEæÉË]MÉ AÆb 

àÉèxÉäVÉàÉå] ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): àÉcÉänªÉÉ, <xÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ +É£ÉÉÒ ®c MÉªÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé*  +ÉMÉ® ºÉÉ®É nä¶É +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉcÉÒ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEãÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä VÉÉä AãÉÉäBÉEä]äb ºÉàÉªÉ cè, càÉ =ºÉÉÒ {É® iÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : BÉEãÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : SÉÉ® ´ÉBÉDiÉÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉè® cé, ªÉc JÉiàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEãÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEãÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè*  SÉÉ® º{ÉÉÒBÉE® +ÉÉè® cé*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä: BÉEãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉä cé* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, àÉé VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ~-+ÉÉ~ PÉÆ]ä ¤Éè~xÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ, 

iÉÉä àÉÖZÉä 6 ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É 15 ÉÊàÉxÉ] ãÉä SÉÖBÉEä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : BÉDªÉÉ ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè?  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® BÉEc nå ÉÊBÉE ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ 

xÉcÉÓ cè, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEÉMÉVÉ AäºÉä cÉÒ ®JÉBÉE® ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ*  +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ, ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ]èBÉDºÉ {Éä+É® BÉEÉ {ÉèºÉÉ vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä  =ºÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä {ÉÚ®É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä BÉEàÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉExÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA*  BÉEä´ÉãÉ AAàÉ 

ÉÊ{ÉEãàºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉE® ®cÉ cÚÆ*  AAàÉÉÊ{ÉEãàºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉE®É® BÉEÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ  : ºÉnxÉ BÉEÉ ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ àÉäx]äxÉ ®JÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AAàÉ ÉÊ{ÉEãàºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉE®É® BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉnxÉ BÉEÉ ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ àÉäx]äxÉ ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ |ÉÉä¤É BÉEÉÒ VÉÉA*  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ =SSÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉMÉ® 

<Ç-àÉäãÉ BÉEä ºÉÉlÉ Uä½-UÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É +ÉÉä.ºÉÉÒ. BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉªÉÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä iÉlªÉÉå BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ºàÉèàÉ VÉÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉÉBÉEæÉË]MÉ AÆb àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 23 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ*  ´Éc ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉÒ º{ÉÉÆºÉ®ÉÊ¶É{É xÉcÉÓ {ÉÉ ãÉÉA*  BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 

=ºÉBÉEÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) º{ÉÉÆºÉ®ÉÊ¶É{É bÉÒãÉ BÉEÉä BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ*  +ÉMÉ® 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =xÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä BÉDªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ´Éc <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ãÉÉ ºÉBÉEä?  BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç iÉBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEä 
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xÉÉàÉ {É® BÉE<Ç SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ä cé*  +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEä {ÉEÆb bÉªÉ´ÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ 

VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*  =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEÉä+ÉÉ{É®ä] BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉé BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä {´ÉÉ<Æ] ®JÉ ®cÉ cÚÆ, ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : <xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊBÉE®ÉªÉä {É® àÉ¶ÉÉÒxºÉ ãÉÉÓ, ]ÉªÉãÉä] {Éä{ÉºÉÇ ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉÒ, 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nå*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¶É¤n +ÉÆÉÊBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

(Interruptions) …∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) … * 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +É¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

(Interruptions) …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¶ÉÖ°ô BÉEÉÊ®A, BÉÖEU +ÉÉè® ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*   

(Interruptions) … * 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEä´ÉãÉ ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) …∗ 
 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉBÉEä 

>ó{É® ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® PÉÆ]ä ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cè, ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè*  BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ 

àÉå VÉÉAMÉÉÒ*     

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉ ÉÊbÉÎº{ÉãÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ªÉÖ´ÉÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉ ÉÊbÉÎº{ÉãÉxÉ ºÉÉÒJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉAÆ 

ÉÊBÉE ´Éä SÉäªÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉ ÉÊb{ÉEÉ<Ç xÉ BÉE®å*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ 

£ÉÉ−ÉhÉ ºÉà{ÉxxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ cè, càÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ näiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉä®ä ÉÊ|ÉªÉ ÉÊàÉjÉ BÉEÉÒÉÌiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ 

MÉäàºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé*  {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ {ÉcãÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉA cé* {ÉcãÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ cÖ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ* nÚºÉ®É {ÉcãÉÚ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

§É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É àÉÖqÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA ªÉÉ 

xÉcÉÓ ªÉÉxÉÉÒ <ºÉBÉEä +ÉÉèÉÊSÉiªÉ BÉEä >ó{É® ABÉE |É¶xÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

  18.11 hrs.                                 (Shri. Inder Singh Namdhari in the Chair) 
 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÓ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® 

+ÉMÉ® +ÉBÉDºÉ® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE JÉäãÉÉå àÉå ABÉE £ÉÉÒ MÉÉäãb àÉèbãÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ iÉÉä càÉÉ®É ÉÊºÉ® ¶ÉàÉÇ ºÉä ZÉÖBÉE VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ 

ªÉc BÉEcxÉä ãÉMÉiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå càÉ ABÉE MÉÉäãb àÉèbãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ~c® VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded. 



09.08.2010  
  

171

 àÉé ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉEÚ]{ÉÖEãÉ ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* c®äBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ´ÉÉå 

BÉEÉä BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ ]ÉìãÉ®éºÉ ®JÉå iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉé <ºÉBÉEä +ÉÉèÉÊSÉiªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE +É®ºÉä ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE JÉäãÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉBÉDºÉ® ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉä +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ 

®cä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É nä¶É +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* UÉä]ä-UÉä]ä nä¶É, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉnºªÉ cÖÆbÖ®ÉVÉ VÉèºÉä nä¶É 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä* =xÉ nä¶ÉÉå àÉå <iÉxÉä +ÉSUä-+ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉäiÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäiÉä* àÉé ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É àÉå ®ciÉä cé* ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉẾ ÉSÉÉ® cé, ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ-

+É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉé º´ÉªÉÆ <ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉå ÉẾ É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉèºÉä ¤É½ä nä¶É 

àÉå ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ +É´É¶ªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ AxÉbÉÒA BÉEä |ÉàÉÖJÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉªÉÉ, àÉé =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ÉÊãÉA AxÉbÉÒA BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ, +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÆ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE àÉÖqÉ cè +ÉÉè® ªÉc ABÉE ¤É½É +ÉSUÉ iÉBÉEÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä 

ãÉ½xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉiÉä cÖA <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

JÉäãÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä £ÉBªÉ JÉäãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½ä ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®É +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä {ÉcãÉÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ cè* 

 nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉcÖiÉ §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè? ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä VÉ¤É ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå 

ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ, iÉ¤É àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® JÉäãÉÉå BÉEä 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå, º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä ªÉÉ {ÉÚ®É +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc xÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉ 

=ºÉBÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉbÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊàÉjÉ cé* àÉÖZÉä ¤É½É MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å ºÉä +ÉÉA cÖA ABÉE ºÉÉÆºÉn cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE® ®cä cé*  

ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn  BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ä >ó{É® BÉEÉä<Ç ºÉcÉÒ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉiÉÉ cè, iÉÉä àÉé c® iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ, <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ®èºÉãÉèºÉxÉèºÉ BÉDªÉÉå cè? ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ JÉäãÉ 

xÉcÉÓ cè, ÉÊnããÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉ JÉäãÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ JÉäãÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ºÉä VÉÖ½É 

rjs
d by e4
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cÖ+ÉÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉªÉÉÒ cÚÆ* àÉé c® ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé* =xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® àÉÖZÉä ¤É½É MÉ´ÉÇ cè* 

ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ, ºÉÉÒAVÉÉÒ {É® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ,  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU UÉä½ nÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå àÉé º{É−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä >ó{É® 961 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* àÉ®ààÉiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, àÉéxÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ, iÉÉä SÉÉéBÉE MÉªÉÉ* 

nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEä >ó{É® 961 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉMÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä MÉãÉiÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè, ªÉc àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ 

BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ? àÉéxÉä VÉ¤É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉÓ* VÉ´ÉÉc® 

ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ VÉÉä ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉãÉÉäxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cè, =ºÉàÉå ABÉE xÉcÉÓ iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® 

cé* ªÉc {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä cé, =ºÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉàÉå àÉäxÉ º]äÉÊbªÉàÉ AlÉäãÉäÉÊ]BÉDºÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè* AlÉãÉäÉÊ]BÉDºÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÚºÉ®É VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ cè, ´Éc 

´Éä] ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ +ÉÉìÉÊb]ÉäÉÊ®ªÉàÉ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊ|ÉàÉÉ<ºÉäVÉ àÉå ´Éc nÚºÉ®É º]äÉÊbªÉàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ xÉ BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  àÉé ¤ÉcÖiÉ +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ºÉÖxÉÉ VÉÉªÉä* nÚºÉ®É ´Éä] 

ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ +ÉÉìÉÊb]ÉäÉÊ®ªÉàÉ xÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, ¤ÉÉÎãBÉE xÉªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc <ºÉ ºÉàÉªÉ 

ãÉÉVÉæº] ÉÊlÉªÉä]® <xÉ ÉÊnããÉÉÒ cè* <ºÉàÉå 2300 ÉÊºÉÉË]MÉ +É®äxVÉàÉé] BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä b¤ÉãÉ ¤ÉäºÉàÉé] {ÉÉÉÍBÉEMÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè VÉcÉÆ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® BÉEÉ®å ABÉE ºÉÉlÉ {ÉÉBÉEÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉÉxªÉ´É®, BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®å* <ºÉàÉå iÉÉÒºÉ®É º]äÉÊbªÉàÉ ãÉÉìxÉ  ¤ÉÉìãºÉ ´ÉäxªÉÚ ¤ÉxÉÉ cè* ªÉc ABÉE xÉªÉÉÒ SÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ¤ÉxÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉàÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ àÉå JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cä cé, iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ] nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® ´Éc 

MÉãÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉå, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉiÉÉ<ªÉä* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ näxÉÉ, ªÉc =ÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉàÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ABÉE cÉìº]ãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè*  =ºÉ cÉìº]ãÉ àÉå 150 ¤Éäb BÉEä BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉEãºÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* BÉDªÉÉ cÉìº]ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ& ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  àÉÖÆbä VÉÉÒ +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  àÉé ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉSSÉÉ<Ç  àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ cÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É ªÉc BÉEÉ® {ÉÉÉÍBÉEMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé* àÉÖZÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÃÖºÉÉ® BÉEÉ® 

{ÉÉÉÍBÉEMÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒ BÉEÉä  ÉÊnªÉÉ cè*  ´Éc JÉSÉÉÇ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉãÉMÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ +ÉÉlÉåÉÊ]BÉEãÉ 

VÉ´ÉÉ¤É BÉEèºÉä nä ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc iÉÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, àÉé SÉäªÉ® {É® cÚÆ, +ÉÉ{É àÉä®ä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 àÉÖÆbä VÉÉÒ, +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä +ÉÉè® +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEÉ =kÉ® ºÉkÉÉ {ÉFÉ näMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEÉ =kÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉDªÉÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  c® ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉºÉÉãÉÉ ®JÉxÉÉ cè, BÉÖEU xÉ BÉÖEU iÉlªÉ ®JÉxÉä cé*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ cé VÉÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cé* àÉé SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊnãÉ àÉå cºÉ®iÉ xÉ ®c VÉÉA* +ÉÉVÉ VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉªÉ nÚÆMÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

´Éc ºÉÉ®ä iÉlªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* 

 +É¤É +ÉÉ{É BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉMÉ® <ºÉÉÒ ¶ÉÉä®-¶É®É¤Éä àÉå BÉExBÉDãÉÚb BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : SÉÚÆÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé AäºÉÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

rjs
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä näxÉÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä SÉãÉåMÉä +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤Éè~É näxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÖZÉä 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®É ºÉÆ®FÉhÉ cè, +ÉÉ{É nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, AäºÉÉ cè cÉÒ ÉÊBÉE ªÉc cÉ=ºÉ BÉEcÉÓ £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè, BÉEãÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

cÉåMÉä* BÉEãÉ +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE ABÉE ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®´ÉÉ nå, càÉå ãÉÆSÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® º{ÉÉÒBÉE® ºÉä ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä 

¤ÉiÉÉAÆMÉä* 

 ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ=ÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ÉÊ{ÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÖÆbä VÉÉÒ, BÉE<Ç ÉÊnxÉ UÖ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÉÆSÉ-U& ÉÊnxÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¶É®n VÉÉÒ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ºÉ£É{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ]É<àÉ 37 ÉÊàÉxÉ] cè* +ÉMÉ® +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nä 

®cÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä |É£ÉÉ´É ªÉÉ n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉ{É xÉ +ÉÉAÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉé {ÉÚ®É ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ®cÉ cÚÆ* +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉ, VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ àÉå iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉä cé, º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ABÉE cÉìº]ãÉ ¤ÉxÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : nÉnÉ, {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¶É®ÉÒ{ÉE +ÉÉnàÉÉÒ cé*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ VÉÉä ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ cÖ<Ç cè, ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ bÉä{É ]äÉÏº]MÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè, 

VÉÉä ABÉE xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉä]-+É{É cÖ<Ç cè* <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEä °ôãºÉ AÆb ®äMÉÖãÉä¶ÉxºÉ BÉEä BÉEÆ{ãÉÉªÉÆºÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉªÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE VÉÉä nÉÒ´ÉÉ®å ¤ÉxÉÉÒ cé, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ cé +ÉÉè® ªÉc 
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¤ÉÖãÉä]|ÉÚ{ÉE nÉÒ´ÉÉ® cè* <ºÉ nÉÒ´ÉÉ® {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä ºÉàÉZÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉä BÉEä 

¤ÉÉn àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå VÉº]ÉÒ{ÉEÉ<b cé, ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ A´ÉÆ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉä UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE cè* 

<ºÉàÉå +ÉMÉ® BÉÖEU £ÉÉÒ MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE 669 BÉE®Éä½ âó{ÉA <ºÉBÉEä ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ {É® 

JÉSÉÇ cÖA cé* <ºÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* nÉä xÉA º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉä º]äÉÊbªÉàÉ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉÉË]MÉ ´ÉMÉè®c ºÉ¤É BÉÖEU xÉªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä JÉÖn näJÉBÉE® +ÉÉA cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: àÉéxÉä ABÉE ¶É¤n <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÞÉÊ{ÉE® ºÉä* Þ =ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

SÉÉcå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉãÉiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉé VÉÉä {ÉÚUÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ =kÉ® BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ BÉEÉàÉÉå BÉEÉä näJÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ:  àÉä®É º]ä]àÉå] +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® Þ ÉÊ{ÉE® ºÉä Þ ¶É¤n BÉEÉ +ÉlÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ 

àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, BÉDªÉÉ ªÉä ãÉÉäMÉ näJÉxÉä MÉA 

lÉä?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ¤É½É +ÉSUÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè* lÉÉä½É ºÉÉ ¶ÉÉÆiÉ 

®cåMÉä iÉÉä =ºÉàÉå SÉÉ® SÉÉÆn ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å* ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé VªÉÉnÉ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEc ®cÉ cÚÆ* BÉEÉÒÉÌiÉ £ÉÉ<Ç xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ¤É BÉEc ®cä lÉä, 

iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ´Éc ]ÉìªÉãÉ] {Éä{É® iÉBÉE ãÉä MÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ]ÉìªÉãÉ] VÉ°ô® VÉÉAÆ 

rps
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+ÉÉè® ]ÉìªÉãÉ] {Éä{É® näJÉxÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE 4,000 âó{ÉA àÉå JÉ®ÉÒnä MÉA cé* àÉéxÉä £ÉÉÒ ]ÉìªÉãÉä] {Éä{É® BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, ´Éc 3,751 âó{ÉA àÉå ABÉE BÉEÉ]ÇxÉ JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 100 {ÉèBÉEä] +ÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® 100 {ÉèBÉEä] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

3751 âó{ÉA cè, iÉÉä ABÉE ®ÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 37 âó{ÉA 51 xÉA {ÉèºÉä cÖ<Ç* àÉéxÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉBÉEæ] àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ 

<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ £ÉÉ´É SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉn® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉÉÎº]BÉE 

xÉÉàÉ BÉEä ]ÉìªÉãÉ] {Éä{É® BÉEÉ AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ 40 âó{ÉA cè* MÉÉäãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉä ªÉÚ{ãÉèBÉDºÉ cè, ´Éc 50 âó{ÉA BÉEÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉxÉ]èBÉDºÉ BÉEä ]ÉìªÉãÉ] {Éä{É® BÉEÉ AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ 30 âó{ÉA cè* JÉÉxÉ àÉÉBÉEæ] àÉå BÉDãÉÉÉÊºÉBÉE xÉÉàÉ BÉEä ]ÉìªÉãÉ] {Éä{É® BÉEÉ 

AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ 45 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ®ÉäãÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉMÉ® 37 âó{ÉA 50 xÉA {ÉèºÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä JÉ®ÉÒnÉ iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉàÉå 

PÉÉä]ÉãÉÉ näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ¤Éä¶ÉBÉE näÉÊJÉA* ¤Éä¶ÉBÉE ºÉÉÒ AÆb AVÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É AäºÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 15 ÉÊàÉxÉ] ÉÊnA cé* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉä®ä {ÉÉºÉ 37 ÉÊàÉxÉ] cé* +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉÆ®FÉBÉE cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé BÉDªÉÉ 

=xÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ àÉÉÆMÉÚ* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ 

®JÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 1 +ÉMÉºiÉ, 2010 bäbãÉÉ<xÉ lÉÉÒ céb+ÉÉä́ É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉè®  18 àÉå ºÉä 17 

º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉìãÉ®äbÉÒ céb+ÉÉä´É® cÉä SÉÖBÉEä cé* àÉé <xÉàÉå ºÉä ABÉE-nÉä 

º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* iªÉÉMÉ®ÉVÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉ {É® 297 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉäxÉä lÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

=ºÉä 248 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå cÉÒ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc 

+ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä céb+ÉÉä´É® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè? 

<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE UjÉºÉÉãÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®É 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 67.55 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA àÉå {ÉÚ®É BÉE®BÉEä céb+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* iÉÉÒºÉ®É ãÉÖbãÉÉä BÉEèºÉãÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] 20 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA lÉÉ, ´Éc 11 BÉE®Éä½ 99 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå {ÉÚ®É BÉE®BÉEä céb+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* SÉÉèlÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ iÉÉãÉBÉE]Éä®É 

º]äÉÊbªÉàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* ÉÊàÉ. ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

+ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉàÉªÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä ªÉc ~ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä näxÉÉ cè iÉÉä =ºÉ n¤ÉÉ´É ªÉÉ |É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÖZÉä 

¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nå, àÉé ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉéxÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉEcÉÒ cè* +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉºÉiªÉ cè iÉÉä VÉÉä ºÉVÉÉ àÉÖZÉä näxÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉ{É nä nå* VÉÉä àÉÖZÉä iÉlªÉ ãÉMÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® ºÉiªÉ ãÉMÉ ®cÉ cè, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉºÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ  ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉä®ä {ÉÉºÉ 37 ÉÊàÉxÉ] cé +ÉÉè® àÉé {ÉÚ®ä 37 ÉÊàÉxÉ] xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉªÉÉ cÚÆ*  

rjs
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 ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä lÉä, =ºÉàÉå iÉÉãÉBÉE]Éä®É º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÇ 150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäxÉÉ lÉÉ 

´Éc 80 BÉE®Éä½ àÉå ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®BÉEä céb-+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÇ 

180 BÉE®Éä½ cÉäxÉÉ lÉÉ ´Éc 70 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®BÉEä nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nÚºÉ®ä ºÉnºªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É¤É 

BÉEÆBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä {É®ºÉÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉÆ§ÉÉÆiÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉÚ-¤ÉÉVÉÚ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ 

{ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, lÉÉä½É vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉªÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, vÉàÉÉç ®FÉÉÊiÉ ®ÉÊFÉiÉ&*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

¤ÉfÃäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ iÉlªÉ ®JÉ ÉÊnªÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉlªÉ ®JÉxÉä cé, 

nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉä®ä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ, àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ´ÉBÉDiÉ cè, VÉÉä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä 

àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ iÉlªÉ ®JÉä cé, +ÉÉ{É +É¤É BÉEÆBÉDãÉÚb BÉE® nÉÒÉÊVÉA, àÉä®ÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ näÉÊJÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +É£ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ºÉÆ§ÉÉÆiÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä ¤ÉÉc® {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEcÉÓ ÉÊb´ÉäãÉ{ÉàÉå] cÉä ®cÉ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉé ÉÊ®VÉÉ<xÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊ®VÉÉ<xÉ àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÓ ®ÉÊcªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ãÉMÉ£ÉMÉ 65 VÉMÉcÉå {É® ÉÊb´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉÒiÉÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ àÉå ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉä SÉÖÆMÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ®+ÉÉ® BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ 

àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉMÉ® {ÉÖºiÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, {ÉÉÒVÉä àÉÉMÉÇ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäãºÉxÉ àÉÆbäãÉÉ àÉÉMÉÇ, ÉẾ É´ÉäBÉEÉxÉÆn àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉ ®cÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉàÉÉàÉ VÉMÉc ÉÊb´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, nä¶É BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉÆnäc +ÉÉè® ¶ÉBÉE |ÉBÉE] BÉE®BÉEä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä−ÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®BÉEä, ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉE®BÉEä +ÉÉ{É +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉàÉ JÉ®É¤É BÉE® 

®cä cé* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàÉ {ÉÚ®ä àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä, ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE cÉä, 8000 ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä +ÉÉªÉå, +ÉSUä fÆMÉ ºÉä JÉäãÉå, àÉèbãÉ ãÉäBÉE® VÉÉAÆ* +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä, ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä {ÉÚ®É JÉäãÉ cÉä, +ÉSUÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉA, =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉA* JÉäãÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÉècÉpÇ{ÉÚhÉÇ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå JÉäãÉ ºÉÆ{ÉxxÉ cÉå* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®JÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ JÉÖn càÉÉ®ä VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä {É®ºÉÉå ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä 
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¤ÉÉc® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉÖEU MÉãÉiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè, ºÉ®BÉEÉ® ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä ¶ÉèbáÉÚãb BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ {É® ºÉÉ®ä 

º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ    : +É¤É BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ  :  VÉ¤É àÉé BÉÖEU SÉÆn ÉÊàÉxÉ]Éå BÉEä ÉÊãÉA cÉ=ºÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ºÉä, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä, àÉÖÆbä VÉÉÒ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ{É® SÉSÉÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉA, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEãÉ nåMÉä*  BÉEãÉ 

{ÉcãÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE®, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖâó BÉE® ãÉåMÉä* +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉä {É®ºÉÉå ãÉä 

VÉÉAÆMÉä* 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ÉÊiÉ®BÉEÉÒ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉẾ ÉãÉà¤É àÉå cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè 

+ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ <VVÉiÉ nÉǼ É {É® ãÉMÉÉÒ cè* <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ 

cè* ´É−ÉÇ 2003 àÉå <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 2010 SÉãÉ ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cé* ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉ½É<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É, àÉªÉÉÇnÉ xÉ−] cÉäxÉä VÉÉ 

®cÉÒ cè* càÉ MÉÉǼ É àÉå ®ciÉä cé* ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉ JÉäãÉ näJÉiÉä cé* =xcå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉä JÉäãÉ cÉåMÉä ªÉÉ 

xÉcÉÓ cÉåMÉä? |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ näiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä PÉÉä]ÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä 

cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ABÉE º´ÉSU ÉẾ ÉSÉÉ® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® cÉÒ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE cè* 

nÉä−ÉÉÒ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA* càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEàÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ cé, càÉ BÉEèºÉä +É{ÉxÉä JÉäãÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® càÉxÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* BÉEèºÉä càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ cÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÉç àÉå =ãÉZÉä cÖA cé* nä¶É BÉEä PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ c® VÉMÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå nÚºÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉE<Ç 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé VÉèºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, àÉcÆMÉÉ<Ç <iªÉÉÉÊn*  

 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè, iÉÉä ¶ÉàÉÇ ºÉä càÉÉ®É ÉÊºÉ® ZÉÖBÉE VÉÉiÉÉ cè* nä¶É BÉEä 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä VÉÉä JÉäãÉ cé, càÉ =xÉBÉEÉä <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé - VÉèºÉä BÉE¤ÉbÂbÉÒ* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè 

ÉÊBÉE nä¶É àÉå JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä cÉä* VÉ¤É càÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå näJÉiÉä cé, iÉÉä ]Ú]ÉÒ ºÉ½BÉEå ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ 

cé* ´ÉÉcxÉÉå BÉEä SÉãÉxÉä àÉå +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* c® VÉMÉc VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃä* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉVÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÉäVÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEàÉä]ÉÒ cè* PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA V´ÉÉªÉÆ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ®ÉvÉä àÉÉäcxÉ ÉËºÉc (NÉÉWÉÉÒ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ 

iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉä JÉäãÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ºÉä cÉä {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ AàÉ.AºÉ. ÉÊMÉãÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ lÉÉ, iÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE AäºÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä JÉÉäVÉÉ, VÉÉä 20 ºÉÉãÉÉå ºÉä MÉÉÆ´É àÉå cÉBÉEÉÒ BÉEä =xxÉªÉxÉ, cÉBÉEÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ®äºÉÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

ãÉà¤Éä +ÉºÉæ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

 ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® iÉ¤É cÖ+ÉÉ VÉ¤É BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ ABÉE JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉºÉxÉä 

BÉE£ÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, ãÉJÉxÉ>ó  BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, <xcÉåxÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, =xÉBÉEÉ xÉà¤É® 

ãÉäBÉE® =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉäãÉÉå BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® ®cä cé, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEÉäSÉ iÉBÉE ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <ºÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE Aº]ÅÉä ]{ÉEÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä Aº]ÅÉä ]{ÉEÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉºÉä +ÉSUÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ VÉcÉÆ {É® àÉé =xcå <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆ ÉÊBÉE 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ABÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºiÉ® BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE VÉÉxÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA <xcå vÉxªÉ´ÉÉn nä* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä ºÉcÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä SÉSÉÉÇAÆ cé, BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ àÉå ÉÊVÉºÉ ]àÉÉ]® 

BÉEÉ nÉàÉ 20 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè iÉÉä =ºÉ ]àÉÉ]® BÉEÉä xÉÉäAbÉ àÉå JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉAÆ iÉÉä =ºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 1000 âó{ÉªÉä cÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉÉÒ ]àÉÉ]® BÉEÉä ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä JÉ®ÉÒnÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 20000 âó{ÉªÉä cÉäMÉÉÒ* ºÉ´ÉÉãÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉc ºÉàÉZÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ {ÉèºÉä BÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉMÉ BÉEä vÉÖÆ+ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® §É−]ÉSÉÉ®, +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ iÉÉä cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉèÉÊrBÉE ´ÉMÉÇ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE ºÉàÉZÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ MÉ½¤É½ÉÒ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä |Énä¶É +ÉvªÉFÉ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ABÉE àÉÉàÉãÉÉ ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEcBÉE® =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc 

BÉEcxÉä àÉå £ÉÉÒ +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉÆBÉE½ä ®c MÉªÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉEVÉÉÔ ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ ®c MÉ<Ç cè* VÉ¤É 

càÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É àÉå ABÉE Aà¤ÉèºÉb® £ÉÉÒ JÉ®ÉÒniÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉä SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ àÉå cÉÒ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ càÉxÉä MÉÉ½ÉÒ JÉ®ÉÒnÉÒ* VÉ¤É ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä ¶ÉÉnÉÒ ¤ªÉÉc àÉå ncäVÉ BÉEÉ VÉÉä näxÉÉ-ãÉäxÉÉ +ÉãÉMÉ 

cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉ½BÉEÉÒ ´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒniÉä cé ªÉÉ +É{ÉxÉä n®´ÉÉVÉä BÉEÉÒ 

Inderjeet
cd.
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VÉÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®´ÉÉiÉä cé ªÉc iÉàÉÉàÉ JÉSÉÇ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉ JÉSÉÇ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cè, AäºÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ¤ÉÉVÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚ ÉÊBÉE àÉè]ÅÉä BÉEÉÒ iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉDªÉÉå {É½ MÉ<Ç? +ÉÉVÉ A®ÉäbÅÉäàÉ BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ~ÉÒBÉE BÉDªÉÉå BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè? ®Éäb BÉEÉä <iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉVÉçºÉÉÒ {É½ MÉ<Ç ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É BÉEÉàÉÉå àÉå 

<iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç? àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉãÉà¤É cÖ+ÉÉ cè, ªÉc ÉÊ´ÉãÉà¤É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉãÉà¤É <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä VªÉÉnÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉ 

ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉÒMÉ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ £ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉ®{ÉE càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉẾ Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ªÉÉÊn AäºÉä 

nÖ−BÉEàÉÇ àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ªÉÉèÉÊxÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

àÉå {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É BÉE®xÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ 

¤ÉSÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®iÉä cé*  
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gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä 

®cÉ cè* <ºÉàÉå ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä nÖâó{ÉªÉÉäMÉ, §É−]ÉSÉÉ® A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉEnÉSÉÉ® BÉEä +ÉÉ®Éä{É xÉ BÉEä´ÉãÉ ®É−]Å BÉEä MÉÉè®´É 

+ÉÉè® +ÉÉÎºàÉiÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉlªÉÇ 

{É® £ÉÉÒ |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉÉiÉä cé* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ càÉå ´É−ÉÇ 2003 àÉå AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ 2010 SÉãÉ ®cÉ cè +ÉlÉÉÇiÉ càÉÉ®ä cÉlÉ àÉå ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉÉå 

àÉå càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ nÉè® àÉå ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, SÉÚÆÉÊBÉE BÉEÉàÉ ºÉàÉªÉ {É® JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ´ÉBÉDiÉ àÉå ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå ºÉä <ºÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ 

JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé*  ºÉnxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉªÉä MÉªÉä cé, ´ÉèºÉä SÉÉ]ÇbÇ ABÉEÉ=Æ]é] VÉèºÉä ºÉ¤É +ÉÉÆBÉE½ä àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {É®ÆiÉÖ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

xÉä 11494 BÉE®Éä½ BÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ. A. VÉÉÒ. xÉä 12884 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* BÉEcxÉä BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 1200 ºÉä 1500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~É<Ç VÉÉA*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä VÉÉä ÉÊ]BÉE] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, 

=xÉ ÉÊ]BÉE]Éå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒAÆbAVÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 1780 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉàÉÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉÉä 

ÉÊ]BÉE] àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® Ab´É®]É<VÉàÉèx] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉäSÉä cé, =xÉºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 264.06 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

®ä´ÉäxªÉÚ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. xÉä 1780 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉiÉÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 264.06 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä cé* 

<ºÉ iÉ®c ºÉä càÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ãÉÉMÉiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ´ÉVÉc ºÉä càÉå <iÉxÉÉ BÉEàÉ ®ä´ÉäxªÉÚ 

ÉÊàÉãÉÉ cè? +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé ªÉÉ ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä JÉäãÉÉå BÉEÉä 

näJÉxÉä BÉEä =iºÉÖBÉE xÉcÉÓ cé* càÉxÉä 961 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE AäºÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉÓ {É® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè VÉèºÉÉ <xcÉåxÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® xÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

näJÉÉ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ cè VÉÉä <iÉxÉÉ +ÉSUÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ càÉ ÉÊ]BÉE]Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä =iÉxÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉE<Ç MÉÖhÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ càÉå VÉàÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 10 

{É®ºÉèx] £ÉÉÒ VÉàÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉä cé* ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ àÉå <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ cÖ+ÉÉ cè, àÉé 

=ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉMÉ® +ÉÉVÉ VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉä cè, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 
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xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉÒ ABÉE UÉä]É ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® º]ä] 

+ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® JÉäãÉä cé, àÉMÉ® àÉé º]ä] ãÉè´ÉãÉ {É® JÉäãÉÉ cÚÆ* JÉäãÉÉå àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ, +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäÉÊcºÉÉ¤É 

àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé* AäxÉ àÉÉèBÉEä {É® VÉ¤É JÉäãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

iÉ¤É càÉÉ®ä º]äÉÊbªÉàºÉ iÉèªÉÉ® cÉä ®cä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ +ÉÉè® º]bÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU ´ÉBÉDiÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉ <xÉ º]äÉÊbªÉàºÉ {É® nä¶É BÉEÉ <iÉxÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

càÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä JÉäãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® 

+ÉºÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉìºÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ ={É®ÉäBÉDiÉ 

BÉEÉàÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 àÉå ãÉÆnxÉ àÉå +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE 

MÉäàºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

VÉ¤É ãÉÆnxÉ àÉå ´É−ÉÇ 2010 àÉå {ÉÚ®ä º]äÉÊbªÉàÉ iÉèªÉÉ® cé, ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ãÉä ®cä cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ´É−ÉÇ 

2003 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2010 iÉBÉE ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ lÉä, càÉ ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ 

VÉÉÆSÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä uÉ®É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* 

  

        

B.K. Srivastava
cd. by m4) 



09.08.2010  
  

185

SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED): Mr. Chairman, I am thankful to you for 

allowing me to speak on the subject. 

The Commonwealth Games which is scheduled in October is no doubt the 

biggest sports event ever planned in our country. These Games are definitely intended to 

encourage our youngsters to aim and participate in bigger sports events. Our country 

in its milestone of progress is making all efforts to grow in every field and sports is 

one arena where athletes and players have to be excelled. The so called delay in the 

preparations of Games have to be looked into. 

In the enthusiasm to criticize the Government some people have now come out 

with lots of accusations and complaints against the Games Committee and the chief 

organizers of the Games. Before lashing out our criticism my suggestion to the people 

who criticize the conduct of Games is to have a realistic evaluation of the works 

completed and the works in progress.  

I cannot justify the act of anyone if there is purposeful negligence on the part 

of organizers and the incorrect financial dealings or in the allocation or handling of works. 

But the works completed to add infrastructure development in Delhi cannot be 

neglected. The Metro Railway, new roads, power-plants, flyovers, stadiums, 

beautification works and buildings add to the convenience of all. 

The Commonwealth Games have to be looked into as a matter of concern for the 

whole country and not as a weapon to attack the Government or the Organizers. The 

culprits, if any, are to be dealt with strictly. At the same time, this is the time to render 

our support for the successful conduct of the games in an orderly manner. 
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected Chairman 

Sir, I was fortunate enough that I could watch the Asian Games for one long month in 

the year 1982 and could also see how our country earned laurels and praise by hosting 

the Games.  Not a single newspaper had criticized the preparation of Games at that 

time.  Even the foreign media were very happy with the Asiad.  All the departments 

had an extremely well-organized role to play and the coordination among various 

departments was an example to follow.  Officers like Kiran Bedi had worked 

excellently in order to ensure smooth functioning of the Games. 

 The same Government is in power today; the same party Congress is at the 

helms of affairs.  So doesn’t it know that very good coordination among concerned 

departments is necessary to hold successful events? It does know.  Then why are the 

basic tenets of coordination and cooperation missing? Should we think that there are 

contradictions within the party? Or has there been qualitative deterioration? Is the 

Congress party now full of unscrupulous elements? 

 Secondly sir, What we see today? We see that the media is completely against 

the shoddy show which the Government is trying to put up.  No newspaper or 

television channel has ever praised the preparation of Games.  Sometimes, they have 

criticized the substandard work done by CPWD ; sometimes they have shown that the 

stadia are leaking, tiles are becoming loose.  Street-scaping is also not complete, roads 

are yet to be metalled, law quality construction materials are being used.  To say 

clearly, the quality of work is extremely poor.  All these things have been highlighted 

by the media. 

 I do not know whether embezzlement of funds has really taken place or not, 

whether lakhs of rupees have been misappropriated or not but I am sure, some  

 

* English translation of the speech originally delivered  in Bengali. 
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irregularities are definitely there. People with vested interests are trying to hoodwink 

the system.  They have infact earned huge profits through dubious means in the name 

of preparation of the Games.  These corrupt people must be identified after a proper 

enquiry and punished strictly.   Common people’s hard-earned money is at stake.  If a 

JPC is constituted, only then the truth can be unearthed.  Otherwise, the image of the 

country as well as this august House will take a severe beating.  Kindly keep this in 

mind. 

 One more thing I’d like to mention here.  The members of the Organizing 

Committee must be knowledgeable enough.  They should know much about the 

Games. So they should also know that if stadia are not complete in time, if players’ 

equipment do not reach timely, if Indian coaches are not roped in properly then the 

Games cannot be held successfully and our aim of raising the standard of sports in 

this country through the Commonwealth Games will never be achieved. 

 We have seen how China had prepared for their mega sporting event;  how 8 

months before the Olympics, everything was finished, all the infrastructures were 

ready.  Their players, athletes and other sportspersons were able to practice in their 

hometurf for quite a long time and so in the final events, came out with spectacular 

results. 

 But what happened in India?  The sports complexes will be handed over only 

in the end of August or mid-September.  Then how much time will be left for our 

participants to practice?  If the organizers do not know all these things, why are they 

dictating terms?  Why are they members of the expert committees?  What are their 

roles?  If such inefficient office-bearers are deciding everything then how can sporting 

activities in India develop?  How can the sportsmen be encouraged to win medals for 

the country?  These question must be addressed. 

 In the end I once again demand probe by a Joint Parliamentary Committee in 

order to reveal the actual facts and figures in these regards and thank you for allowing 

me to participate in this debate.  
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gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉä®É ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ cè* +ÉMÉ® ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ ãÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

<VÉÉVÉiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ªÉc àÉªÉÉÇnÉ cè* àÉéxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ cÉÒ ®cxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä iÉÉä 

VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ& +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ ãÉä BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä* ´Éc |ÉÉäºÉÉÒÉËbMºÉ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  
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∗gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ& +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE JÉäãÉ, AÉÊ¶ÉªÉÉb JÉäãÉ +ÉlÉ´ÉÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå VÉèºÉä ¤É½ä JÉäãÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ =ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉè®´É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉäiÉÉ cè * {É®ÆiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ® VÉÉä nä¶É àÉå ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ àÉå xÉcÉÓ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ 

iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉnBÉE ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå VÉÉä BªÉÉ{ÉBÉE ºiÉ® {É® §É−]ÉSÉÉ® +ÉlÉ´ÉÉ PÉÉä]ÉãÉä cÉä ®cä cé, 

=xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉnÉ ºÉÖÉÌJÉªÉÉå àÉå cè * ªÉc ¤É½ä cÉÒ nÖ&JÉ +ÉÉè® ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè * nä¶É-ÉÊ´Énä¶É àÉå 

®É−]Å BÉEÉÒ UÉÊ´É ãÉMÉÉiÉÉ® vÉÚÉÊàÉãÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® 

+ÉÉè® ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ vÉÉÆvÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé * 

<ºÉºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäxÉÉ ãÉÉVÉàÉÉÒ cè * 

 ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn +ÉÉªÉÉäVÉBÉEÉå xÉä iÉ£ÉÉÒ bÉãÉ nÉÒ lÉÉÒ VÉ¤É ´É−ÉÇ 

2003 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉäBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ * 

+ÉÉªÉÉäVÉBÉEÉå iÉlÉÉ JÉäãÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÉãÉ ®JÉÉ 

lÉÉ *  

 <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cäiÉÖ BÉE®ÉÒ¤É 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ VÉÉä 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉfÃBÉE® BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉàÉªÉ {É® BÉE®ÉxÉä àÉå 

¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè * ªÉc ºÉ¤É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ~ÉÒBÉE xÉÉBÉE BÉEä xÉÉÒSÉä cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÚBÉE n¶ÉÇBÉE ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä n¶ÉÇBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ * BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

àÉÉàÉãÉÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä JÉäãÉÉå àÉå º]äÉÊbªÉàÉÉå, {ÉÖãÉÉå, ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä, SÉÉcä 

={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ cÉä, SÉÉcä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ 

ÉÊBÉEA MÉA cÉå, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÚ +ÉÉiÉÉÒ cè * ªÉc ºÉ¤É àÉé +É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEc 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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®cÉ cÚÆ, ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä c´ÉÉãÉä ºÉä iÉlªÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * BÉEåpÉÒªÉ ºÉiÉBÉEÇiÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE A´ÉÆ àÉcÉãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉBÉE +ÉÉè® |É´ÉiÉÇxÉ 

ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ {É½É cè * 

 ºÉ¤ÉºÉä ¤Éä¶ÉàÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉbÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉxcå ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ 

BÉE® ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉbÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉ®ä¶É BÉEÉãÉÉÒ cÉÆbÉÒ ®JÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc cÉÆbÉÒ ´Éc cÉäiÉÉÒ cè xÉ 

VÉÉä xÉA ¤ÉxÉä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEä >ó{É® cÉÆbÉÒ ®JÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè BÉEÉãÉÉÒ BÉE®BÉEä iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉA àÉBÉEÉxÉ 

{É® xÉVÉ® xÉ ãÉMÉä =ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉÉ= £ÉÉ−ÉÉ àÉå Þ xÉVÉ®¤É]Â]Ú Þ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè * ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

cÉÒ ÉÊf~É<Ç ºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉÖEU àÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉä, {ÉcãÉä JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä VÉÉxÉä nÉä, 

+É£ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cè, <ºÉàÉå ÉÊ´ÉvxÉ àÉiÉ bÉãÉÉä * 

 ªÉc +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè * ®É−]Å BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ nÉäxÉÉå 

cÉlÉÉå ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

 nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉäcàÉÉxÉÉå 

BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ BÉEÆMÉÉãÉÉÒ xÉVÉ® xÉ +ÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉBÉEÉå xÉä iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆMÉÉãÉÉÒ ¤Éä¶ÉàÉÉÔ 

ºÉä VÉMÉVÉÉÉÊc® BÉE® nÉÒ cè * nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå xÉä <iÉxÉÉ xÉcÉÓ ãÉÚ]É ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

®cxÉÖàÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ãÉÚ]É cè * ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ 750 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ £Éå] SÉfÃxÉä BÉEÉ ºÉÆ¶ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè * 

 ®É−]ÅàÉÆbãÉ 2010 BÉEÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ =qä¶ªÉ c®äBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉÒ JÉäãÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ °ôÉÊSÉ, VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ iÉlÉÉ JÉäãÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäãÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ xÉ cÉäBÉE®, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè * +É£ÉÉÒ JÉäãÉ MÉÉÆ´É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ 

BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ VÉÉä®Éå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè * <xÉ JÉäãÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ 
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VÉÉä®Éå {É® cè * ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉ näBÉE® - ®äc½ÉÒ, JÉÉäàÉSÉä, ÉÊ®BÉD¶Éä-~äãÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® * 

 àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, VÉ°ô® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

£ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå nä¶É BÉEÉä +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA * ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè * ªÉc ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEU àÉÖ~Â~ÉÒ 

£É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤ÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ nä¶É àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ , ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ VÉèºÉÉÒ 

+ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ * ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä 

{ÉnBÉE VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xcå +ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ * 

 +ÉÉVÉ cÉÒ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉäVÉÉÎº´ÉxÉÉÒ ºÉÉ´ÉÆiÉ BÉEÉä àªÉÚÉÊxÉJÉ (VÉàÉÇxÉÉÒ) àÉå SÉãÉ ®cÉÒ ÉÊ´É¶´É 

ÉÊxÉ¶ÉÉxÉä¤ÉÉVÉÉÒ SÉéÉÊ{ÉªÉxÉÉÊ¶É{É àÉå ÉÊ´É¶´É ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE VÉÉÒiÉxÉä {É® ¤ÉvÉÉ<Ç 

nÉÒ cè * àÉé £ÉÉÒ <ºÉ cÉäxÉcÉ® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊ®-£ÉÚÉÊ® |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ ºÉnxÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉÉA VÉÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä nÚ®-n®ÉVÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½ÉÒ ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉlÉÇBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEä * 

 +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ £ÉãÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉBÉE] BÉEÉÒ cé * àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ àÉÉjÉ ¤ÉxÉBÉE® xÉ ®c VÉÉA * <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉE½É<Ç ºÉä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä +ÉÉè® 

nä¶É ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É ãÉMÉÉiÉÉ® vÉÚÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉVÉMÉiÉÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä*  
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MR. CHAIRMAN: The discussion over the subject is complete. Hon. Minister will 

reply tomorrow.  

 The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. on Tuesday, 10th August, 

2010.  

18.57 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Tuesday, August 10, 2010/Sravana 19, 1932 (Saka).        

  

 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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